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(kiilonos tekintettel a ,,nagykaliberii-mesterlovész” harcanak eszkozrendszerére,

a miiszaki fejleszto szemszogébol)



Meggy6zodésemmé valt, hogy a Iovészkatona kézifegyverével vivott harc
(hadi)technikai oldalrél valé megkozelitésének és elemzésének legcélravezetobb modszere a
rendszerszemléletli vizsgalat, mert ezzel a modszerrel olyan értékli eredményekhez juthatok,
amelyek alkalmasak lesznek a miszaki fejlesztés valoban el6remutatd irdnyainak
meghatarozasara, a jelenlegi helyben jarasbol valo kilépésre.

A rendszeranalizis eszkoztardbol — allitdsom  bizonyitasahoz  alapvetéen a
funkcidanalizist, mint a részrendszer elemeinek vizsgalatdra legalkalmasabb modszert
valasztottam. Modszeremmel az egészbdl kiindulva, arrdl az elemzésem szempontjabol
felesleges mutatkoz6 részeket lebontva, kivanok eljutni a specialisig, addig mélyitve a
kutatasomat, amig — szandékom szerint — a mesterlovészre és specialis fegyverére €rvényes
igazsagokig el nem jutok. Sok meghatdrozasom onkényes, de mivel ismeretem eszerint még
nem tortént torekvés a 1ovészfegyverrel vivott harc (benne a mesterlévész harc) kérdéseinek
ilyen aspektusbol vald rendszerezésére, tehat a megfelelé fogalomkészlet sem all
rendelkezésre, minden esetben a jobb rendszerezhetdség és elemzés érdekében tettem meg
azokat.
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1. abra: az elemzés utja a harc altalanos rendszerétdl a nagykaliberii mesterlévész részrendszerig

A rendszerszemléleti megkozelitéstdl varom, hogy egzakt mdédon megadja azokat a
peremfeltételeket, amelyek elengedhetetlenek a ,,nagykaliberii-mesterlovész” részrendszertol
elvarhato képességek meghatarozasahoz.

Mesterlovész fegyver tervezése elképzelhetetlen a mesterlovésznek, mint a feladat
alanyénak, aﬂnesterlévész puskanak és lovedékének, mint a feladat targyanak, valamint a
kornyezetnek™ a megismerése, a részletes elemzése, €és a sziilkséges megallapitasok,
tanulsdgok levondsa nélkiil. Az elemzés soran kifejtem sajat nézeteimet a harcrol és ezen
beliil a fegyveres harcrol, végiil teljes sziikités utan a ,,nagykaliberii-mesterlovész” harcarol,
amelyeket kiilon («1» — «8m») jelolni fogok.

1. A harcrol altalaban — sajat megkozelitésemben

Két embercsoport szamtalan konfliktusba keveredhet egymassal és e konfliktusoknak
ugyancsak szamtalan megoldasa lehetséges, de elemzésemben csupan a harccal, mint a
targyaland6 témammal egyetlen 6sszefliggd megoldassal kivanok foglalkozni.

"az a térben pontosan meghatarozhato térfogatrész, ahol az eszkdzrendszer elemei tevékenységiiket kifejtik



Ertekezésem targyanak szemszogébdl nézve a kérdést, a harcrdl nagy altalanossagban
kijelentem, hogy:

., a harc kétﬁmbercsoport kozotti konfliktus egyfajta specialis, de
szokvanyos=megoldasa” «1»

amire igaz, hogy:

- a harc célja az, hogy az egyik embercsoport a masikra erdltesse az akaratat
(az itt €s most nem részletezett €s elemzésem szempontjabol nem is Iényeges
okokbol és varhato eldnyok miatt);

- a megcélzott embercsopart az el6zé csoport céljdnak megvaldsulasat
megakadalyozni igyekszik",

- mindkét embercsoport a céljai elérésére eszkozrendszert hasznal;

- ennek az eszkézrendszernek a szamos elemén belill vannak olyan kitlintetett
elemei, amelyeknek fizikai megtestesiilése van.

Ertekezésemben, a tovabbiakban csak a fizikai jellemzdkkel bird eszkozok rendszerét

kivadnom elemezni.

2. A harc eszkozrendszerének részeirol — ugyanugy

A harctevékenység soran, az eszkozrendszerrel vivott harcnak kell lennie egy olyan
szegmensének is, amire igaz az a (sziikitéssel kapott) megéllapitas, hogy:

,,a harcban az egyik embercsoport arra alkalmas“része, a masik

embercsoport meghatarozott részét — az arra a célra szolgalo sajat

eszkozeit alkalmazva — ugy befolyasolja, hogy ne akaddlyozhassdk

meg (meghatarozott ideig, vagy véglegesen) ot a célja elérésében.” 2»

Ez a megdallapitdisom a harc dltalanos megkozelitéséhez képest két kitiintetett
megkotést tartalmaz:
- harcra alkalmas embercsoport, €s;
- ennek az embercsoportnak a harcra alkalmas sajat eszkozei
meglétét koveteli meg.

Nyilvanval6, hogy ez a két feltétel szoros Osszefiiggésben (egymadsra hatasban) all,
mert az embercsoport a célorientalt eszkdzei nélkiill nem képes elérni a kitlizott célt,
ugyanakkor az eszkdzok dnmagukban, az emberi elem (kitlintetetten az emberi akarat) nélkiil
viszont csak holt targyaknak tekinthetOk. Az embercsoport célorientalt része az ugyancsak
célorientalt eszkozeivel alkotja az embercsoportnak a «2» szerint orientdlt eszkdzrendszerét,
amelyet a tovabbi vizsgalat targyava kivanok tenni.

Fenntartva a megallapitdsomat, hogy az embercsoport céljai elérésére eszkdzrendszert
hasznal, az el6z0 fejtegetésembdl kovetkezik, hogy ennek az eszkdzrendszernek tehét van:
- human 6sszetevoje;
- targyi (technikai) Osszetevdje.

% Clausewitz szerint a politikai tevékenység folytatdsa mas eszkozok igénybevételével is [Clausewitz Karoly: A haborardl;
Athenaeum Irodalmi és Nyomdai R.-T. Budapest. 1917], de ez a megallapitas inkabb Clausewitz korlatait jellemzi, legalabb
is J. Keagan szerint [John Keagan: A hadviselés torténete Corvina 1993. 13. — 34. oldalak kdzott magyarazza], mert szerinte a
héaboru inkabb az adott csoport kulturajanak egy fajta megnyilvanuléasa [u.o.].

3 ellenallas hianyaban semmiképp nem hasznalnam a harc kifejezést, mert az ilyen tevékenység nem katonai kategoria

* 2 megkiildnboztetés kulcsszavai: valogatott, felkészitett, adott célra kiképzett



A human Osszetevét — a kozhasznalata kifejezéssel — harcosoknak, a technikai
Osszetevot egyeldre eszkoznek fogom megnevezni.

A harcosok az eszkézeikkel lesznek képesek tevékenységiiket a cél elérése érdekében
kifejteni. Ezek az eszkdzok, mint 6ndllo alrendszerek szamos példanyban (4ltaldban ahany
harcos) lelhetdk fel a harcszintéren.

Vizsgalatom szempontjabol — hogy a vizsgalati minta nagysagat folyamatosan
szlikiteni tudjam — meg kell kotném, hogy:

,bar a harc eredménye természetesen a harcosok eredo tevékenysegen
mulik, de a harcmezon ad'larcot ott és akkor minden harcos egyediil
és onmaganak vivia meg- . «3»

Ezzel a fejtegetéssel jutottam el a vizsgalatom célobjektumahoz, mert kijelentem, hogy
az eszkozrendszerrel vivott harctevékenység — elemzésem szemszogébol — lebonthatd az
egyedi harcos sajat eszkozeivel vivott elemi harcara. Ebbol kovetkezik, hogy az
eszkozrendszerrel vivott harc célja az elemi harcok Osszességének az ereddjeként valosul
meg, tehat ennek az elemi harcnak elemi eszkozrendszere alkalmas a kiilon elemzésre,
tovabbi megallapitasok levonasara. Az ilyen eszkdzrendszernek az elemi szinten is human és
technikai 6sszetevdi vannak.

Megallapitom tehat, hogy:

»egyes célorientalt embercsoportok azt a magasabb csoportérdeket

jelento célkitiizést, hogy egy masik meghatarozott embercsoportra

az akaratukat rakényszeritsék, a rendelkezésiikre allo elemi eszkoz-

rendszerek hatdasa eredojeként érik el. A végeredmény szempontjabol

ezért minden elemi eszkozrendszer hatdsa donto fontossagu lehet.” «@»

Az elemi eszkdzrendszer elsd elemének a human tényez6t véalasztottam, akit ezutdn —
altalanositva — harcosnak fogok nevezni.

A harcost
- fizikai;
- mentalis;
- szellemi allapotaval;
- kiképzettségi szintjével,
- ismeretei szinten tartdsanak mindségével
mint alapvetd jellemzdivel kivanom a késébbiekben leirni.

A harcos elemi harcahoz nélkiillondzhetetlen eszkdzok — mint azt a kdvetkezOkben
bebizonyitom — eszkéz-alrendszert alkotnak™ és a harcoshoz, mint individuumhoz
elvalaszthatatlanul kapcsolodnak

> végs6 soron sajat tuléléséért. Az eredmény szempontjabol (a gyézelem) minden egyéni teljesitmény egyarant fontos, s6t
sok esetben egyetlen egyéni teljesitmény is dontd befolyast lehet! Ezt az els6 pillanatra sajatosnak tiind megallapitasomat
mas, a csata emberi oldalaval foglalkozé szakir6 is megerdsiteni latszik, pl: Keagan i. m., és A csata arca cimi kdnyvében
(LAP-ICS 2001), vagy O Connel Robert L.: A kard lelke; (Gold Book [évsz. nélk.]).

6 Az alrendszer természetesen tobb elembdl allhat, hacsak nem puszta kézzel folyik a kiizdelem (ez a harc leg8sibb
megnyilvanulasa, ma viszont mar Gigy mindsitik az eseményt, hogy verekednek).



Annak érdekében, hogy az eszkdz alrendszert értekezésem szempontjabdl konnyen
elemezhetové tegyem, tovabb sziikitem a vizsgalt kort, ha kikotom, hogy:

,,a harc kozben az akarat érvényesitésére alkalmazott befolyasolds
az erintettek fizikai allapotanak olyan meértékii romlasdahoz vezessen,
hogy azok ne akaddlyozhassdk a cél elérését.” «S»

Az altalanos megfogalmazas tartalmat még tovabb szilikitve, a fizikai allapotromlashoz
vezetd tevékenységek koziil csupan azok a teriiletek érdekesek elemzésem szempontjabol,
ahol valamely ismﬁrt ¢s mérhetd energiat (tovabbiakban: kdrosito energia) kozolnek az
emberi szervezettel=' A sokféle szdmba johetd energia koziil altaldban a mozgasi, a kémiai és
a hdenergia a fontos a vizsgaloddshoz, amire késébb még részletesen szintén visszatérek.

A folyamatos sziikitésekkel jutottam el ahhoz a megéllapitasomhoz, hogy:

,,az egyik embercsoport kitiintetett egyedei olyan modon befolyasoljak

a masik embercsoport kivalasztott egyedeit — ismert és mérheto energiak

(karosito energia) egy részének kozlésével -, hogy akaratukat a masik
embercsoportra rakényszerithessék és ehhez konkrét eszkozt

(természeteset, vagy alkotottat) alkalmaznak™ «6»

Ezt az eszkozt nevezem fegyvernek.

A harcban csak az egy harcos altal kezelt fegyverek 0sszességét vizsgaltam (egyéni
fegyver), valamint peremfeltételként megszabtam, hogy a fegyver a karosito energiat legyen
képes annak keﬁtkezési helyétol tavolabbra eljuttatni és ez a tavolsdg a szokésos
dobotavolsagokat™ sokszorosan meghaladja, ezzel megkaptam az egyéni Ilofegyverek (a
tovabbiakban léfegyverek) csoportjat.

Tovabbi megkotésként kizartam az emberi izomerdt felhaszndlo fegyvereket.
Ertelemszertien adédott tehat, hogy az igy vizsgélt eszkdzcsoportba csak olyan fegyverek
tartoznak, amelyek a kdrosito energia transzportalasat valamely (ismert) természeti energia
felhasznalaséaval:

mechanikai energiabol nyert mozgasi energiaval (hajitogépek, 1égfegyverek, stb.);
kémiai energiabol nyert mozgasi energiaval (tlizfegyverek);

hésugarzassal;

elektromos energiaval (elektromégneses hajités);

nuklearis €s részecske sugarzassal végzik el.

e ae Ty

A karosito energia mértékének vizsgalataval tovabb csokkentettem a /dfegyverek
csoportjanak a méretét. Ennek érdekében meg kellett hataroznom a kérositd energia
»szlikséges értekének ” also és felsd hatarat egyarant.

Az also hatéar (energiaminimum) mértékének azt az energiamennyiséget kell tekinteni,
mely hatasara az ellenség legalabb egy egyede biztosan kivalik a harcbol, fiiggetleniil attol,
hogy az energia testének melyik pontjan (feliiletén) érte! Az ugynevezett harcképtelenné tevo
kiiszObenergia nemzetkozileg elfogadott mértéke mintegy 85 J, a halédlt okozoé 150 J, ez

7 kérositani lehet elvileg az ellenséget azzal, hogy megijesztik, vagy megatkozzak, de ezek eredményességét a hadtorténelem
nem tudja kelloképp igazolni, illetve tudomanyosan nehezen kimutathatd az ok-okozati dsszefligges.

¥ A fegyverek azon halmaza, amelyekre nem alkalmazom a szokdsos dobétavolsdgon tili (nem tobb mint 50 m) megkotést,
tartalmazza a kézi hajitofegyvereket is, amelyek nem képezik a dolgozat targyat. A 16fegyver a karosito energiat a célba
ellovi.
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azonban a kdrosito energia hataskifejtésének pontjadban (tehat a célban) értendd™
Mindenképpen figyelembe kell venni azt is, hogy a kivant energia mennyiséget teljes
mértékben kdzolni kell a céltestte]l. Amennyiben az energidnak csak egy része marad a test
¢s a tobbi tavozik, akkor az elébb kozolt értékek csak a bennmaradd energiara vonatkoznak™

Az energiamennyiség felsd korlatjat az a megfontolds hatarozza meg, hogy az energia
atvitel a lehetd legnagyobb tavolsdgra megtorténhessen, ugyanakkor ennek jelentds
megvalosithatosagi korlatjai vannak. A szamba johetd megfontolasok koziil a leglényegese
az a feltétel, hogy a kdrosito energia azt a célobjektumot (célszemélyé:l céltargyat'h
célkorzetet) €rje, akinek(minek) a karositasat a hﬁos célul tizte ki maga elé™ Ez atvezet a
késobb targyaland6 pontossag kéveﬁményéhez . Szem el6tt kell tartani — tobbek kozott
technikai ¢és gazdasagi okokbol is™ —, hogy felesleges a mindenképpen sziikségesnél
lényegesen nagyobb energiat kozolni a céllal a maximalis energia atvitel tavolsagan
(maximalis 18tavolsagon), hiszen adott esetben az energia transzportacid vesztesége akar a
tavolsag négyzetével aranyosan néhet €s ezt a veszteséget a kiindulasi ponton (a fegyverben)
kell dotalni. Valtozatlanul fenntartva a miniméalis 150 J értéket, tovabba figyelembe véve a
transzportalas miatti energia veszteségeket beldthatdo, hogy a kdrosito energia felso
hatarértéke altalanosan nem szamszerasithetd, mert tObb, esetenként csak az adott
energiafajtara és atviteli modszerre jellemzd tényez6tdl is fligg. Miutdn egyértelmi, hogy a
karosito energia mértékét az energiaatvitel kiinduld pontjan lehet csak befolyasolni, valamint
1éteznek sziikséges €s elégséges korlatok is, ugy dontdttem, hogy értekezésemben csak azokat
a lofegyvereket veszem figyelembe, ahol a kdrosito energia a keletkezés helyén (a
l6fegyverben—) meghaladja a 300 J-t és nem nagyobb, mint egy dnkényesen megadott (pl. a
cél felismﬁetéségét biztositd) tavolsagban mérhetd szintén 300-J-t becsapodasi energidhoz
sziikséges — energia. A torkolati energia emiatt akar 3000 J is lehet, tehat a felsd korlat
mértéke esetenként akar nagysagrenddel is meghaladhatja az alsé korlat mértékét.

A fenti gondolatmenetet lezdrva kijelentem, hogy elemzésem szempontjabol a
tovabbiakban l6fegyvernek a legaldbb 300 J induld (torkolati) karositd energiat eldallitd
16fegyvert tekintem, nem megadva az energia fels6 korlatjat, amit a késdbbiekben kivanok
megmagyarazni.

° Foldi koriilmények kozott a transzportalt energia a miivelet soran mindig veszit valamilyen mértékben kiindulo értékébél.
Ez a veszteség az adott esetekben jol leirhatd matematikai dsszefliggésben van a transzportacio tavolsagaval, valamint annak
a kozegnek az allapotjelzdivel, amelyen keresztiil az atvitel torténik (alapesetben ez a kozeg a 1égkor).

10 ezt a kérdést részletesebben targyalom az energia tovabbité elemmel (I5vedék) foglalkozo részben.

' sok esetben az él6erd harcképtelenné tételéhez bizonyos targyak (foleg a fegyver és a célszemély kozott 1évok) rombolasa
elengedhetetlen. Azonban minden esetben az éléerd harcbol valo kiiktatasa a végsé cél!

2 az Uj katonai feladatkorokben (béketeremtés, békefenntartis) egyenesen megengedhetetlen, hogy vétlen aldozatok
sériiljenek meg

13 a pontos célzas kovetelményeiben a human elem oldalérél hossza id6n keresztiil az atlagos teljesitményli emberi szem
azon latotavolsaga volt a meghatarozo, amin belill az emberalak méretli cél még elkiilonithetd volt a kdrnyezetétdl (kb. 1000
m). A célzast segité optikai eszkozok térnyerésével, valamint az 1j katonai eljarasok bevezetésével mindinkabb a
cél(személy) felismerhetségének tavolsaga szabja meg a felsd hatart. A fegyver-l6vedék alrendszer pontossag képessége a
masik tényez6, amely a 16tavolsagot a pontossag kritériumanak oldalardl behatarolja, ez viszont a tdrténelem soran egészen
az utobbi idokig rovidebb tavolsagot jelentett, mint a human tényez6 adta lehetdség.

14 kénnyen belathatd, hogy egy fegyver altal transzportalhaté energia mennyisége és a fegyver bonyolultsaga és ara kozott
Osszefliggés van

15 A tovabbiakban - jo kozelitéssel — a torkolati energia kifejezést célszerli hasznalni, tudomasul véve, hogy adott esetben
csak latszolagos torkolatrol lehet szo, illetve, hogy sok esetben a torkolati energia hagyomanyos modon nem is mérhetd. A
torkolati energiat mérhet6 tomeggel rendelkez6 16vedék esetében a torkolati sebesség meghatarozasa utan, a mozgasi energia
képlettel lehet kiszamitani [Eq=1/2mv?].

16 Abbol a megfontolasbol, hogy a biztos harcképtelenné tétel érdekében (figyelembe véve, hogy az energiaatadas a célpont
szamara szintén veszteséggel jarhat, pl.: athatol6 16vedék miatt) 100%-kal t6bb karosité energiat célszerii szamitasba venni.

17 legalabb 50%-os energia-atadasi hatasfokot feltételezve



Ezt a 16fegyvert valasztottam az eszkozrendszer kdvetkez6 elemének.

Tovabb elemezve az energiakérdést felismertem, hogy nem csak azt sziikséges
vizsgalni, hogy a karosito energia milyen transzportalo energiaval jut el a fegyvertdl a célig,
hanem azt is, hogy mi a transzportalo energia hordozoja. A konnyebb érthetdség és a
megvalositott szerkezetek ismeretében csupan két részre osztom a lehetséges megoldasokat,
miszerint:

a) kiilon erre a célra alkotott, tomeggel ¢s kiterjedéssel, tobbnyire adott elvek alapjan

szerkesztett alakkal rendelkezd targy segitségével,

f) a (szub)atomi méretli vildg természetét felhasznalva (ezzel a megfogalmazassal

keriilve el a kvantumfizikai és filozofiai fejtegetéseket egyarant—) végzi a karosito
energia eljuttatasat a célba.

Az egyszeriiség kedvéért mindkét esetben az energiadtvitelt szolgdlo megoldast
lovedéknek lf_&gom nevezni, még akkor is, ha tudom, hogy a f valtozat esetében ez kissé talzéd
altalanositas—; de a tovabbiak kdnnyebb megértése szempontjabdl kell ragaszkodnom hozza,
foleg, hogy elemzésem targydban (a megvalosult mesterlovész alrendszerek miuszaki
megoldasai miatt) csak az a valtozatu lovedék kap tovabbi szerepet.

Ezt a lovedéket valasztottam az eszkdzrendszer utolsd elemének.

A lovéssel kapcsolatos alapfogalmakat — fejtegetéseim szempontjabdl némi 6nkénnyel
— a kovetkezOk szerint ismertetem:

- a kaliber a nemzetk6zi gyakorlatban altalanosan a fegyvercsdé furatdnak a
legkisebb (az oromzatok kozott mérhetd atmérd) méretét jelenti. Egyes
angolszasz fegyvereknél a kalibert a kil6tt 16vedék fontokban mért tomegével
azonositjak, mig a sorétes fegyverek kaliber-jelzése azt mutatja, hogy a csé
furatdnak atmérdjével egyezd atmérdjii 6lomgolydbodl hany darab készithetd
el 1 font tomegli 6lombol, de ezek az esetek elemzésem szempontjabol
érdektelenck;

- az energia transzportacié folyamatinak meginditdsat (amikor az eldbb
meghatarozott lovedék megindul) Osszefoglaldo néven (az egyszeriiség
kedvéért nem téve kiillonbséget az egészen finom részletekben) nevezem
lovésnek;

- az energia transzportacié befejezo pillanatat, amikor a karosito energia eléri a
celt=¢s elkezdi kifejteni hatdsat, nevezem - szintén az egyszeriiség kedvéért -
talalatnak;

- azt a haromdimenzios térben ¢s az idoben pontosan meghatarozhato helyet,
ahonnan az energia transzportaciot (Eﬂlc')'vedéket) meginditjuk, nevezem —
altalanositott kifejezéssel — loallasnak™—;

- azt a haromdimenzios térben és az idében pontosan meghatirozhat6 helyet,
ahova a karosito energiat el ak ar ju k juttatni, nevezem célzasi pontnak
(célpontnak). A célpont térbeli kiterjedése 1ényegesen kisebb is lehet, mint a

'8 példaul a fény kettSs természetérél, vagy a hésugarzasrol, a részecskesugarzasrol, stb.

! Impulzuslézer esetében a foton-csomag példaul konnyen felfoghaté 16vedéknek, mint ahogy minden részecskearamlas is,
amelynek a térben kiterjedése van.

2% yagy valamit annak kornyezetében. ...

2l A 164llasnak az eszkdzrendszer altal kitdltdtt azt a térrészt kell tekinteni, amelyet a 16vés pillanataban foglal el.
Ertelemszeriien a 164llas nem lehet pontszerti, azonban esetenként a csGtorkolatnak a haromdimenzids térben és az idében
pontosan meghatarozhato helyével fogom helyettesiteni.



celobjektum térbeli kiterjedése, bizony%]fajtéjﬁ karosito energia alkalmazasa
esetén viszont lehet a célnal nagyobb is™

- azt a haromdimenzios térben ¢s az idoben pontosan meghatarozhato helyet,
ahol a l6vedék az energia transzportacido végén tartozkodik (,,becsapodik’
illetve ahol a karosito eﬁrgia ténylegesen elkezdi kifejteni hatasat—,
nevezem taldlati pontnak™; fiiggetleniil attdl, hogy ez a pont a cé/ altal
elfoglalt térrészben van-e, vagy sem!

- végiil azt az utat, amelyet, a kdrosito energiat hordozé 16vedék az energia
transzportacid soran bejar, nevezem roppalyanak;

- a harcos azon elhatarozasat és cselekvését, amikor a l1ovedék roppalydjat ugy
iranyitja a fegyvere segitségével, hogy az messe a cél altal kitoltott térrészt,
nevezem (a hagyomanyos kifejezéssel ¢lve) célzasnak;

- azt az idOpillanatot, amikor a harcos, a lovést kivaltdo akaratit atviszi a
fegyverre, (szintén hagyomanyos kifejezéssel) nevezem elsiitésnek;

- azt az idében pontosan meghatarozhato terjedelmii cselekvés és torténés sort,
amely a harcos altal kivaltott lovéstol a lovedék altal transzportalt kdrosito
energia  hatasan a célra torténd  kifejtéséig tart, nevezem
lovésfolyamatnak .

Konnyen belathato, hogy ezek az elnevezések fiiggetlenek attol, hogy milyen jellegii
transzportald energiaval, milyen fajta l6vedéket 16nek, mert mindenkor azonos folyamatokat
jelolnek.

A lovésfolyamatnak azt a részét, amely a 10vés akaratlagos kivaltasatol a 16vedék

becsapodasaig tart, a ballisztika tudomanya (a tlizfegyverek esetében) négy szakaszra bontja:

1. belballisztika (azon folyamatok Osszessége, amelyek azalatt jatszodnak le, amig a
16vedék a fegyver csovében tartozkodik);

2. atmeneti ballisztika (azon folyamatok Osszessége, amig a 16vedék a fegyvercsd
torkolatanak kézvetlen kozelében tartdozkodik; pl.: amikor a 16porgézok elégésébdl
keletkez6 gazok feszitdereje altal mozgatott 1ovedéket a csétorkolat elhagyésa utan
még befolyasoljak a hajtogazok);

3. kiilballisztika (azon folyamatok Osszessége, amelyek azalatt jatszodnak le,
ameddig a 16vedék a roppalyan tartozkodik);

4. célballisztika (azon folyamatok Osszessége, amelyek a lovedék becsapddasakor
jatszodnak le).

3. Az eszkozrendszerben hato energiak elemzése

Elemzésem ezen szakaszaban felismertem, hogy a lovedék altal transzportalt karosito
energia fajtaja a kovetkezo lehet:

22 Ha a karosit6 energia (a 16vedékbél kiszabadulva) tavolabb is hat (l4sd a 8. oldalon a méasodlagosan hato energiak).

2 Nem sziikségszerii, hogy a 16vedék a cél altal elfoglalt térrészt elérje, vagy abba behatoljon, bizonyos esetekben elegends,
hogy a cél kozelében szabaduljon fel a karositd energia (pl. az id6zitd, vagy kozelségi gytjtoval rendelkezd robband
16vedékek)

2* Mind a célzasi pont, mind a tallati pont valoban pontszerii kiterjedésnek tekintheté, amennyiben a kéros energia nem
masodlagosan hato energia felszabaditasbol szarmazik (pl.: robbano 16vedék robbanasa)

2 Egyes felfogasok szerint a lovésfolyamat kezdetének nem a I6vés kivaltasat, hanem a célnak a lovész altal vald
megirdnyzasat kell tekinteni, mert az ett6l az idOponttdl kezd6ddé torténések mind befolyasoljak a 16vésfolyamatot.
Amennyiben a célzast 16vés koveti ez a gondolatmenet maradéktalanul elfogadhatd. A probléma akkor keletkezik, ha a
célzast nem koveti 16vés, mint ahogy az a gyakorlatban sokszor eléfordul. Természetesen, ha nem igy térténik valoban
célszerll a l16vésfolyamatot a célzastol vizsgalni.



- mozgési energia (alapvetden azonos a lovedék mozgasi energiajaval a talalati
pontban, kivéve, ha a ,,becsapddas” Gijabb energiat szabadit fel);
- iranyitott hdenergia (pl.: langszoro);
- iranyitott részecske energia (pl. koherens, parhuzamos fénynyalab - I1ézer,
iranyitott nuklearis sugarzas — mézer, stb.);
- specidlis energia (pl.: hullam energia, az alacsonyfrekvencids hanghullamok
altal keltett 3-7 Hz-s test-Onrezgés — infrahang);
ezeket az energidkat els6dlegesen hatonak neveztem el (és E jellel jel6lom), mert mar a
loveskor felszabadulnak;
- kémiai energia felszabaduldsabol szarmazé energiak (mozgési-, h6-, nyomas)
alapvetden a robbano 16vedékek és ezek repeszhatésa;
- nem iranyitott nuklearis energia
amelyeket a /ovedek talalati pontba érkezése szabadit fel, és ezért masodlagosan haténak
neveztem el (és M jellel jel6lom) azokat (pl. a robband 16vedékek, stb.).

Természetesen ezek az energia fajtdk egyenként, vagy tetszéleges kombindciokban is
alkalmazhatok, de a karositd képesség megitélése szempontjabol csak az az energiafajta
veendd figyelembe, amely a harcképtelenséget ténylegesen okozza.

Megvizsgaltam végiil, hogy ha a léfegyver nem a hagyomanyos I&por-energiat
hasznosito fegyver, akkor a ballisztika klasszikus négyes felosztasa (bel-, &tmeneti-, kiil-, és
célballisztika) mennyire tarthat6é fenn. Megallapitottam, hogy:

- az atmeneti ballisztika kivételével a bel-, kiil-, és célballisztikaﬁl(ha
némi attétellel is) a transzportald6 energia fajtajatol és a Iovedék
jellegétdl fliggetleniil hasznalhat6 fogalmak;

- a fegyverben, mint transzportdld energia (és esetenként karositd
energia) eldallitdo gépben torténd folyamatok leirasara alkalmas a
belballisztika, fiiggetleniil att6l, hogy ez a folyamat csOben, vagy mas
(de ugyanazt a célt szolgald) szerkezetben megy végbe, ugyanigy
Iényegtelen, hogy a transzportdld energia az a.-e. keletkezési mod
melyikébdl szarmazik.

- a lovedék, fliggetleniil attél, hogy a, vagy f csoportba tartozik,
roppalyat leirva keriil a célba, és ezen a roppalyan a kornyezettdl
fliggd hatasok érik, tehat leirasa a kiilballisztika feladata.

- a lovedék, barmelyik tipusu is, a célban hatést fejt ki, mely hatas a
lovedék karositd energia atadési képességétol fligg. Tehat leirdsara
alkalmas a célballisztika fogalma.

A felsoroltakkal bizonyitom — fliggetleniil attdl, hogy az elemzésem szoros targyaba
tartozik-e vagy sem —, hogy minden 16fegyverre (ha nem is azonos mértékben ¢és részleteiben
is azonos eszkdzrendszert alkalmazva) igaz, hogy lovésfolyamata sordn a jelenségek leirasara
a ballisztika klasszikus négyes felosztasat alkalmazni lehet.

Az eszkozrendszer felallitdsahoz végiil az «1» — «6» megallapitdsokat dsszevetettem
az eldbbi meggondolasokkal ¢és azokat Ugy Osszegeztem, hogy az altalam felallitott
eszkozrendszerre igaz:

%% Nem lehet kétséges, hogy amikor a l16vedék elhagyja a fegyvert (és a roppalyan valo Utjat épp megkezdi) olyan hatasok
érik, melyek egyrészt a fegyvertdl valo elszakadasabol, masrészt az 0j kornyezeti kozegbe vald belépésétdl fliggenek és nem
teljesen azonosak a kiilballisztika altal figyelembe vett hatasokkal. Mindezek alapjan kijelentem, hogy az atmeneti ballisztika
fogalmara is sziikség lesz, ha a teljes 16vésfolyamatot precizen kivannank leirni.



,,az egyik embercsoport harcosai a csoport akaratanak egy

mdsik embercsoportra valo rakényszeritése érdekében olyan

modon befolyasoljak a masik csoport altaluk veszélyesnek itélt

egyedeit, hogy ellendllds képtelenné valjanak, és ehhez 16fegyvert

hasznalnak, mely a harcképtelenséget olyan energiaatviteli

modszerrel éri el, amely erre a célra 16vedéket alkalmaz” «T»

Az eszkodzrendszer elemei tehat:
- a harcos
- a léfegyvere
- a lovedéke, melyek egyiittesen képesek a «7» megallapitasban
foglaltak teljesitésére.

Nem pusztan olyan megfontolasbdl, hogy a rendszer egyetlen tudatos eleme a harcos,
aki akaratit a targyi elemeken keresztiil vetiti ki, hanem a wvaldsagos viszonyoknak
megfeleléen a l6fegyvert és a lovedéket a rendszeren beliil kételemii részrendszernek
tekintettem. Dontésem megalapozottsagat azzal bizonyitom, hogy

- a részrendszer elemei szoros Osszefliggésben allnak %yméssal és
bizonyos feltételek hianya esetén nem cserélhetok masra™;

- a human tényezd sokkal tagabb peremfeltételek kozott cserélhetd a
részrendszerhez;

- a rendszer hatasossagat jellemzd pontosségotma human tényez6 csak
a részrendszeren keresztiil tudja befolyasolni, annak elemein keresztiil
kozvetleniil nem.

Az altalam bevezetett R eszkozrendszer tehat a kdvetkezOképp épiil fel:

Fichiiins
R,
kafegyver

livedd £

2. abra: az eszkozrendszer elemei

ahol az Ry jelolést fegyver—lovedék rendszer az R rendszer részrendszere.
Ezzel meghataroztam azt az érdemben vizsgéalhatd elemi eszkdzrendszert, amelyiket
lehetséges a funkcioanalizis eszkdzeivel vizsgalni.

A harc «7»-ben meghatédrozott céljat szem eldtt tartva, az R eszkozrendszert a mai
korra alkalmazva, napjaink haditechnikai eszkozparkjat figyelembe véve a kovetkezd
pontositasokat vezettem be:

- harcosnak a 16vészkatonat
- 16fegyvernek a 16vészkatona alapvgetd lévészfegyverét@,
- l6vedéknek az egyesitett tolténybe™szerelt Iovedéket tekintem.

7 pl. kénnyen belathat6, hogy nem 16hetd ki minden 16vedék barmely fegyverbél

8 a fogalmat a 4. és 5. pontokban részletesen leirom

% A 16vészkatona alapvetd 16vészfegyvere a XX. — XXI. szazad forduldjan a gépkarabély, vagy a rohampuska, 5— 8 mm
kozotti kaliberben.
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Ezzel a valtoztatdssal a harc «7»-ben meghatirozott jellege nem mads, mint a
lovészkatona alapvetd l6fegyverével lefolytatott tlizharc (lovész tiizharc), amelyet a
kovetkezd Ry részrendszer jellemez a XXI. szdzad elején:

- a loporgazok elégetésébdl szarmazd gdzok munkavégzd képességét
felhaszndlo kézi l16fegyver, ez a fegyver alkalmas a 16vésfolyamat
korlatozott szamu reprodukalasara.

- egyesitett toltény, amely fém hiivelyébe van elhelyezve a 16por,
valamint a hiivelybe szerelve a csappantyu ¢€s a 1ovedék.

3.1 A lovész alapveto lovészfegyverének elemzése

A kérdést tovabb vizsgdlva a 1ovész alapvetd egyéni l6fegyverérdl a kovetkezd
megallapitdsokat tettem.

A 16vész alapvetd egyéni lofegyvere az altalanos nemzetkozi (alapvetden német)
terminologiat alkalmazva a rohampuska (mas terminolégidk szerint: gépkarabély). A
jelenleg hasznalt rohampuskakat vizsgalva kimondhato, hogy vannak olyan k6zds jellemzoik,
amelyekkel egy igynevezett dltalanos rohampuska leirhat6. A tovabbiak elején ezzel, a csak
elméletileg 1étezé rohampuskaval foglalkozom.

Mi a jellegzetessége ennek a fegyvernek. Az 1.-2. pontokban lefektetett elméleti
alapokra tdmaszkodva kijelenthetd:

- a fegyver lovedéket 10 ki, tehat 16fegyver;

- a transzportdld energiat kémiai uton (I8por elégetésébdl) nyeri, tehat
tizfegyver

- a fegyver a tipusu lovedéket 16 ki, mert a lovedék mérhetd formdji ¢és
tomegli, pontosan leirhatd szerkezetii targy;

- a fegyver a karosito energiat a ,,b” modszerrel juttatja a célba, mert a 16vedék
mozgasi energidjat hasznalja a karositd energia transzportalasara;

- a 1ovedék a karositd energiat az ,,E” moddszerrel kozvetiti, amely egyenld a
16vedék célban mért mozgasi energidjaval.

- az energiatermelés a fegyverbertaezen beliil a fegyvercsOben zajlik le, tehat
belsé égésii motornak tekinthetd™;

- a fegyver alkalmas a 16vésfolyamat reprodukélasa tobbféle tﬁznembenis;

3 A modern 16fegyverek szerelt toltényt hasznalnak, amelynek csak egyetlen eleme a l6vedék. Mégis ragaszkodom a
l6vedékhez, mint rendszer részelemhez, mert a t6ltény tobbi eleme csak a toltés-iirités és a belballisztikai folyamatok
leirasakor kap szerepet.

3! Fontos megemliteni, hogy bér az energiaatalakitas a fegyverben megy végbe, a transzportalé energia hordozoja (a 16por)
nem a fegyver, hanem a lovedék tartozéka. Az egyesitett tolténynek (roviden tdlténynek) nevezett szerkezeti egység
tartalmazza a 16vedéket, a 10port, a cs6far tomitésére szolgald és az alkatrészeket egybefogd hiivelyt, valamint a 16porégés
kivaltasat biztositd inicialo elegyet befogadd csappantyut. A tiizfegyverek az alapvetd 16vészfegyverek hosszu tavon
elképzelhetd csaladjanak csak egy szegmensét adjak, annak ellenére, hogy jelenleg ez a tipus a csaladon beliil az abszolut
dominans. Annak a kérdésnek a boncolgatasatol, hogy a 16vésfolyamatra milyen hatassal vannak a t6ltény és alkatrészei (a
16vedék kivételével, mert azt részletesen elemeztem) inkabb eltekintenék, mert a lovedéket tartom a toltény igazan
meghataroz6 részének. Az ugyanis a tapasztalatom, hogy egy adott 16vedékhez altalaban a maximalisan kihasznalt 16por-
csappantyl-hiively kombinaciot alkalmazzak, legalabb is addigra, mire a t6ltény valdban sorozatgyartasra Kkeriil.
Kijelenthetjiik tehat, hogy a 16vedék elvarasai meghatarozzak a t6ltény tobbi elemének mindségét.

32 Az idealis cséhossz meghatarozasahoz tudni kell, hogy a sebesség-ut fliggvény gorbéje egy bizonyos cs6hossz
felett mar meglehet6sen lapos, tehdt az energiaszint emelkedés minimalis. Ugyanakkor legalabb olyan hosszu
csO sziikséges, hogy a rendelkezésre allo térben biztosan a teljes l0pormennyiség elégjen. A ,belsdé égésti”
analogia részletes elemzése a 4.4.1 pontban.

3 Lasd a lovésfolyamat reprodukalasaval foglalkozé gondolatokat az azzal foglalkozé bekezdésben alabb
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- a fegyverhez sziikséges 16vedékmennyiséget a fegyverhez kapcsolhato (vagy
kapcsolt) tartozékban (tarban ) tarolja.

A rohampuska elemzéséhez sziikségesnek tartok még egy rovid fegyverszerkezeti
kitérét. Mindenképpen elemezni sziikséges a tovabbi értékelésekhez tlizfegyverek
viselkedését (a majdani értékelési jellemzok konkretizdlasdhoz) a 16vésfolyamat
reprodukalésa soran.

A tizfegyverek miikodésének (a 16vésfolyamat fenntartasanak) biztositasa érdekében
mindenképpen elengedhetetlen, hogy a lovedék mozgasvektoraval ellentétes irdnyba a cs6
vége (cséfar) megbizhatdan (gaztomoren, vagy a lehetd legkisebb mértékii gazkifuvas mellett)
le legyen zarolva, egészen addig a jol meghatarozhatd At, ideig, amig a lovedék az atmepeti
ballisztika zonajat elhagyva, a kiilsd ballisztika altal meghatarozott roppalyara tér . A
lezarolasnak viszont olyannak kell lennie, hogy Ilehetévé tegye a lovésfolyamat
reprodukalasat is. Kiilonosebb miiszaki részletezések nélkiil a thzfegyverek zarolasara a
kovetkezé modszerek terjedtek el:

- a merev zarolas, amikor At, ideig a cséfar és a zarold szerkezet zart
hataslancban, mechanikus kotésbe keriil egymdssal (mereven reteszelt
rendszerek). A zarol6 szerkezet kioldasat (kizarolds) mindig kiilon gazmotor
végzi—(gazelvételes rendszer);

- tomegzdaroldas, amikor agﬁs()'far zéarolasat a zarolotest (tomegzar) tomegének
tehetetlensége biztositja™(szabad tdmegzaras rendszerek);

- a két elébbi mdéd kombindlasaval, amikor a zar tomege a csak egy (<At,)
ideig fenna]lg merev reteszelés miatt szamottevden csokkenthetd (késleltetett
tomegzarasrendszerek).

A rohampuskadknal a szabad tOmegzaras rendszereket, a viszonylag nagy
16vedékteljesitményekbdl adodo nagy zartomegek miatt, nem lehet alkalmazni.

A lovésfolyamat reprodukalasa szempontjabol azt is sziikséges megvizsgalni, hogy
milyen folyamatok jatszodnak le a reprodukalas érdekében. Mivel a lovésfolyamathoz minden
esetben egy transzportald energia hordoz6 elemet és egy 16vedéket kell az energia-atalakitoba
(a fegyvercsébe) juttatni, a 16vés feltételeit biztositani kell, majd ezutdn a felesleges
segédanyagokat a 16vés utdn onnan el kell tdvolitani, a folyamat {itemezése konnyen felirhato:

|té’ltés — lezarolas — lovés — kizarolas — iirités |

Amennyiben, mint jeleztem, a tlzfegyver miikodését egy belsd égésii motorénak
feleltetem meg, itt is meghatdrozhatd, hogy jelen esetben (és ezt az esetet tekintve
altalanosnak) ez egy otlitemii folyamat, melynek:

* Egyaltalan nem sziikséges viszont, hogy ekkorra a 16porgazok nyomasa teljes mértékben a kornyezeti
nyomasra csokkenjen a fegyvercsdben.

3 Gézelvételes rendszer. A fegyvercsd meghatarozott helyérdl a 18porgazok egy sziikséges mértékli hanyadat
gazhengerbe vezetik, ahol expandalva az energia - mozgasi energia forméjaban - egy gazdugattyunak adédik at.
A gézdugattyt miikodteti a zarolo szerkezet kioldé mechanizmusat.

36 Mar az 16vésbél szarmazo impulzus ismertetésénél kifejtésre keriilt, hogy az impulzus-tétel értelmében a
l6vedék megindulasanak pillanatdban az impulzust atvevd elem is megmozdul (jelen esetben ez a tomegzar).
Megfeleld tomitési rendszerekkel (hiivelykonstrukcio), valamint a zar tdmegének meghatarozasaval elkeriilhetd,
hogy lényegesebb gazkiftivast okozhasson a zar megmozdulasa.

37 Késleltetni alakos kotéssel, aszimmetrikus lengdkarok alkalmazasaval, excentricitassal, stb. szokasos.
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- elso titemében megtorténik a 16vedék fegyvercsdbe torténd juttatdsa (pl. a
tolténytarbol), a hagyomanyos kialakitasti egyéni 16vészfegyverekre jellemzd
modon, a zarold elem fegyvercsd iranyaban torténd mozgasaval;

- masodik iitemében megtorténik a fegyvercsO lezarolasa a zarold elem ¢és a
fegyvercsd szilard Osszekotésével (kozvetleniil, vagy kozvetitd szerkezeti
elem utjan);

- harmadik  iitemében leadasra keriil a__l6vés az elsiitOberendezés
mikddtetésével (a megfeleld szerkezeti elem™ a csappantyura iitve inicidlja a
18por égését);

- negyedik titemében oldasra kertiil a zarolasi szilard kapcsolat;

- otodik iitemében kivetésre keriill a 1ovésfolyamat hulladéka (itt a
toltényhiively) a zarold elem fegyvercsotdl tavolodd mozgasaval és altalaban
ebben az litemben t6ltddik fel energiaval az elsiitéberendezés végrehajtd
eleme.

A bemutatott otiitemii miikodésre egyarant példa a gazelvételes, merev reteszelésii
fegyverszerkezet és a késleltetett tomegzaras is. Jellemzd tovabba, hogy a lovész a
l6vésfolyamat meginditasara szolgald aratét a harmadik iitemben kozli a fegyverrel, az
elsiitéberendezés mikodtetése utjan™ A folyamat lejatszodasahoz sziikséges 1d6
meghatarozasdhoz figyelembe kell venni, hogy a rohampuska toltények viszonylag hosszu
méretliek (tovabba az elcsettent™ toltényt ki kell iiriteni, altaldban kézzel mikodtetve, tehat az
tiritési Uthossz sem lehet kevesebb, mint a tdltési) a fegyverbdl, tehat a toltés-iiritéshez
sziikséges uthosszak viszonylag nagyok, ezért iddigényesek. Nem elhanyagolhaté az a tény
sem, hogy az irités megkezdésekor a zarszerkezetnek all6 helyzetbdl kell felgyorsulnia,
amely természetesen tobb id6t igényel, mint a mozgasban (repiildstarttal) kezdett (pl.:
zérolasi) folyamat kezdet. A sziikséges részidok megszabta teljes tﬁzﬁtem-idiﬁéadésul nem
egyenletes, sOt a sorozatlovés kezdetekor nagyobb, mint a sorozat kézben

Mas rendszereknél az litemszam csokkenthetd, tehat a tliziitem is csokken, az idéegység alatt
leadott 16vések szdma (a tlizgyorsasag—) nd. Merev litdszeges szabad tomegzaras zarolasnal
a haromiitemii mikodés a jellemzd, mert a be és kizarolas iiteme elmarad (nem kell kiilon
szerkezetet mikodtetni). Szabad ténﬁjgzéras rendszereknél a 10vész az akaratat az elso tlitem
meginditasaval viszi 4t a fegyverre—. Ezt a megoldast, tekintettel arra, hogy 16vésre kész
allapotban a tdltény nincs a fegyvercsdben, nyitott téltényﬁrﬁek (open bolf) nevezik, eldnye,
hogy a fegyvercso két szabad vége miatt jo a cséfurat hiitése™ .

3 4ltalaban az iitGszeg (6nallo, vagy a kakasba, vagy iit6tdmbbe épitett)

3 Zart toltényirti rendszernek is nevezik, mert a 16vedék mindig és teljesen lezarolt allapotban vérja, hogy a
16vész kivaltsa a 16vést.

* Hiaba iitott a megfeleld szerkezeti elem a csappantyiira a lovésfolyamat nem indult meg, akar a toltény
hibaibol, akar azért, mert az iités energiaja kevés volt a csappantytl miikddtetéséhez.

1A folyamatos sorozatlovés két 16vése kozott eltelt atlagos id6t nevezzik tiiziitemidének, vagy roviden
tiiziitemnek.

*2 Altalanosan a percenként leadhat6 16vésszamot nevezziik tiizgyorsasagnak.

# Az elsiitébillentyli elhtizasaval a tdmegzar testét inditja utjara, a zarba mereven, vagy lazan szerelt iitészeg a
toltény betoltésének végén azonnal meginditja a csappantyut. Merev {itGszeg esetén a gyujtas mar valamivel
azelott megkezdddik, hogy a toltény teljesen kitdltené a csOben szamara kialakitott helyet (elégyujtasos
rendszer), de a gyujtasi id6 és a tehetetlenségek miatt a 16vés szinte a teljesen zarolt allapotban torténik meg,
nem elétte.

* Mar most megjegyzem, hogy mesterlovész célra azonban ilyen zarolas nem alkalmazhatd a nagy zartdmeg hirtelen
lefékezésébdl szarmazo bolintd nyomaték miatt.
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A lovésfolyamat iitemszamanak a sorozatlovés részletes elemzésénél lesz fontos
szerepe, tekintettel arra, hogy a folyalﬁﬁt lejatszodasahoz id6 sziikséges és ez az id0 a
folyamat litemszamaval egyre emelkedik™

A XX. szdzad végén hasznalt rohampuskak mindegﬁéilke a lovésfolyamatot
automatikusan reprodukalta, olyan modon, hogy a 16vész dantésétol™ fliggott a reprodukalds:

- ismétlés (egyes 16veés), az elsiitd elemeket™—minden 16vés eldtt a 16vésznek
kiilon mukodtetni kell;

- sorozatloves, a 16vés-ismétlések automatikusan kovetik egymast a sorozat
hossza (az aptomatikusan egymadst kovetd 16vések szdma) a 16vész
elhatarozasatol figg, kivéve, ha kozben a rendelkezésre allo
tolténymennyiség elfogy;

- tiizlokés, azaz a fegyvermechanika altal megkdotott (2-3) 16veésbdl allo rovid
sorozat.

Természetesen a sorozatlovés-hatasossag megitélésének az alapja is a pontossag, azzal
kiegészitve, hogy a sorozatban leadott 16vések nyoman hany lovedék csapodik a cél
feliiletébe. Az R rendszer pontossaganak egyik legfontosabb meghatirozdja, mint mar az
elézoekben kitértem rd, az a képesség, hogy a fegyvercsé milyen mértékben valtoztatja meg a
helyzetét a 16véskor, a célzas soran elfoglalthoz képest (n@kkora az elugras mértéke), azaz
mennyire tér el a I16vedék tényleges roppalydja a tervezettol™.

A rohampuska sorozatlovés kdzbeni viselkedése minden egyes fegyvertipus esetében
mas és mas. Altalanosan csak az allapithaté meg, hogy a viselkedést (ha a 16vész kondiciojat
konstans értéknek tekintjiik) az adott Ry (fegyver-16vedék) részrendszer kdlcsonhatédsai, ezen
beliil legfoképpen a fegyver ergondmiai és szerkezeti kialakitdsa hatdrozza meg, mert a
részrendszer hatasai a lovész azon képességét rontjak, hogy a fegyvert loveskor a célzassal

meghatarozott térbeli helyzetben megtartsa.

A fegyverszerkezet bOségesen tartalmaz mozgd mechanizmusokat, fdleg lengd
rendszereket (a toltés-iiritéshez, elsiitéshez, stb.). Ezek mozgasjellemzdinek és a 16vésbol
szarmazo hatralokésnek a pillanatnyi ereddje™ terheli a 16vészt. Az Ry részrendszer figyelmen
kiviil nem hagyhat6 hatasai megitélésem szerint a kovetkezok:

- a 1ovedék torkolati energia ¢és a fegyvertdomeg viszonya meghatdrozza a

hatrahat6 er6t™, azaz az elugrési hajlamot, foleg annak mértékét;

A merev reteszelésii fegyverek tiizgyorsasaga alacsonyabb, tiiziiteme magasabb, mint a szabad tomegzarasakeé,
de a legmagasabb tlizgyorsasagot (klasszikus felépitésii fegyverek esetében) az eldgyujtasos rendszer
szolgéltatja.

% Az erre a célra kialakitott, dltaldban egy darab kezeléelem (tiizvalto) beallitasaval. Egyes esetekben (AUG) a
tliznem valtasa az elsiitdbillentyli elhuzasi hosszanak megvaltoztatasaval torténik.

7 A rohampuskaknal és a 16vész oldalarol ez az elsiitd billentyi.

* Ameddig az elsiitbillentyiit miikodteti (el nem engedi).

* Elmozdulas mindig van, azonban csak akkor érdemes figyelembe venni, ha olyan mértékii roppalyavaltozast
okoz, amely mar veszélyezteti a cél eltalalhatosagat. A sorozatlovés soran a pontossag kovetelménye azt jelenti,
kivanatos, hogy a kil6tt 1ovedékek minél nagyobb hanyada csapodjon a cél feliiletébe. Az elmozdulasbdl
keletkezé roppalyavaltozas ugyanakkor azt is jelenti, hogy a pontossag (egy adott rendszernél) szigortian
16tavolsagfiiggd, az egymast kovetd roppalydk gorbeseregének széttartdsa miatt.

%0 Az er6hatas vektoranak térbeli helyzete, valamint a vektor nagysaga is pillanatrdl pillanatra valtozik.

1 A torkolati energiabol szamithato 1ovedékimpulzus a tdmegaranyoknak megfelel fegyverimpulzust ébreszt.
Tehat, ha a fegyver hatraloké impulzuséat a 16vész az idében el tudja hizni (nem merev fegyver megfogassal,
hanem elmozdulasanak biztositasaval, majd e mozgas megfeleld mértékli lefékezésével) akkor lényegesen
csokkenthet6 a hatraloké erd nagysaga. Gyakorlott 16vok ezt a fegyverrel szembeni engedékenységiikkel érik el.
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- a sorozatlgéjes tlizgyorsasaga meghatarozza a 16vészre hato karos rezgések
periodusat™

- a fegyvechanizmus kialakitdsa ~meghatarozza a fegyverlengés
jellemzdit™, o]

- az Ry alrendszer dinamikus tomegkdzéppont vandorlasa™- befolyasolja a
fegyver kézben tarthatosagat.

Mindezen hatasokat komplexen elemezve megallapithat6, hogy nagy tlizgyorsasagu,
kis lengd tomegeket tartalmazd fegyver (foleg ha a toltott tar tomegkdzéppontjanak
fiiggéleges hatasvonala a fegyver tdmegkozéppontjanak kornyezetébe esik), amennyiben a
fegyver/lovedék tomegarany is jol megvalasztott, sokkal jobb pontossagot fog produkalni
sorozatlovés esetén is, mint abban az esetben, ha ezeket a kérdéseket nem tanulmanyoztak
kelld gondossaggal. Tekintettel arra, hogy a sorozatlovés soran a I6vedékek altal bejart
roppalyak a 16vésszdm emelkedésével egyre inkabb széttartova valnak, valamint a 16vészre
hato terhelés a tlizgyorsasagtol is fligg, mert nagy tlizgyorsasag mellet az emberi test
tehetetlensége a rendszer pontossdganak megtartasa iranyaba hat, érthetévé valik a tlizlokés,
mint tiznem bevezetése ¢s annak tovabbfejlesztése a tlizIokés alatti emelt tlizgyorsasaggal. A
roppalyak széttartdsa azonban az egyeslovéshez képest mindig Iényegesen alacsonyabb
hatdsos 16tavolsagot biztosit sorozatlovésnél.

Az ezredforduldo 4ltalanos egyéni l0vészfegyverének tekintett rohampuska
(gépkarabély) elemzését tovabb nem folytatom, tekintettel arra, hogy a mesterlovész
eszkozrendszert, mint a 16vész eszkdzrendszer alrendszerét kivanom vizsgalni, az eddig tett
megallapitasokat arra kiterjeszteni.

Mindenesetre, mintegy O0sszefoglalasként megallapitom, hogy a modern rohampuska
miikodési elvét tekintve messze nem kovette a haditechnika XX. szdzadbeli forradalmat. A
rohampuska még mindig az évszdzadok Ota ismert és alkalmazott (és feltehetden
lehetéségeinek a végéhez igen kozel érkezett) karositd energia transzportdldo modszert és
16vedék tipust alkalmazza, mert még mindig a 16porgdzok €gésébdl nyert mozgési energiaval
hajtott 16vedék becsapodasi energidjat hasznalja fel az ellenség harcképtelenné tételéhez,
tovabba ez a 16vedék ballisztikus roppalyan jut el a célba. Ennél a miiszaki megoldasnal a
l6vedék roppalya befolyasoldsara, a biztos taldlathoz sziikséges mértékli modositdsara —
miutdn a lovedék elhagyta a fegyver csovét — nincs mdd,. Az alkalmazott modszernek az a
legnagyobb hatranya, hogy viszonylag alacsony a hatékonysaga, mert &tlagos harctéri
helyzetet alapul véve a cél(ok) folyamatos mozgésa, illetve fel és eltlinése erdsen neheziti a

A hatramozgés soran azonban mindenképp biztositani kell, hogy a fegyvercsé csak a sajat tengelyében
mozduljon el, mert ekkor nem kell roppalyavaltozassal szamolni.

>2 Minél magasabb a tiizgyorsasag, annal kevésbé érzékeny (tehetetlensége miatt) a 16vész teste a hatralokések
hatasara. Minél rovidebb a tliziitem, idéegység alatt annal tobb 10kés éri a 16vészt, amelyet emiatt kevésbé
érzékel itésnek, inkabb egybefolyd tolasként, amit nem akar gorcsds igyekezettel kompenzalni. Emellett
célszerii a kéz 10 Hz-es onlengésszamatol minél jobban elhangolni a sorozatlovés okozta rezgés frekvenciajat (f;
= percenkénti 16vésszam/60 [Hz]). Sajnalatosan a rohampuska kategoridban altalanos 600 16vés/perc
tlizgyorsasag éppen 10 Hz rezgéssel terheli a 16vész karjait. Ilyen szempontbdl a 900-1000 16vés/perc
tzgyorsasag sokkal idedlisabbnak tekinthetd, mert elhangolt még a felharmonikusoktdl is.

3 A zarolast végzé (teljes) szerkezet tomege és a mozgés végpontjain mérhetd sebessége hatarozza meg, hogy
milyen iitésszerti terhelést 16 a 16vészre. Lagy iitk6zokkel az {ités mértéke csdokkenthetd. A rangatds mértéke attol
is fiigg, hogy a nagytomegii elemek lengésének sikja milyen messze esik a fegyver eredd tomegkozéppontjatol.
* A lengérendszer pillanatnyi helyzete és a toltényfogyas altal meghatarozott az Ry alrendszer eredd
tomegkodzéppontja altal a térben egy gorbefelileten leirt folyamatos mozgéas, melynek pillanatrol, pillanatra
valtoz6 dinamikai jellemz6i (az ébredd eré vektoranak irdnya, értelme és nagysaga) hatarozzak meg a 16vész
terhelését.
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korrekt célzast. Azonban még korrektnek tekinthetd célzas mellet sem garantalja a ballisztikus
roppalya a biztos talalatot, hiszen a 16vedék, repiilése kozben, folyamatosan ki van téve a
kornyezet hatasainak, tehat a roppalya alakja a behatasok mértékének megfeleléen modosul.
A modosito tényezok sem allandoak az id6 fiiggvényében, mindig mas, a 16vedéket éré eredd
hatassal kell szamolni. FOleg nagy tavolsagokra varhatd az R rendszer pontossaganak jelentds
csokkenése. A harcmezOn azonban az van elényben, aki messzebbre és_pontosabban 16. Bar
a viszonylag pontatlan R rendszerek alkalmazasakor a tlizsliriisé novelése némiképp
javithat a helyzeten. A tlizslirliség a l0vészek szamanak novelésével ™ illetve a 16vésfolyamat
folyamatos reprodukalédsaval (sorozatlovés) novelhetd. —Természetesen a sorozatloveés
szorasképe dontd hatdssal van a valosagos tlizslirliségre™ A sorozatlovéssel kieszkdzolt
tizstiriiség noyelés viszont erdsen apasztja az amugy is mindig kevésnek bizonyulo
18szerkészletet™ Be kell latni tehat, hogy a pontos taldlat lehetdségének biztositasara - a
hatdsos l6tavolsagig és sz€lsdséges, gyorsan valtozo kornyezeti korilmény kozott - az
ezredforduld rohampuskai/gépkarabélyai egyszertien alkalr@ﬁlanok. Bar kétségteleniil igaz,
hogy a 16vedék kezddsebességének drasztikus emelésével™ a pontossaga ¢és a hatasossag
némiképp novelhetd (ugyanakkor a még elviselhetd hatralokés érdekében a 16vedéktomeget
csokkenteni kell!™), de a kornyezet zavaro hatasai ekkor sem kertilhetok meg.

Osszefoglalva: az ezredfordulé rohampuskaja és annak 16vedéke (az Ry alrendszer)
még igen tavol van az idedlistol, ugyanakkor az R rendszer ezen Ry alrendszer alkalmazéséaval
érezhetden a lehetdségeinek hatarahoz ért. Természetesen tovabbfejlesztéssel az Rendszer
hatasfoka némiképp novelhetd, de igazén forradalmi javulads - meglatasom szerint — redlisan
mar nem varhat6 el tdle!

Figyelembe véve a karositdé energia jellegére, valamint az energia transzpondlasara
vonatkoz6 megallapitdsaimat, arra a felismerésre jutottam, hogy a kézi 16fegyverek terén az
elmult 100-120 év alatt — mikdzben a haditechnikai mas téren hatalmas fejlédést mutatott —
miiszaki szempontbdl nem tortént érdemi eldrelépés. Ezt az allitdsomat azzal bizonyitom,
hogy a karositd energia-fajta felhasznalasanak legalabb 5 modjabol még mindig csak egyet
(b.), az energia transzportald elem fajtdbdl még mindig csak az elsét (a) és az
energiakozvetités egyetlen modszerét (E) — alkalmazzdk a rendszeresitett alapvetd
l6vészfegyverek, fiiggetleniil minden modernizalasuktol.

> A tlizstiriség egy adott feliiletegységre es talalatok szama. Eloszlasa korantsem egyenletes, hanem az egyes
l6vészekhez rendelt R rendszerek taldlati képének ereddje. Szoros Osszefiiggésben van a célok feliiletegységre
esd szamaval, a célstirtiséggel, mert a célstiriiség novelésével a tizstirtiség csokkenthetd.

3% Ekkor viszont a sajat célstirliség né.

>7 Sorozatlvéskor felfelé erésen elmozduld fegyver egy adott 16tavolsagon alkalmatlan a tiizsiiriiség novelésére,
legfeljebb a harctér mélységében.

*% Ellendrizhetetlen nyugati forras alapjan egy sebesit talalat eléréséhez majd 50.000 16vést kell leadni. En ezt
az adatot irredlisnak, forditasi hibanak, hazugsagnak, vagy egyszeriien statisztikai szemfényvesztésnek tartom
(lehet, hogy a 16vést kapott sériiltek szamat vetették dssze a raktarakbol kiadott toltények szamaval, ami messze
nem a leadott 16vések szama). Ha ez a szam valds lenne, mar rég felhagytak volna a modern hadseregek az
egyéni lovészfegyverek alkalmazasaval, illetve nem lenne igazolhatd, hogy teriilet megtartasara és folyamatos
ellendrzésére csak a gyalogsag alkalmas. Utanaszamolva (napi 150 t6ltény javadalmazas alapjan) egy 16vészraj
tobb mint egy honapos folyamatos /ovéldozés utan érne csak el egyetlen talalatot az ellenségen.

%Y'N6 a becsapodasi sebesség, stabilabb lesz a roppalya, stb.

608 g-0s 16vedék 4 kg tomegll fegyverbdl csak akkor indithatd 1800 m/s sebességgel, ha a fegyver komoly és
Osszetett amortizacios rendszerrel rendelkezik. Amortizacio nélkiil pl. egy M16A2-bdl 1800 m/s-mal inditott
lovedék tomege nem lehet 3 g-nal tobb (ha a fegyverszerkezet a sziikséges nyomas nagysagat egyaltalan
elviseli).

%! Igaz az ,,M” moédszert a nemzetkdzi szerzédések a katonai alkalmazasban altaldban tiltjak, mint felesleges
szenvedés”-t okozot.
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Megallapitottam, hogy a haditechnika elmult szaz év alatti viharos fejlodésébdl épp az
alapvetd lovészfegyverek fejlédése maradt ki a technikai szintnek legaldbbis megfeleld
mértékben.

Elemzésem azt is kimutattam, hogy a pontossag hianyat esetleg lehet potolni a
tizstrtiség novelésével, de az erre a célra szolgald sorozatlovés nagysagrendekkel kisebb
pontossagot eredményez a fegyvermechanika miikodésébol keletkezd hibanyomatékok
kitéritd hatdsa miatt. Pont a nagy tavolsagra sziikséges pontos talalat elérésének lenne
legnagyobb akadalya a sorozatlovés. Mesterlovész feladatok sorozatlovéssel nem
megoldhatok, amint azt a kovetkezokben bizonyitani fogom.

Tekintettel arra, hogy a korszertinek tekintett mesterlovész fegyverek (ismétld, vagy
egylovetii puskdk) vitathatatlanul az alapvetd lovészfegyverek miiszaki rokonainak
tekinthetok, mert ezek is a ,,E—b—a” elvek szerint mikodod tlizfegyverek, megallapitasaim
dontd tobbsége a tovabbiakban is igaz marad, legfeljebb a pontossag, hatdsossag és
alkalmazhat6sag kérdésében tudok (és akarok) ijabb megallapitasokat tenni.

4. A mesterlovész harc eszkozrendszere

Ebben a pontban kivanom az el6z0 pont altalanos megallapitasait a mesterlovész
tuzharc, ezen bellll is a nagykaliberii-mesterlovész tiizharc szintig tovabb bontani, hogy a
kapott eredmények alapjan mar konkrét szdmszertisitett kovetelményeket hatarozhassak meg.
Az elemzéshez ebben a pontban mar a funkcidanalizis eszkdztaradt hasznalom, amellyel a
rendszer elemeit, illetve azok egymasra hatasat vizsgalom.

Ugyancsak ebben e pontban kivanom bizonyitani, hogy a mesterlovész képességek
jelentdsen eltérnek az altalanosan elvarhato 16vész képességektdl és megengedhetetlen, hogy
ezeket — valamely gazdasagi megfontolasok alapjan — 6sszemossak.

Minden tudomanyos fejtegetést nélkiilozve is magatol értetddd, hogy a mesterlovész
egyetlen feladata a harcban teljes bizonyossaggal eltalalni és ezzel a sziikséges idore kivonni
az ellenség kiilonosen veszélyesnek itélt célobjektumat a leheto legnagyobb l6tavolsaghol.

Ebben a megallapitasban a kulcsszavak:
- a teljes biztonsaggal,
- a sziikséges idore kivonni,
- a kiilonosen veszélyesnek itélt célobjektum,
mint ahogy ezt ebben a pontban szintén bizonyitani kivanom.

A «T»-ben kozolt megallapitast a mesterlovész harcra atformalva kaptam, hogy:

,,az egyik embercsoport erre a célra specidlisan kivalogatott és

felkészitett harcosai a csoport akaratanak egy masik embercsoportra

valo rakényszeritése érdekében olyan modon befolyasoljik a masik

csoport altaluk kiillonosen veszélyesnek itélt célobjektumait, hogy
ellenallds-képtelenné valjanak, és ehhez specialisan erre a célra készitett

l6fegyvert haszndlnak, mely a harcképtelenséget olyan energiaatviteli

modszerrel éri el, amely erre a célra specidlis lovedéket alkalmaz” «8»
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Ebben a kontaktusban:
- az adott allomanyt mesterlovésznek
- az adott I6fegyvert mesterlovészpuskanak nevezem,;
- tovabba a l6vedék/energia egylittesét kiilonleges lovedéknek jelolom,
az elébbi megfogalmazas igy egyszertisodik:

,,az egyik embercsoport mesterlovészei a csoport akaratanak

egy masik embercsoportra valo rakényszeritése érdekében a

masik csoport altaluk kiillondsen veszélyesnek itélt célobjektumai

ellen, hogy azok ellendllas képtelenné valjanak mesterlovészpuskat

és kiilonleges lovedéket hasznal ” «8m»

A «8a» megallapitds értelmében tehat a mesterlovész Ry rendszer a kovetkezd abra
szerint épiil fel:

mesterlovess

Ill'm

mesterlivésefegyver

specialis livedék

3. abra: a mesterlovész eszkozrendszer elemei

Azonos moddon a 16vész eszkdzrendszerrel, a vizsgalni kivant Ry, eszkdzrendszer is
harom elembdl all:

- a mesterlovész, akit rovidség kedvéért a tovabbiakban is 16vésznek;

- a mesterlovészfegyver, amit a tovabbiakban puskanak;

- specialis 10vedék, amit a tovabbiakban valtozatlanul l6vedéknek nevezek,

(kizarolag az egyszeriibb megnevezés érdekében!)

amelyekbdl az utobbi kettd alkotja az Ry, mesterlovész részrendszert, €s ezek az elemek —
nem azonos mértékben ugyan —, szoros kélcsénhatésbanannak egymassal.

A kolcsonhatasok elemzése sordn elsé 1épésben olyan megallapitdsokat tettem,
amelyek nézetem szerint altalanosnak tekinthetok az Ry, rendszer viselkedésére.

Elsé megallapitasom az, hogy enngk a kdlcsonhatasnak az egyik fontos mérhetd és
szdmszerusithetd eredménye a pontossag™, azaz az R,, rendszer képessége arra, hogy %ﬁ]
eléore meghatarozott célobjektumba a kdrosito energiat az elfogadhatd valoszintiséggel
mindenképpen eljutassa.

62 Feleslegesnek tartom bizonyitani, hogy csak dnmagaban sem a mesterlovész, sem a mesterlovész fegyver, sem a specialis
16vedék nem képezheti komoly komplex vizsgalat targyat a célobjektum harcképtelenné tételének vizsgalatakor.

53 A pontossagot részletesen a 4.1 pontban elemzem.

4 A vizsgalt rendszer szempontjabol a pontossdg az egyik legkényesebb kérdés. Vitathatatlan, hogy az abszolut pontossag
(minden 16vés talal) mesterlovész feladatoknal kdvetelmény lenne — ebben az esetben a talalati valoszintiség (a talalatok és a
16vések aranya %-ban) 100%. Ugyanakkor ez az érték a valoszintiségi torvények alapjan a konvergencia felsé korlatja, tehat
el nem érhetd (vagy lazabban kell értelmezni a tallat fogalmat). 99.99%-os talalati valosziniiségnél viszont mar legalabb két
16vés kell egy biztos talalathoz. De Allah kegyelmes....
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Misodik megallapitasom szerint hasonloan befolyasolja az Ry, rendszer elemeinek
egymadsra hatadsa a /6vedéknek azt a tulajdonsagat, hogy milyen mértékben képes a /Gvéskor
kapott karositd energiamennyiséget a célnak atadni (milyen mértékben csokken a karositd
energia a roppalyan, illetve milyen mindségl a karosito energia dtadasa a célnak). Mivel ezek
az értékek szintén szamszeriisithetok, hatdsadatoknak (hatasossagnak) nevezem oOket. Tehat a
masik fontos eredmény a hatdsossag.

Harmadik megéllapitadsom, hoghe képességeket (pontossag, hatdsossdg) az Ry
rendszer kornyezete a normalistol eltér(')'viszonyok kialakulasdnak aranyaban befolyasolja,
azaz egy idedlisnak tekintett (elméletileg meghatarozott) [lovésfolyamat hatasfokat a
valosdgban a rendszer elemeinek e%mésra hatdsa és a kornyezeti tényezok egyarant

csokkentik, sokszor dramai mértékben™

Negyedszerre megallapitottam, hogy az R,, rendszer mindenkor egy adott
haromdimenziés és az id6 altal is meghatarozott térben mikodik, tehat nem tudja magat
fiiggetleniteni azoktdl a hatasoktdl, amelyek a tér jellemz6ibdl 6t befolyasoljak. Ebbdl
értekezésem szempontjabol a legfontosabb az a kézeg, amely ezt a teret betolti (fliggetlentil,
hogy azonos halmazéllapotii — egynemil — kozeg, vagy tobb eltéré halmazallapotu kdzegbdl
all).

A kozeg hatdsainak elemzése sordn megallapitottam még, hogy az R, rends
pontossagara és részb%] a hatdasossagara leginkdbb az a (szerencsés esetben egynemﬁﬁ
kozeg aktualis allapota™ hat, amelyben a l6vedék roppalyaja végighalad, de kismértékben
befolyasolhatja pl. az a kozeg is, amelyen a 16vész elhelyezkedik (megtdmasztja magat).
Ugyancsak befolyasold tényez0 az a kozeg, amely a célt kozvetleniil koriilveszi, mert ez
viszont a rendszer hatdsadatait befolydsolja. Mindezeket egyiittesen - kiilsé tényezoként - az
egyes folyamatok részletezésénél fogom figyelembe venni.

4.1 A pontossag

A pontossag az a képesség, amely szamszerlsithetbéen megmutatja, hogy egy 16vés
talalati pontja (Tp = ahova a 16vedék ténylegesen becsapddik), mennyire képes megkdzeliteni
a célzasi pontot (Cp = ahova a l16vedék becsapddasat a 16vész szanta).

A meghatéarozasbol kovetkezik, hogy ez a képesség fligg egyrészt attdl, hogy a 16vész
milyen mértékben képes az Ry, részrendszerrel ténylegesen megcélozni az éltala eltalalni
szandékozott Cp-t és képes-e a rendszert olyan térbeli helyzetben rogziteni, hogy az onnan el
ne mozdulhasson, ameddig a 16vedék el nem hagyja az atmeneti ballisztika zonajat. Masrészt

55 Normal 4llapotnak tekintem azt a kdrnyezeti értékhalmazt (pl.: légnyomas, -siiriiség -hémérséklet, -mozgés, stb.) amelyben
a rendszer (az eldre tervezett paramétereknek megfelelden) a kivant pontossagot eléri.

6 Konnyen belathato, hogy egy adott és miiszaki paramétereivel jol jellemezhet 16vedék nem azonos hatasadatokat fog
szolgaltatni két kiilonbdzé miiszaki paraméterekkel rendelkezd fegyverbdl. Szintén jelentds eredmény eltéréseket lehet
tapasztalni, ha két kiilonb6z6 adottsagokkal bird 16vész kezeli ugyanazt a fegyvert. Egy adott 16vész ugyanazzal a fegyverrel
és lovedékkel teljesen mas eredményeket ér el pl. szélcsendben, vagy orkan erejii szélben, vagy példaul rossz latasi
viszonyok k6zott, stb.

67 Altalaban a kdzeg egynemii (pl.: levegd), de bonyolult terepviszonyok kozott a 16allas és a cél kozott természetes
terepelemek és iddjarasi jelenségek valtozatos kombinacioi is el6fordulhatnak. Ilyen feltételek mellett az o tipusu 16vedék
esetén (ha a f6 kdzeg a levegd), a roppalyat a ndvényzet lombja, vékonyabb agak megvaltoztathatjak.

68 a haromdimenziés tér egy adott pontjan az adott idSben mérhet6 kozegallapot jellemzok. Nyilt terepen, nagy 16tavolsagok
mellett a legritkdbban azonosak ezek a jellemzdk a roppalya teljes szakaszan. Legjellemz6bb zavard tényezok légkori
kozegben a széllokések, a meleg levegd felaramlasabol szarmazd mozgas és optikai torésmutatd valtozas (mar a célzast is
nagyon zavarja), a hirtelen lecsapd zapor, zivatar.
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fligg attol, hogy az Ry, részrendszer milyen mértékben képes — sajat miiszaki lehetdségeinek
alapjan és a kornyezeti hatasok ellenére — a 10vész akaratanak eleget tenni™

Egy 16vés talalatanak pontossaga (a taldlati pontossadg) azzal jellemezhetd, hogy a
talalat a térben, a célobjektumon megcélzott ponthoz (célpont) képest, hol helyezkedik el. A
pontossag tehat egy 16vés (vagy 16véscsoport) olyan tulajdonsaga, amely szamszertien leirja a
l6vések taldlatanak €s a célobjektumnak (annak feliiletén a megcélzott pontnak) egyméashoz
képesti térbeli helyzetét.

Egy talalat esetén a pontossag ﬂﬂtalélati pont (tp) derélﬁégﬁ koordinata rendszerben
mért [tpy;tpy] koordinatak eléjelhely&s_‘ szamszerli méretével —; vagy az eltérés vektoranak
nagysagaval és irdnyaval adhaté meg =

Tobb talalat értékelésekor a pontossag szamszertien két mutatoval jellemezhetd:

a) A taldlatok ereddjeként (a taldlatok x—y koordinatdinak matematikai
atlagabol) szamitott™ elméleti taldlati kozéppont (tkp) eldjelhelyes

[tkpx;tkpy] koordinataju eltérésének szamszerti értékével;
b) a talalatok altal lefedett teriilet (a szorasteriilet) szamszerii méretével.

A talalati kép (szoraskép) elemzéséhez rogziteni kell még a kovetkezd, itt
alkalmazand¢ alapelveket is:

- a talalatokat a célobjektumra legjobban railleszthetd sikfeliiletenﬁl kell
értékelni;

- a talalatok sikbeli helyzetét mindig a taldlat lenyomati kérének (a
»kaliberes” kor) kozéppontja jellemzi. Egy adott talalat talalati pontjanak (tp;)
eltérése a célzasi ponttol (Cp) a [tpxistpyil I%j)rdinétékkal adhat6 meg;

- mesterlovész eszkozrendszer szoérasanak-— értékelésére csak az a szoras-
jellemzd hasznalhat6, mely olyan szamszerii értéket ad, amely alapjén az
Osszes talalat altal lefedett feliilet méretére megadott érték azonnal
értelmezhetd™ Ezek:

59 Ezt a kérdést a kdlcsonhatasok pontban részletesen elemzem.

0 pl.: [-3;2], vagy [2;5], stb.

' Ertelemszertien és az egyszeriiség kedvéért a Cp koordinatai a derékszogii koordinata rendszerben [0;0], mert ekkor az
eltérés mértéke azonos a tp [x—y] koordinatainak méretével.

"Féleg gyors célzashelyesbitésre hasznaljak a szogeltérés oralap szerinti (pl: 8 cm), illetve a hosszmértéknek a
vonasmértékben valé megadasat (pl.: 9 ora iranyaban 1 vonas) is — arra alkalmas célzotaveso szalkereszt-jelek esetén —, de
ez a modszer csak talalatokat figyel6 kiilso segit6 alkalmazasaval és éles harchelyzetben mitkodik.

n n
2tpy; 2tpyi
izl és a tkpy = izl

Ba tkp, = , ahol [tp;tpyi] az adott taldlat x—y koordinatdjanak mérete [mm]-ben, n a taldlatok

szama és i egy adott talalat sorszama.

™altalaban a 16vedék becsapodaskori sebességvektorara merdleges sikban, vagy az altalanosan elfogadott modon, a
célobjektumot érintd fiiggdleges sikban.

75 A talalat lenyomata a célon altalaban a 16vedék keresztmetszeti korével azonos méretii kor, vagy annal valamivel nagyobb
(kivétel az irméret alatti Iovedék, vagy egy lirméret alatti 16vedék-mag, ahol kisebb is lehet).

76 A statisztikai szoras kiszamitasara a kovetkezo képletet célszerii alkalmazni:

, ahol x = tkp, ¢és y= tkp, , n = a taldlatok szama.

77 ezért nem hasznalhatok a kozepes szoras (SzZK-Mk = 0.6745s,; 0,6745 s,), vagy a széras bels6 savja (1.032s,; 1.032s,),
illetve a talalatok jobbik felét befoglalo kor sugara (Rs) szorasjellemz6k, mert nem vonatkoznak a teljes lefedett teriiletre!
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= a szoras teljes teriiletét jellemzd szélességi és magassagi maximalis
eltérés (és az abbol szamitott szorastertilet);

= az Osszes talalatot befoglalo kor atmérdje (Do)

= ¢s az attételesen értelmezhetd, de viszonylag kénnyenétszémithaté,
az Osszes talalat altal lefedett korfeliiletre allithato és a céltét&lséggal
egyenlé magassagl kip kupszogét szogpercben megadé MOA

a MOA fogalmébol kovetkezik, hogy szoros Osszefiiggésben van a Djgo

szorasjellemzOvel, mig semmiféle Osszefiiggés nem allithaté fel sem a

MOA, sem a Djy és a szorastéglalap mérete ¢s formdja kozott. Emiatt

elemzésemben a két eldbbi szorasjellemzdvel foglalkozom a tovabbiakban

részletesen;

- a talalatok 4altal lefedett feliillet jellemzésére egyszeriien kezelhetd
sikidomokat kell hasznalni (kort, vagy téglalapot);

- téglalap esetén a szorasteriilet méretét a téglalap szélességének és a
magassaganak szorzata adja (sz x m) formatumban, ahol a szélesség értékét a
vizszintesen legtavolabb esd két taldlat tavolsdga, magassagi értékét a
legmagasabbra és a legalacsonyabbra es¢ taldlatok magassagkiilonbsége adja
ki;

- az Osszes talalatot befoglalo kor a talalati kozéppont (Tkp) koré huzott olyan
kor, amely atmegy a Tkp-tol vektoridlisan a legtdvolabbi taldlat (tp)
kozéppontjan. Ennek a kornek az atmérdje (Djgo) a mértékadd méret. A Dy
az a méret, amely azonnal Osszefliggésbe hozhat6 a célobjektum tdmadhato
feltiletével. Ha ismerem a Rendszer Doy szorasat az adott 16tavolsagon,
illetve ismerem ott a célobjektum tdmadhatd magassag (cy,) €s szélesség (cs,)
méreteit, akkor belathatd, hogy az adott objektum csak akkor tamadhato
eredményesen, ha:

O]

, 80
Digg scg, ¢ Digo <y [1]

Mind a széraskor, mind a szorastéglalap alkalmazéasa biztositja, hogy ne legyen e
sikidomokon kiviil talalat, mert a téﬁ/leges szorasfeliilet mérete nem lehet sohasem nagyobb
ezeknek az idomoknak a feliileténél™-

4.1.1 A talalat

Ahhoz, hogy a térnek a létéwolsaigbanmelhelyezked(')' sikjan (ez a becsapodas sikja)
fekvd célobjektum-feliileten egyaltalan lathato taldlatot lehessen elérni, a pontossagnak olyan

8 szogfiiggvényeket tartalmazo zsebszamologéppel, vagy fiiggvénytablazattal
Digo

7 Minutes of Angel; kiszamitasa a Dy értékébol a kovetkezo képlettel lehetséges: MOA = 2% 60 x arctg] 2 s ahol L=
Lx10

a céltavolsag hektométerben, a Doy mm-ben adand6 meg.

% természetesen azt az értéket kell figyelembe venni a ketté koziil, amelyik a kisebb

81 pl. harom talalat esetén a szorasfeliilet haromszog-sikidomhoz hasonlé (a talalati lenyomat korével lekerekitett csticsokkal),
ami minden esetben kisebb teriiletii, mint az azt befoglal6 téglalap, stb.

82 A I6tavolsag és a céltavolsag szamértékre azonosan egyenlé méret, csak az kiilonbozteti meg Sket egymastol, hogy minek
a szemsz0gebdl nézziik (a 16vész-cél szemszoghbdl céltavolsag; az Ry részrendszer szemszogébdl 16tavolsag)
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értékiinek kell lennie, hogy akarmelyik taldlat lovedékének a keriilete_biztosan érintse
kiviilrél acélobjektum keriiletét. Ez az ,.érinté taldlat is taldlat” elve™:

Annak a kovetelménynek a teljesitése érdekében, hogy a 16vedék a karositd energidjat
a c¢lobjektumnak a lehetd legnagyobb mértékben atadhassa az a feltétele, hogy a lovedék
teljes keresztmetszetében athaladjon a célobjektum feliiletén, azaz a l1ovedék keriilete legaldabb
biztosan érintse beliilr 61 acélobjektum keriiletét. Ez a ,,biztos talalat” elve.

Ahhoz, hogy egy talalat biztosan kikapcsolja a tovabbi harcbdl a célobjektumot, azt ott
kell eltalalni, ahol a talalat soran az ehhez sziikséges karosito energia biztosan at is adhato. A
mesterlovész gyakorlat legtobb esetében ez a feliilet 1ényegesen kisebb a célobjektumnak a
becsapddasi sikba es6 feliileténél. Emiatt, mind az érintd, mind a biztos talalatnak e feliilet
keriiletét kell érintenie. Azonos formai kialakitdsu 16vedék esetében a karositas mértéke a
becsapddasi energia nagysagan kiviil a kalibertdl is fligg, mert a 16csatornat kornyéki
szovetek karosoddsa mindkét jellemzd fliggvénye. Emiatt egy nagyobb kaliberti 16vedék
érintd taldlata okozhat olyan karosodast is, mint a 1ényegesen kisebb kaliber(i biztos talalata.

Annak eldontéséhez, hogy mit kell tekinteni egy lovedék keriiletének, a kovetkezd
gondolatmenet ad Utmutatast. A 16vedék biztosan legnagyobb atmérdjének, a lovedék kiilsd
gyartasi atmérdjének a gyartasi tiirés maximalis értékével ndvelt méretét kell tekinteni. Az igy
meghatarozott keriilet-kor altal lefedett teriiletet azonban a kil6tt 16vedék nem teljes
mértékben tolti ki, mert a huzagolds oromzatai a 16vedék feliiletén maradé benyomodasokat
okoznak. Emiatt célszeriibb a kaliber atmérdjébdl szamolt keriilet korét figyelembe venni,
mert ebben az esetben e koron belill mindig van 16vedékanyag, tehat mindig biztosithat6 a cél
érintkezése a 16vedék anyagaval. Az egyszerliség érdekében a kaliberbdl szarmazo
korfeliiletet a tovabbiakban kaliberes kornek fogom nevezni és atmérdjét dy-val fogom
jeldlni.

4.1.1.1. Az érinto és a biztos talalathoz sziikséges minimalis pontossag
meghatarozasa

4.1.1.1.1 Pontszerii célraE.l

A pontszerii cél eltalalasa igényli a legnagyobb pontossagot, mert a pontot minden
talalat kaliberes korének érintenie kell, tehat a biztos talalat akkor jon 1étre, ha minden talalat
kaliberes kore atmegy az adott egy ponton (4. abra).

iy 4 il

I'EI 10—ty

4. abra: a biztos talalat feltétele pontszerii célra

% 16versenyeken az érintett koregységre vonatkoztatott érvényes (értékelhetd) taldlatnak szamit
% az az alagut, amelyet a 16vedék a célobjektumba a fir
% mivel a geometria tanitésai szerint a pontnak nincs kiterjedése, ezért objektumként nem célszerti megnevezni.
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Az é4bran érzékelhetd, hogy — a biztos taldlatra megadott feltétel miatt — a célponttol
legtdvolabb esd talalat kaliberes korének tavolsaga sem lehet nagyobb a célponttol, mint a
sajat sugara. Eszerint a pontossagot leird két szorasjellemzd (a Doy €s a MOA) szamszer(
értéke a 16vedék kaliberének fiiggvénye. Igy

Djgp =dy [mm] 2]
di

MOoA =2x60xarctg 2 5 [3]
Lx10

ebbdl:
a Dygo értéke (a 16tavolsagtol fiiggetlentil)  7.62mm-es kaliberbelta 7.62 mm
12.7 mm-es kaliberben™  12.7 mm
MOA (pl: 100 m 16tavolsagon) 7.62 mm-es kaliberben: 0.26
12.7 mm-es kaliberben: 0.44

Ezeket az értékeket kell tekinteni a mesterlovész pontossdg minimalis
kovetelményének, azaz az abszolut biztos talalat kritériumainak az adott kaliberben.

A pontszerl célra az érintd és biztos taldlat megkiilonboztetésének nincs értelme.

4.1.1.1.2 Térbeli kiterjedesti célraEl

Az ilyen jellegli célokat a mesterlovész 1(’)’feladataihozEI rendelt célalakok
reprezentaljak. Ilyenek a csipéalak/mellalalﬁjz abra) ¢és a fejalak (3. dbra) céltablak. Ezek
mérete ¢és formdja orszagonként valtozhat™, én itt az MH-ban rendszeresitett célalakok
méreteivel fogom a céltablakat jellemezni.

4.1.1.1.2.1 Csipéalak/mellalak céltablara

230 | 135
180
|
mellalak: 500
caipdalak: 1000
S0

5. abra: csipo- és mellalak méretii céltabla jellegzetes méretei

% A hagyomanyos mesterlovész puskak kalibere altalaban 7.62 mm (7.62x51 NATO, vagy 7.62x54R 39M
toltényekre). A nagykaliberii-mesterlovész eszkdzrendszernél a 12.7 mm-es kalibert fogom figyelembe venni.

87 amit a becsapodasi sikban sikidommal lehet helyettesiteni

% pl: a Lov/2 szabalyzat szerinti célalakok

% de nem ez a jellemz6, hanem az, hogy kozel azonosak
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Tekintettel arra, hogy a MOA ¢és a Djg korszimmetrikus szérast feltételez, ezért a
kovetkezd eldzetes megkotések tehetdk (a 6. abra jelolései alapjan):
- mind a mell, mind a csipdalak feliilete nagyobb, mint a rahelyezhetd
teljes-szoras korok feliilete;
- nagyobb l6tavolsagokon, ahol a szoraskor szorasellipszissé torzul — a
tavolsagi hiba miatt —, az eredeti pontossag még mindig elegendd
lehet.

SO0+ d,

s

Sioil-d,

6. abra: csipo- és mellalak céltabla érinté és biztos taldlataihoz tartozo D, értékei

4.1.1.1.2.1.1 Az érinté taldlatra
A talalatokat befoglald érintd kor atmérdje:

D,y =500 +d,

500 +d,,

MOA =2x 60 x arctg) —2——
Lx10

7.62 mme-es kaliberre €s pl.: 600 m l6tavolsagra a behelyettesitések és az
egyszerlsitések utan:

MOA = 120><arctg( 253'8;) =291
6%10

12.7 mm-es kaliberre és pl.: 1200 m I8tavolsagra a behelyettesitések és az
egyszerusitések utan:

MOA = 120Xarctg( 256.35 j =1.47
12x10°
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4.1.1..1.2.1.2 A biztos talalatra
A talalatokat befoglal6 érintd kor atmérdje:

D100 = SOO—dk
500-—dk
MOA =2x 60 x arctg) —2——
Lx10

7.62 mm-es kaliberre €s ugyanarra a 600 m 16tavolsagra a behelyettesitések €s
az egyszerisitések utan:

6x10°

MOA =120 x arctg(Mj =2.82

12.7 mm-es kaliberre és ugyanarra az 1200 m l6tavolsagra a behelyettesitések

¢és az egyszerusitések utan:

O

MOA =120 x arctg(wj =1.4p°

12x10°

All6 és csipbalak méretli célra az érintd, vagy a biztos taldlat képletét
Osszevonva kapjuk:

Dygp =500 d, 4]
500+d,
MOA =2x 60 x arctg| —2—— 5]
Lx10

Ahol — értelemszeriien — az érint6 talalathoz a dg-t pozitiv, biztoshoz a di-t negativ
elgjellel kell figyelembe venni.

4.1.1.1.2.2 Fejalak méretii célra
A céltabla jellemz6 méreteit €s az érintd, illetve a biztos taldlatokhoz tartozo teljes
szordas Djop koreinek elhelyezkedését (7. ébra) tanulmanyozva megéllapithatd, hogy a

A, halalosan” biztos taldlatnak egy specialis esete volt az a vilaghiressé valt afganisztani ,,pontlovés”, ahol 2400 m
tavolsagbol sikeriilt egy mozgd emberalakot eltalalni hasonldé méretkdvetelmények mellett, ami azt jelenti, hogy

MOA =2x60xarctg 243'655 =
24x10

Ami nem nagyobb, mint a 12.7 mm-es kaliberben az abszolut biztos taldlathoz meghatarozott 0.44 érték kétszerese! Ha még
hozzavessziik, hogy a cél mozgott, hihetetlen micsoda elékésziileteket kellett a talalat érdekében megtenni (pl. két hétig
folyamatosan figyelni a 1égkori valtozasokat, tobb probaldvést leadni, stb.). Sz6 sem lehetett kapdsiovésrdl!
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szimmetrikus szoras itt is kisebb feliiletet ad, mint a céltabla teljes feliilete, de az ellipszis
jellegli szoras sokkal kisebb lehetdséget ad, mint az el6z6 célalakoknal.

230

=D
e
i, 18D
® % |
.-""-DI.H.E

120

| 140

7. abra: a fejalak céltabla érinto és biztos taldlataihoz tartozo6 Ry értékei

4.1.1.1.2.2.1 az érinto taldlatra
A taldlatokat befoglalo érinté kor atmérdje:

Djgox =230+dy [mm]

7.62 mm-es kaliberre ¢s a kaliber fejalak méretti célra maximalis képességének
tekinthetd 600 m 16tavolsagra a behelyettesitések és az egyszeriisitések utan:

MOA = 120Xarctg(118'851j =1.36
6%10

12.7 mme-es kaliberre és az elébbi 1200 m 16tavolsagra a behelyettesitések €s az
egyszerlsitések utan:

MOA = 120Xarctg( 121.35 j =0.7
12x10°

amely pontossag mar olyan el0késziileteket kivanna, mint amiket az
afganisztani példaban felsoroltam.

4.1.1.1.2.2.2 A biztos taldlatra
A taldlatokat befoglalo érinté kor atmérdje:

Dygox =230 -dy [mm]

7.62 mm-es kaliberre, ugyanarra a 16tavolsagra:

MOA :120Xarctg(111'12j =1.27
6%10

12.7 mm-es kaliberre és 1200 m 16tavolsagra:
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MOA = 120><arctg( 108.65 j =0.63
12x10°

rrrrrr

Fejalak méreti célra az érintd, vagy a biztos talalat képletét 6sszevonva kapjuk:

Dygo =230£dy [6]
230+d,
MOA =260 xarctg) —2—— 7]
Lx10

Ahol — értelemszeriien — az érintd, vagy biztos taldlat kovetelményeként a di-t az [5]
¢s 6] képletekhez flizott megjegyzést kell figyelembe venni.

A célalak jellegétdl fiiggetlentil, csak a cél kisebbik méretét (vagy a magassagat, vagy
a sz€lességét) véve figyelembe az érintd, az [4], [6] €s [S], [7] képletek alapjan kapjuk, hogy:

Digo =Heg £dy [6]
Heg 2dy
MOA =260 xarctg ——2—— 7]
Lx10

ahol Hg a célobjektum legkisebb tdmadhaté méretével azonos (mm-ben megadva).

A [6]-ot, [7]-et Osszevetve az [1]-gyel megkapjuk a mesterlovész pontossagi
kovetelmény szamszerlisithetd (szamithatd) értékét altalanosan megfogalmazva:

Dygp S H g £dy 8]
€s
Heg £dy
MOA < 2x 60 X arctg| ——2—— 9]
Lx10
A [9]-bdl kifejezve a céltavolsagot:
H_ 4 xd

Li,= Y [mm] [10]

: s (MOA

2x10° xtgl ———

120
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A [10] a mesterlovész pontossag alapképlete a télﬁn a helyét nem valtoztatd célra —
¢s csak a l0tabla szerinti optimalis kornyezeti feltételek —mellett igaz. Meghatarozza azt a
16tavolsagot, amely hatardig a ,,Hcs” mérettel jellemzett_célobjektump,, a ,,MOA™ értékkel
jellemzett pontossag képességii Rendszerrel eredményesen™tamadhato™

Amennyiben igaz, hogy H¢¢ >> di, alkalmazhaté a Hee + dg = Heg kozelités is.

Az eddig felsorolt pontossagi kovetelmények csak €s kizardlag idealis légkori és
kornyezeti viszonyok kozott ¢és a teljes lovésfolyamat alatt a tér meghatarozott pontjabol
el nem mozduldé célobjektum esetében igazak, valamint a teljes Ry, eszkdzrendszer
eredé pontossaganak a kovetelményét adjak meg. Az Ry részrendszer pontossaga nem lehet
ennél rosszabb, csak jobb és értelemszeriien ezen beliil a fegyver €s a l6vedék pontossaganak
még jobbnak kell lennie. Gazdasagilag ez magyardzza, hogy miért is olyan koltséges egy
valddi mesterlovész Rendszer.

4.1.2 Mozg6 célon elérheto talalatok elemzése

A térben a helyzetét az id6 valamilyen fiiggvényében valtoztatd célobjektum
eltalalasanak feltételei abban kiilonboznek az el6zdekben leirt pontossagi kdvetelményektdl,
hogy po%osan ismerni kell a célobjektum mozgésvektoranak adatait, illetve a 16vedék
ropidejét=(t.p) a célig.

A célobjektum mozgasvektora akkor jellemezhetd xy@irémyok ereddjének, ha a
célobjektum mozgasvektora a célzas €és becsapddas iddintervallumaban (a 16vésfolyamat alazt&I
megkozelitbleg ugyanabban a vizszintes sikban fekszik. Ellenkezd esetben egy
koordinataval is szamolni kell(ene). A kérdés vizsgdlata soran érdemes a cél
mozgasvektoranak irdnyat és nagysagat konstansnak tekinteni — ezt a viszonylag kis ropidok
is lehetdvé teszik — mert a valtoz6 mozgadsmennyiségli célobjektumokra vonatkozo
differencidlegyenletek a harcmezén egy mesterlﬁgjész szamara — célkovetd léelemképzd
berendezés hidnyaban — biztosan megoldhatatlanok™

Akkor érhetd el célhelyesbités nélkiil a talalat egy mozgd célon, ha a cél elmozdulasa
(Scer) a lovésfolyamat alatt nem haladja meg sajat szélességi méretének (sz.q) a felét (azaz a
c¢l nem mozdul ki olyan mértékben, hogy talalatot mar ne lehessen elérni rajta, figyelembe
véve a teljes szoras korének méretét is). Azaz, az érintd, és a biztos taldlatra vonatkozd
adatokat (sz.%dy) is egy képletben megadva (a cél elmozdulésa utan még tamadhaté feliilet
nem lehet nagyobb, mint a Rendszer szérasaval csokkentett célfeliilet):

! pontosan olyan feltételek, amelyek kozott az adott 16tablat Gsszeallitotts, konnyen belathatd, hogy ilyen nincs, csak
legfeljebb hasonlo...

2 Az eredmény reményében tamadhaté nagyobb tavolsagbol is, mert a széras fogalmabol kovetkezik, hogy a Dgo korén
beliil is kell lennie talalatnak, de hogy ez hanyadik 16vésnél kovetkezik be? Insallah....

> Nem szabad azonban azt sem elfelejteni, hogy a 16tavolsag alapvetéen fiigg a 1ovedék torkolati sebességétél, tehat azt is
célszerli ismerni (pl.. adott 16vésszamonként [legalabb minden 1000. 16vés utan] torténé miszeres visszaméréssel,
természetesen mindig azonos toltény és tolténymindség mellett)!

4 1 établa adatokbdl interpolalhato.

%% A cél az adott 16tavolsagon oldalban jobbra, vagy balra mozdul el

% A cél az adott 16tavolsaghoz képest kozeledik, vagy tavolodik

°7 adott 16tavolsagon, magassagban

8 konnyfi belatni, hogy egy varatlanul elmozdulé célra csak kapaslovés adhato le, és vagy bejon vagy sem...
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(sZge £dy) —Dygp [m]

Scel = Veel ><‘[rép = 2000 [11]
ebbdl a célsebesség:
(sz¢ £dy) ~Dygg
m
Ve s ——200 [—} [12]
tropids S
illetve MOA-ban megadva
1
SZCél + dk —Lx tg(MOAj
2 120 m || g
Veél < — [13]
tropids S

ahol és most az L értéke m-ben van megadva.

Amennyiben a Ry eszkdzrendszer teljes szordsa ennél rosszabb, akkor a helyesbités
(eloretartas) nélkiil eredményesen tdmadhatd célsebesség is ennek aranyaban csokkenni fog.

Végezetiil, ha a 16vedék oldalgdsdt (sqq)l ks figyelembe kivanom venni (&s pontldvés
képesség igényénél nem is tehetek mast, akkor a felirt képletek a kovetkezdképp
modosulnak:

(s2eer £dy) = Dygp |
2000 “Sold
Veal S [—] [14]
tropids S
Ahol az sqq értéke mm-ben van megadva ¢s
sz.. £d MoA
Pl ETK Lg% sy
2 120 m
Vesl S — [15]
tropids S

ahol az L mértékegysége ismét méter

példaul: csipé/futdalak méretii célobjektum maximalis pontosan keresztiranyu sebessége nem lehet tobb — példaul: ha egy
100 m-en pontszerli célon biztos talaltara képes pontossdgu Ry eszkdzrendszer ,.érintd taldlat az elsé lovésre” reményében
tamad, a cél kdzepére célozva — mint (minden adat méterben megadva):

0.5+0.0127 _600xtg[0.44

< 120 ) 20218 o5 | M| yagy =42 | XM
0.86 0.86 s h

ami nem magasabb, mint a gyaloglas atlagos sebessége. Ennél gyorsabban mozgd célt csak célhelyesbitéssel (vagy
folyamatos el6retartassal) lehet eltalalni.
190°A 12.7 mm-es 16vedékek a 16tavolsagtol fiiggd mértékben, 18irany szerint jobbra térnek le az elméleti rppalyarol.
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Ahol a ,,+ sy4” értéket a cél balrgl jobbra torténd »—Sold €rtéket a jobbrol
balrammozgésa esetén kell figyelembe venni

A szamitasok azt is bizonyitjak, hogy elengedhetetlen az Ry részrendszer ,.taldlat elsd
lovésre” képessége, mert foleg magasabb 16tavolsagokon a kdvetkezd 16vés elol — legyen az
barmilyen gyors az ismétlés — a cél viszonylag alacsony sebességgel is biztosan ki tud térni.

A mozg6d cél eltalalasi képesség az Ry részrendszer olyan képessége, amelyet —
elektronikus l6elemképzdé hidnyaban — csak a ren&ﬁer humén faktordnak (a l6vésznek) a
folyamatos szinten tartd képzésével lehet biztositani -

A pontossag elemzését ezzel befejeztem.

Annak eldontése érdekében, hogy milyen modon irhaté le a kdlcsonhatas rendszere az
R;, eszkodzrendszerben, milyen bemeneti impulzusokra, milyen valaszokat szolgéltathat az
eszkozrendszer, meghataroztam az eszkozrendszer egyes elemeinek a jellemzdit, amelyek a
kovetkezok:
- a fegyver ¢és a lovedék nagyon szoros egymasra hatdsban Ry, alrendszert
képez;
- a lovész csak a fegyveren keresztill képes hatni a l6vedékre, tehat a befolyas
nem kozvetleniil hatd (indirekt), azaz @edeti hatdsat az adott fegyver
jellemzdi bizonyos mértékben mddositjak™; m
- a lovedék csak a fegyverem keresztil hat a [ovészre— ~ €és a fegyver
jellemzéinfé:l (az eldbbi bekezdés szerintivel nem teljesen azonos)
mértékben
- a lovész akaratlagosan hat az Rg, fegyver-lovedék alrendszerre, tehat
tudatosan befolyasolja a lovedék roppalydjat (a fegyver iranyitasan

19" Jatszolag megnoveli a cél méretét
192 Jatszolag csokkenti a cél méretét
183 Az el6z6 példa szerinti esetben a Sold(600m) = 4 cm, tehat a szamitas a kovetkez8képp modosul:

+
0.5+0.0127 _600xtg(0.44j+0.04
y - 2 120 J0258 oo fm] o [km] g
céljobbra — 0,86 0'86 . h
+
B 1000y k
V eétbalra = =— =0207 | 2 vagy =3.5 m
‘ 0.86 0.86 s h

amely értékek ezen a 16tavolsagon mar 17%-os eltérést jelentenek.

1% Nagyon profi mesterlovészek kis kockas fiizetekben hordjak magukkal a minden elképzelhet szituaciora
kidolgozott 16tablaikat, a nagyon tehetdsek viszont erre a célra orientalt zsebszamitégépet alkalmaznak

195 Egy adott (és a vizsgalat idején nem valtozo) 16készséggel rendelkezé harcos ugyanazzal a miiszaki paraméterekkel
leirhat6 16vedéket azonos kalibert toltényt tiizel két azonos tipusu fegyverbdl sem teljesen azonos pontossaggal képes célba
juttatni.

19 Azt a sajnos igen siiriin eléfordulé esetet, amikor az egyén szandékosan, vagy véletleniil Snmagéba 16, nem kivanom itt
szamitasba venni, foleg azért nem, mert egy valodi mesterlovésznél ez elképzelhetetlen.

7 Egy adott miiszaki paraméterekkel leirhaté lovedék (pl. 12.7x107 mm-es B32) kezdbsebessége hasonld gyartasi
technologiaval készitett, azonos hosszisagli fegyvercsébdl kiléve néhany szazalékos eltéréssel azonos, tehat a torkolati
energidja is kozel azonos lesz. Annak mértéke azonban, hogy az ebbdl a torkolati energiabol a harcos vallara mekkora
terhelés hat, a fegyver tomegének ¢és miiszaki/ergonomiai kialakitasanak a fiiggvénye.
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keresztiil), mig az alrendszer erre miuszaki lehetdségeinek megfeleld
valaszokat ad™

- az Ryn alrendszer Visﬁnat a lovészre, ennek mértéke részben a 16vész
tevékenységétdl is fiiggl

A felsoroltak alapjan vitathatatlan, hogy az adott Ry eszkdzrendszerben a 16vészt
kellene fliggetlen valtozoként tekinteni, de ez nem teljesen igaz, mert az Ry, fegyver-lovedék
alrendszer olyan 'ilrtékﬁ visszacsatoldst képez, hogy az adott esetben dontd mértéki
befolyast gyakorol— Véleményem szerint az Ry, eszkozrendszerben — fontossagat megtartva
— az emberi tényezé a leginstabilabb elem, bar a fegyver-lovedék alrendszer is szolgéalhat
alkalmanként meglepetésekkel.

Az R, eszkdzrendszer (a tovabbiakban egyszerlien csak Rendszer) miikddési
vizsgalatat a rendszer funkcidanalizisével folytatom. Az analizis alapja annak vizsgélata, hogy
milyen feladatokat (funkciokat) kell ellatnia a rendszernek. Az elemzés soran a kovetkezo
(4.1, 4.2) pontokban felsorolt tényeket allapitottam meg a rendszer funkcidit illetden, azokat
6 és mellékfunkciokra osztva, a mesterlovész feladat szemszogébol.

4.2 A Rendszer funkcioi

4.2.1 Fo6 funkcio: elhatarozés alapjan a haromdimenzids tér meghatarozott pontjaba,
meghatarozott idoben, olyan mértékii karositd energiat transzportdl, hogy az abban a
térpontban tartozkodd kivalasztott célobjektumot biztosan harcképtelenné tegye, vagy
rombolja.

A 16 funkcid szerinti képesség tehat az ellenség célobjektumanak harcbol kivonéasat
biztositja. Nem zarhato ki azonban olyan t#iizharc, ahol egynél tobb személy harcképtelenné
tétele nem csak kivanatos, hanem egyenesen kovetelmény. Ennek a kovetelménynek a
kielégitését kiegészitd funkciok ellatasaval lehet biztositani. Konnyen belathatd, hogy a
Rendszer szempontjab6l a f0 funkcié maradéktalan elldtdsa egyben tuléloképességet is
biztosit. A valosagos tlizharc dinamikéja viszont sok esetben oda vezet, hogy a harcold két
csoport harcképességiiket megdrzd tagjai olyan mértékben megkdzelitik egymast, amikor a
tizharc fizikailag valik lehetetlenné, és a szoros test-test elleni kiizdelem percei
kovetkeznek—— A Rendszernek ilyenkor is rendelkeznie kell bizonyos mértékii tovabbi ttléld
képességgel (csak a 16vészhez tartozo kiegészitd, a fegyver-1ovedék részrendszertdl fliggetlen
elemeket [konkrétan pl.: kézigranat] nem veszem figyelembe, itt elemezni nem kivanom).
Megitélésem szerint a Rendszer kiegészitd funkcidinak meghatarozasakor ezeket a harci
szituaciokat is figyelembe kell venni.

4.2.2 Kiegeszito funkciok:
- a 16 funkci6 szerinti képesség kotott szémﬁmreprodukélésa;

1% A szakma nagy oregjei szerint ez nem teljesen igaz, mert a fegyvernek is van lelke, tehat szabad akarattal is rendelkezik.
Néha magam is igy tapasztaltam.

199 Altalaban az alrendszer a harcos minden hibajat valamilyen mértékben felerdsiti (foleg az ergondmiai kialakitas
fiiggvényében).

"0 Aki ezt vitatna, annak javasolom, probaljon célba 16ni egy IMI 0.50 AE . Sivatagi roham” 6ntoltd pisztollyal, vagy egy
Harris M95 0.50 hadipuskaval (foleg elsé alkalommal).

11 3 klasszikus, a védelem elleni roham mindig ide vezet, kivéve a megfutamodas, illetve a rugalmas elszakadas eseteit de itt
is csak altalanosan, mert egyes parok, vagy csoportok kozott ekkor is kialakulhat.

12 3 rendszer rendelkezésére allo 16vedék mennyiség (amely a tolténybe van beszerelve). Az o tipust 16vedékii toltények
esetében azok egy N darabszamu részét a fegyverben (nevezziik ezt az esetet betarazott fegyvernek), a tovabbi nxN részét
pedig a harcos tarolja. (kézifegyverek esetében tarnak nevezett tartokban). Ezt a teljes mennyiséget nevezziik el a fegyver egy
javadalmazasanak. Esetenként a harcos ezen feliil is vihet 6mlesztve t6ltényt.
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- mas energiafajtdk alkalmazasa altalaban 6nvédelmi célra (pl.: a szoros
kozelharcban az emberi izomerd, mint energiaforras ¢és a fegyver ¢s
kiegészitdi, mint eszkoz).

Ebben a felosztasban a két kiegészitd funkcid egyes elemei esetleg keveredhetnek, de

ez természetesnek tekinthetd.

4.3 A Rendszer elemeinek funkcioi

A Rendszer 6 funkcidjanak ellatasat a Rendszer elemei befolyasoljdk. Az egymasra
hatasok elemzéséhez eldszor az elemek {6 és mellékfunkcioit tisztdzom az elkdvetkezOkben.

4.3.1 A lovész funkcioi

4.3.1.1 Fo6 funkcioja: alapvetOen az arra jogosult személy parancsara, vagy sajat
akaratabol, vagy kényszerité koriilmények hatdsdra meginditja a lovésfolyamatot, mely
folyamat eredményeképpen megtorténik a karositd energia dtadasa a kivalasztott célnak.

4.3.1.2 Mellékfunkcioi:

- a fegyver hordozasa;

- a fegyver kezelése (a sziikséges kapcsolasok, beallitasok elvégzése);
- a fegyver iizemben tartasa (karbantartés, javitas).

A mellékfunkciok szoros kapcsolatban vannak a f6 funkcidkkal és megallapithato,
hogy azok ellatasanak elhanyagolasa jelentdsen akadadlyozhatja a f6 funkcid ellatasat. A f6
funkcid ellatasanak mindségét a [6vész személyi jellemzdi hatarozzak meg.

A lovész megitélésének alapja a teljesitd képessége, azaz olyan tulajdgnsaga, hogy
milyen mértékben képes megfelelni egy elére meghatarozott elvarasnak—— A teljesitd
képességet a kovetkezd mérhetd, vagy érzékel tulajdonsagok halmaza hatdrozza meg:

- alkalmassaga mesterlvésznekd:

- a lovés leadasakor a Rendszerre hatd, csak abban a pillanatban lényeges
jellemzok koziil legmeghatdrazobb az egészségi dllapota, ezen beliil a szervi
allapota (beteg/egészséges ), mentalis allapota (faradsag, hozzaallas,
koncentracio képesség, eltokéltség, fajdalom ¢€s lelkinyomas-tird képesség,
stb.) amely pillanatnyi jellemzdk ¢és ezeken keresztiil a pillanatnyi allapotok
szintén szoros egymasra hatdsban hatarozzdk meg a tényleges egészségi
allapotot;

- altalanos, egy hosszabb iddintervallumban is allandonak tekinthetd, és a f6 €s
mellékfunkciokat befolyasolo jellemzd6i a fizikai dllapota (antropometriai
jellemzok: testtdmeg, magassag, a testi felépités aranyossaga; fizikai erénlét:
edzettség, terhelhetOség; stb.), szellemi képességei (miveltségi ¢és

'3 Vizsgalatunk targyaban ez az elvaras a fegyver-lovedék alrendszer tervezésekor a tervezok altal a 16vésszel szemben
felallitott és elére meghatarozott (human kévetelmények) peremfeltételek Gsszessége.

"4 Ezt sok katonai vezetd vitatja, nekem azonban — sajat tapasztalataim alapjan is — az a szilard meggy6z6désem, hogy a
mesterlovész kvalitasnak csak egy szegmensét lehet kialakitani kiképzéssel és fenntartani szinten tartdé gyakorlatozassal,
mesterlovésznek alapvetéen sziiletni kell,

5 A beteglegészséges megjeldlés egy skala két végallapotat jeldli, a skaldn természetesen a két végpont kozott
fokozatmentesen barmiféle allapot eléallhat. Ha hinni lehet az orvosoknak, hogy a betegség az egészség hidnya, akkor —
mivel ez a hiany minden esetben valamilyen aranyosan rontd tényez6 — a teljesit6képesség a betegségi fok aranyaban egyre
inkabb romlik.
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intelligffé‘[ia szint, kreativitas, stb.), kiképzettsége ¢s annak szinten

tartasa =

A felsorolt altalanos ¢és pillanatnyi jellemzék mind Gsszességiikben, mind részeikben
jorészt bonyolult, tobbnyire atlathatatlan kapcsolatban vannak egymassal és végiil is egy
pillanatonként valtozé jellemzokkel bird objektumként allitjdk elénk a /ovészt, akinek
teljesitménye egy adott iddpillanatban elére meg nem hatdrozhaté csak valamilyen
kozelitéssel feltételezhetd, és ez az allapot sem tarthatdo fenn huzamosabb ideig. A 16vész
eredo teljesitménye adja a 16vész aktuélisontosségét.

4.3.2 A fegyver funkcioi

4.3.2.1 A fegyver fo funkcioja: meginditja az energia transzportalast a haromdimenzids
térnek a /6vész altal meghatarozott pontjaba (iréﬁﬁ)a allitja és elinditja a lovedéket), és ezt a
funkciojat az gadhato pontossagi hatarokon—beliil, sz¢élsdséges koriilmények kozott is
megbizhatéan™képes ellatni, eldre meghatarozott mennyiségii ismétlddéssel.

4.3.2.2 Mellékfunkcioi:

- lehetdvé teszi a lovésznek a 16vésfolyamat meghatarozott szamu ismétlését;

- lehetdvé teszi a lovésznek a megbizhato célzast;

- biztositja a lovésznek, hogy a 16vésfolyamat soran ne vétsen olyan lényeges
hibat, amely jelentdsen befolyasolnd a 16vés pontossagat;

- az elfogadhatd szintre csokkenti a 16vésbdl a lGvészre jutd ‘[erheléstlz;|

- biztositja a lovész szdmara a hasznalhatosdgot,

- legalabb korlatpzottan biztositja egy madas energiafajta felhaszngliasat is
onvédelemre™= illetve az alaprendeltetéstdl eltérd harctevékenységre ™

A masodik-negyedik funkci6 mindsége az ergonomiai kialakitds fliggvénye. Az
utolsonak felsorolt mellékfunkcid egyes kiilfoldi vélemények szerint elengedhetetlen,
tekintettel a Rendszer kiegészitd funkcioindl rogzitettekre (példaul, ha a harc forgatagdban a
fegyver alapfunkcioja hirtelen kevés lenne a tdmadas elharitdsara, vagy ha egyszerre csak
elfogyna a lovedék).

A fegyver legfobb jellemzdje a pontossag. Ez egy elvileg objektiv adathalma
amely a lovésztol figgetleniil is mérhetd (pl.: megfelelden szerkesztett belové padbol) és
atlagos kornyezeti korilmények kozott a fegyverre jellemzd (miiszaki kialakitasatol fliggd)

"6 A kiképzettség kérdése folyamatos vita targya, pl. egy lovészkatona mikor tekinthetd 16készség szempontjabol
kiképzettnek. Véleményem szerint semmiképp sem akkor, ha teljesitette a Lov/2 szabalyzatban foglaltakat, féleg nem egy
mesterlovész. ..

"7 A megszerzett tudas szinten tartasa, foleg a mechanikus tevékenységé (pl. célzas, célon tartas) nélkiilozhetetlen,
mesterlovésznél mar néhany nap kihagyas is nagymértékii szint-romlashoz vezethet.

118 A felsoroltakbol belathatd, hogy nem konstans, hanem az adott pillanatban érvényes jellemz6rél van szo!

9 a2 16vésszamhoz kotott élettartam kovetelménye. Altalaban az a maximalis 16vésszam ameddig a szoérds valamely
jellemzdje (pl. a Dygg, vagy MOA) nem né duplajara. Az élettartam ebben a fegyverkategdriaban altalaban 5000 16vés.

120° A megbizhaté mitkodés a fegyver hibajabol felléps 16vés-akadalyok és a fegyverbdl addig leadott Gsszes 16vés aranya
ezrelékben. Altalaban 5 %, feletti érték nem elfogadhato.

121 a hétrahato er6t mérsékeli; a keletkezd héenergiat a komyezd levegének adja 4t (nem a harcos testének); a keletkez
mérgez6 anyagokat tavol tartja a harcostol (legalabb is, olyan mértékben, hogy nem sziik és zart térben a fegyvert karosodas
nélkiil hasznalhassa).

12 Mechanikai energia: pl.: szoros kozelharc esetén rohamkéssel (levehetd szuronnyal) lathatd el, illetve szerkezeti
szilardsaga alkalmassa teszi iitések, csapasok leadasara és kivédésére egyarant.

123 pl.: az SzVD puska a szuronyéaval

124 A pontossagot tobbféle mutatoval is jellemzik, de mindegyikre jellemz8, hogy szoras jellegii adat.
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allandé szamértékekkel leirhatd. A pontossag a taldlatok célfeliileten valo elhelyezkedésével
(eloszlasanak geometriai forméjaval: a szérasképpel) és ennek (a matematikai statisztika
eszkozeivel lc’)) feldolgozasa nyoman kapott, egymashoz rendelt adatparokkal
jellemezhetd

A fegyver pontqssagat természetesen az emberi tényezo (a 10vész) tudja a legnagyobb
mértékben elrontani = azaz a 16vész pillanatnyi allapota mindenképp befolyasolja a fegyver
pontossaganak érvényesiilését, de semmiképp nem javithatja az objektiv értékeket, csak
ronthatja.

A fegyver pontossaganak megitélésénél figyelembe kell venni — tekintettel arra, hogy
a Rendszernek csak az egyik eleme —, hogy pontossdganak jobbnak kell lennie, mint a
Rendszer eredd pontossaga. Ebbol kovetkezik tehat, hogy ha a Rendszer pontossagi
kovetelményeit a szoras-jellemzok koziil alapvetéen a MOA, vagy a D értéke, valamint a
ts,—tsy €rtékpara hatdrozza meg (az adott 16tavolsdgon nem haladhatjdk meg a célobjektum
hasonlé~~¢rtékeit), akkor a fegyver adott szorasértékei csak ennél jobbak lehetnek.

A fegyver pontossélgall'z_g'I azonban a gyakorlatban csak attételesen hatarozhaté meg,
mert ehhez mindenképpen lovedéket kell 16ni, tobbet is, altaldban eldre hatarozott
szisztémaban . Erre a célra természetesen csakis olyan (etalon mindségli)— 16vedékek
hasznalhatok, amelyek fizikai jellemz6i a lehetd legkisebb mértékben térnek el egymastol,
tehat minél kisebb mértékben rontjak a fegyver (feltételezhetd) gynevezett alapszorasat.

4.3.3 A lovedék funkcioi

4.3.3.1 F9¢ funkcidja: a karositd energiat a fegyvert6l a haromdimenzids térben
pontosan meghatérozqgjqelyre, a tér jol leirhatod részét magaba foglald célba szallitja, és ott
megfeleld hatasfokkal ——atadja annak.

4.3.3.2 Mellékfunkcioi:

- felszabaditja a masodlagosan hat6 karosit6 energiat (ha ilyennel rendelkezik);

- megmutat(hat)ja a [ovésznek a célzasi pont és a talalat kdzotti eltérést (vagy a
rOppalya, vagy a becsapddas helyének, vagy mindkettdnek lathatéva
tételével) a célzas helyesbités lehetdségének biztositasa érdekében.

Latszolag a [lovedék a legkevésbé bonyolult elem, ugyanakkor kolcsdnhatasban
vizsgéalva semmiképp sem elhanyagolhaté hatassal van mind az Rgy, részrendszerre, mind a
teljes Rendszerre. Ennek feltarasara elemeztem a kovetkezé megfontolasokat:

- a lovedék inditdsdhoz sziikséges energia a lovés impulzusdval azonos

impulzussal hat a fegyverre—— (azon keresztiill meg a 16vOre). A fegyver

125 A legismertebbek: a széras belsé savja, vagy a talalatok jobbik felét befoglald kor sugara (Rsg), de mesterlovész
eszkozrendszer jellemzésére alkalmasabb a MOA, vagy az Osszes talalatot befoglald kor atmérdje (Do), esetleg a teljes
szorasteriilet (az 6sszes talalatot lefedd négyszog méretei [t és ty ]és teriilete [Ty y])

126 részletesen a 4.6.3 pontban

127 a talalatokkal lefedheté és a tamadhato feliilet hasonlosaga

128 Egy fegyver talalati pontossagét, abban az esetben, ha a Rendszer minden eleme idealisan viselkedik, nem a fegyvercsé
hossza, hanem a cséfurat torkolat eldtti 2-4 kaliber hosszusagu szakaszanak allapota hatdrozza meg!

129 4 hazai gyakorlatban 3 x 10 16véses csoportok értékelése alapjan torténik a pontossag megitélése.

130 4 tomeggyartastihoz képest 1ényegesen pontosabb kialakitasu és jobb minGségii, specidlis feltételeknek megfeleld toltény.
A mesterlovész terminologiaban ,,Match” tolténynek is jelolik.

131 a célban kifejtett (a célra gyakorolt) hatés olyan legyen, hogy az ellenséget biztosan kikapcsolja a harcbol.
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tomegének novelését viszont a kezelhetOsége, huzamosabb ideig torténd
hasznalata korlatozza;

- a lovedék pontossdaga, akércsak a fegyveré elméletileg ugyanugy objektiv
érték, gyakorlatilag viszont onmagdban mégsem mérhetd, csak lovéssel.
Ehhez viszont kell egy olyan (a tomeggyartasu fegyverhez képest jelentdsen
jobb mindségben kidolgozott fegyver—, amely képes a lovésfolyamat
elinditdsara. A mérdcsd sajat pontossaga %)ﬁn mértékl, hogy viszonylag
objektiv képet adjon a /6vedék pontossagarol—;

- a lovedék egyik alapfeladata, hogy az elére meghatarozott roppa
bejarja. Ha ettdl eltér, a taldlati pont nem a célzasi pontba fog esni—- A
l6vedék azonban csak akkor képes a roppalyan végig megmaradni, ha kivitele
(miiszaki paramétersora) mindenben pontosan megfelel a tervezett
értekeknek. 100%-0s pontossadg az eldallitds sordn viszont nem érhetd el,
tehat a terméknek szorasa is lesz, ez a szoras mindenképp nodvelni fogja a
fegyver szorasképét. Torekedni kell tehat, hogy a lovedék szérdsa csak olyan
mértékben ronthassa az Ry, részrendszer eredd szordsat, ami még megfelel a
pontossag elvarasainak;

- a lovedék masik alapfeladata, hogy a célobjektumnak olyan mértékii karosito
energiat adjon at, amely elégséges annak a harcbdl valo kivalasat eléidézni.
Ezzel a felismeréssel igazolhatd, hogy nem elég a célt eltaldlni, azt még a
sziikséges mértékben rombolni (karositani) is kell. A lovedék hatasossaga,
ezen belill a becsapodaskor mérhetd (becsapodasi) energia mértéke fiigg a
l6vedék célban mért mozgasi energiajatol és leg hozzaadddik ehhez az
értekhez a masodlagos karosito energia mértékelZ

A 16vés pontossagit az Ry, részrendszeren belill a lovedék mindségi mutatodi
befolyasoljak dontden, valamint a fegyver transzportald energia eldallitasi készségének
jellemz6i. Ennek egyik jellemzd értéke a [ovedék torkolati sebessége. Gyakorlati
tapasztalataim alapjdan megallapitom, hogy a lovedék pontossaga — foéleg nagyobb
18tavolsagokon — 4ltaldban fligg ettdl a sebességétdl is, tehat, ha az alacsonyabb, a pontossag
is kisebb lesz. Ebbdl kovetkezik, hogy ha a fegyver alacsonyabb hatasfokkal allitja el a
transzportald energiat, akkor alacsonyabb lesz a 16vedék torkolati sebessége is, tehat
varhatéan romlani fog a taldlatok pontossaga (a szordskép) is.

Az Ry, részrendszer pontossagat altaldban az erre a célra készitett, a fegyvert
megbizhatéan megtamasztd, ugynevezett belovOpadokban lehet viszonylag objektiven
megallapitani, de csak a legutobbi iddkben sziilettek meg azok a tobb szabadsagfoku

132 azaz a 16vedék torkolati sebességének és tomegének szorzata azonos a fegyver elmozdulds sebességének és tomegének

szorzataval (I =m Xv| =mg¢ Xvg [Ns] ). A 16vOre hatd erdét — adott tomegii és sebességli 10vedék esetén — a fegyver

tomege hatdrozza meg.

133 ezt a mérdfegyvert nevezi a szakma ballisztikai mércsének.

134 2 mérés feltételei hasonldak, mint a fegyver sajat pontossaganak vizsgélata esetében

135 egy elméleti gorbe, amely az alrendszer adatsorozata (fegyver és lovedékjellemzék itt fel nem sorolandd sszessége)
alapjan, valamint a kdrnyezeti hatasok befolyasanak figyelembe vételével, ismert matematikai fliggvények alkalmazasaval
irhato le. Barmely kiindulo adat, vagy kornyezeti jellemz6 értékének valtoztatasaval a gorbe gorbesereggé valtozik, amelynek
kozds a kezdépontja (a fegyvercso torkolati nyilasanak geometriai kdzéppontja). A gorbék végpontja a valtozas mértékében
tér el az el6z6 végpontoktdl. Az alrendszer adatsorozatat altalaban normal értékekre szoktak megadni (a fegyver torkolati
sebességének atlagos értéke, a 16vedék atlagos eltérése, stb.), a kornyezeti hatasokat a normal allapotban (20 °C, 0.1 Mpa,
atlagos a tengerszinten mért levegd stirtiség, 70% relativ paratartalom, stb.) veszik figyelembe.

136 soha nem is esik oda, éppen a szoris jelensége miatt. Altaldban a célzasi pontot koriilvevé (a rendszerre jellemzé
allasszogll ellipszisnek tekinthetd) feliileten beliil lesznek a talalati pontok. Ennek a felilletnek a nagysaga a szoéras fo
jellemzdje.

7 err6] késébb részletesen a 4.6.4.5 pontban
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lengérendszenmljépvisel(')’, igen draga eszkozok, amelyek ilyen célra maradéktalanul
alkalmazhatok™

Ebben a pontban eddigi fejtegetéseim soran felismertem, hogy ha altalanosan egy
fegyver pontossagat jellemzi egy adat, akkor az mindig az Ry, részrendszer eredd pontossagat
mindsiti.

Felismertem még, hogy az Ry részrendszer hatdsossagat a részrendszer pontossagan
talmenden a lovedék miszaki jellemzdi hatarozzak meg.

Ebben a pontban tovabbd meghatdroztam a Rendszer ¢és elemeinek f6 ¢és
mellékfunkcidit és bizonyitottam, hogy a Rendszer legfontosabb, szamszerti adatokkal is
leirhat6 jellemzdje a pontossag €s a hatasossag, mert ez a két adat, amely bizonyitja a
Rendszernek a célobjektum lekiizdésére vald képességét. Felismertem a pontossag és a
hatdsossag fontossagat a Rendszer képességeinek szempontjabol.

A Rendszer elemei szoros kdlcsonhatasban fejtik ki funkcidikat, de ennek részletes
elemzése eldtt még bevezetek egy 1) fogalmat, a feladatra valo alkalmassagot.

4.4 Az Ry, részrendszer alkalmassaga

Lényeges jellemzdje az Rg, részrendszernek az alkalmassaga, azaz az adott
kornyezeti hatasok kozott mennyire képes olyan helyzetbe keriilni, hogy kvalitasait
maradéktalanul kifejthesse. Az alkalmassagot jol koriilirhato tulajdonsagok jellemzik, (pl.:
kornyezetallosag, szallithatosag, alcazhatésag, stb.), amelyekbdl csak egyet, a
szallithatosagot emelek ki €s targyalom részletesebben.

4.4.1 Az Ry, részrendszer szdllithatésaga

A szallithatosagot a kovetkezok befolyasoljak:

- az Rgm részrendszer méretei;

- az Ry, részrendszer tomege;

- az Ry, részrendszer ergonodmiai kialakitasa.

Az Rgy részrendszerre jellemzd (puska) kialakitdsban a domindns méret a fegyver
hossza. Minden részletesebb elemzést mellézve kijelentem, hogy nagyon hosszu fegyver
alkalmazasa igen koriilményes, mert az elakad (a terepakadalyokban, a nyilaszarokon valo
athaladas kozben, a sziik folyosdkon, stb.), ugyanakkor nagy méret miatt tavolabbrol is
konnyebben felfedheto.

Egy a vizsgalt Rg, részrendszerbe beilleszthetd fegyver klasszikus felépitése a
csOtorkolattol visszafelé haladva a kdvetkezo:

- afegyvercso a csdszerelvényekkel (a csétorkolaton €s a cséfaron);

- azarszerkezet;

- tobblovetl fegyver esetén a tar és annak rogzitd helye;

138 A régi beldvopadok alkalmazasa esetén eléfordult — magam is tapasztaltam —, hogy az igy kapott szérés értékei
nagyobbak voltak, mint amit ugyanazon kdrnyezeti feltételek mellett (rogton a belovopadi vizsgalat utan) a mesterlovész
fekvo-testhelyzetbdl produkalni tudott. Az viszont igaz, hogy alig néhany beldvopad Iétezik a vilagon, amely valoban
objektiv adatok megallapitasat biztositja. Emiatt kering az a téves idea, hogy egy kiemelkedden jo 16v0, egy gyenge kvalitast
fegyverrel is csodakra képes.
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- az elsiitoberendezés;
- afegyvertusa.

Mindezen szerkezeti elemeket a fegyver dgyazata foglalja magéban, amely a legtobb
esetben nem noveli a fegyverhosszat. A csitorkolati szerelvényeknek (csOszéjfék, langre;jto,
hangtompitd, kompenzator, stb.) a most ismertetenddé elgondoldsom szempontjabol nem lesz
jelentdsége.

Ez a szerkezeti felépités meghataroz6 a fegyver teljes hossza szempontjabol, mert a
felsorolt elemek némi atfedéssel egymas mogé épililnek, ugyanakkor vannak a
fegyverszerkezetben olyan méretek, amelyek a 16vész oldalardl (ergondémiai okokbol)
kotottek (pl. a tusa vallapja és az elsiitObillentyli kozotti tdvolsag egy bizonyos tiirésen beliil).

Megvizsgaltam, hogy a hagyomdnyos fegyverfelépités miként befolyasolja a
szallithatésagot és felismertem, hogy bar a rovidebb fegyver termgszetesen konnyebben
szallithato, de a fegyverhossz csokkentése egy bizonyos hataron tul ar csak a fegyvercsé
hosszanak roviditésével lehetséges. Ez azonban a fegyver hatdsossaganak a csokkentését is
jelenti, mert a lovedék kezddsebessége (és ezzel a karositd energia nagysaganak kezddértéke)
a cséhﬁﬁ fliggvénye. Megoldast csak a hagyomdnyos fegyverfelépités atrendezése
kinalhat™-

Felismertem, hogy az optimalis ardnyok megtalalasahoz sziikség van egy viszonyszam
megalkotasara, amely megmutatja, hogy egy fegyver teljes hossza milyen aranyban all a
teljesitd képességével. Ez a viszonyszam szazalékosan kell megmutassa, hogyan
viszonyulnak egymashoz munkﬁgzb’ képesség €s méret szempontjabol foleg az azonos
kategoriat képviseld 16fegyverek

Gondolatmenetemet a kovetkezOkben ismertetem.

A kezi tiizfegyverrOl kijelentem, hogy egy olyan belsé égésii er6gépnek (motornak)
tekintem, amely hengerében (fegyvercsé) a kémiai energiat tarold anyag (16por, amely az
¢géshez sziikséges oxigént is magaban tarolja) begyljtasat (csappantyu altal) kovetd égésbol
szarmaz6 nagymértékli gazfejlodés (16porgazok) hatdsara a dugattyu (a lovedék) szabadon
kirepiilhet. Tehat a fegyvercsd az energia-atalakitd szerkezet munkavégzd eleme, a 16vedék
pedig a munkavégzés targya. Az ilyen rendszerti fegyverek értékeléséhez be lehet vezetni az
értékeld viszonyszamot. Elgondolasom alapja az a felismerés, hogy:

., Mivel az energiafolyamatok a fegyvercsoben jatszodnak le, megallapithatjuk, hogy
minden egyéb szerkezeti elem vagy ennek a folyamatnak, vagy a kiilballisztikai
kovetelményeknek (célba talalas) a biztositasa érdekében (célzas, megfelelo fegyvermegfogas,
megtamasztasa), illetve egyszeriien a szerkezeti elemek befoglaldsara szolgal. A fenti
gondolatmenet alapjan meghatdrozhato egy N viszonyszam, amely a fegyverszerkezet
kihasznaltsagi fokanak tekintheto”, tehat:

iy = fegyvercsé hossza osztva a fegyver teljes hosszaval

13 megint csak ergonémiai okokboél
"0 mint ahogyan kinal is az un. ,,Bull-pup” kialakitasi fegyverfelépités esetében
4! mem kizarva azonban pl.. egy pisztoly-puska Ssszevetést sem
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azaz: N = Imess |:mm:|
l6ssz mm
ahol: s = a fegyvercsé munkavégzd hossza mm-ben
lsssz = a fegyverszerkezet teljes hossza mm-ben

A fegyverszerkezet kihasznaltsagi fﬁﬁ) mindig egynél kisebb szémLA'_zjl de kivénatos,
hogy ezen beliil, min€l nagyobb érték legyen- Célszerli az nrértékét %-ban kifejezni.

| .
végiil: N, = lmcso x100 [%]

0ssz

Ennek a viszonyszamnak a fegyver-ergondmia targyalasanal lesz kiemelt jelentdsége.

A kérdés pontosabb elemzésével hataroztam meg, hogy mit kell a fegyvercsd
munkavégzd hosszan érteni. Természetesen ennek a hossznak alapvetd része a cséfuratnak az
a hossza, amelyet a 16vedék a belballisztikai folyamatok alatt bejar (Iokethossz) €s ez a méret
egzaktul mérhetd is. A munkavégzéshez azonban hozzijarul a lovedéknek az datmeneti
ballisztika szakaszaban bejart Gtja sordn nyert energia is. Ez a szakasz hagyoméanyos modon
azonban nem mérhetd. Az sem vitathat6, hogy a l6vedék nem ebben a szakaszban kapja meg
mozgasi energidjanak dontd tobbségét, tehat e szakasz jelentdségének (de csak a targyalt
viszonyszdmom szempontjabol) nincs érdemi jelentdsége.

A 16kethossz vizsgalata soran rogton belathato volt, hogy méret nem azonos sem
a teljes fegyvercsé-hosszal, sem a fegyvercsé huzagolt hosszaval™ . A mozgas kezd6pontja
pontosan meghatarozhatd_a fegyvercso toltdltirében elhelyezkedd €s lezarolt tolténybe szerelt
16vedék fenekének sikjan——athalado6 és arra merdleges fegyvercsd tengely metszéspontjaval.
A mozgas végpontja viszont csak abban az esetben tekinthetd a fegyver torkolat sikja és a
fegyverc&ltengelye metszéspontjanak, ha ebben a pontban a cséfurat még kaliberes és nem
nagyobb Ha a torkolat kozelében a cséfurat atmérdje ennél nagyobb, akkor a
16vésfolyamat mar az dtmeneti ballisztika tartoméanyaba 1ép, és az el6z6 egyszeriisités miatt a
nem kaliberes hosszal nem kell szamolni. Tovabbi problémat okoz, hogy csak a toltény és a
fegyver toltdlir részletes ismerete (méretezett metszetrajzok) nyoman hatarozhaté meg a
lovedékfenék sikjanak tavolsdga a fegyver-csofar sikjatol. Ugyanakkor az a tér, amelyet a
lovedékfenék a toltényhiively kdpeny belsd fala, valamint a hiivelyfenék belsé fala hatarol,
ugyanugy részt vesz a termodinamikai folyamatban, mint a belsd €gésti motor kompresszid
tere. A hiivelyfenék belsd falanak sikja mindenképp a cséfar sikjahoz képest a csétorkolat felé
kell esnie (atfedésnek kell lennie a hiivelyfenék ,,htisanak™ a csévéghez képest), mely atfedést
a 16porgazok nyomasabol eredd szilardsagi kdvetelmények hataroznak meg.

Amennyiben elégségesnek tartom az /gy néhany szdzalékos pontossagl
meghatdrozasat — gyors Osszehasonlitaisok megtételéhez — akkor beldthatd, hogy ebbe a
pontossagba még konnyen belefér az . = less kOzelités, ezzel a képlet a kdvetkezoképp
alakul:

142 mert a cséfart a megbizhaté tomité zarelemmel le kell zarni, amelynek természetesen térbeli kiterjedése van

143 1 egidealisabb az 7, = 100% lenne, de akkor a cséfart nem zarna le semmi, ami nonszensz. Egy hagyomanyos ismétlé
hadipuska 77, értéke altalaban 45-61%.

144 mindkét adat katalogus adatnak szamit, konnyen hozzaférhetd

145 ezt a sikot nevezik tiizfrontnak

146 nagy altalanossagban ez igy is van. Kivételt képeznek a csdvégre nem oldhatoan felerdsitett szerelvények (pl.:
kompenzator, cs6szajfek, langre;jto, stb.)
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|

Moo 0-55-x100  [%]
lﬁssz

ahol: les = afegyvercsé mérhetd, vagy kataldgusban megadott hossza

A két vilaghdboraban mesterlovész fegyvernek hasznalt hadipuskak esetében ez az
értek az e = 45-55 % koz¢€ szamithato.

Az Gjonnan bevezetett mutatdszdmot vizsgalva egyértelmi, hogy — méreteit tekintve —
egy magasabb 77 értékkel jellemezhetd fegyverszerkezet szallithatosaga jobb, mint egy
alacsonyabbal jellemezhetd¢, illetve ez bizonyitas nélkill is kétségtelen, ha két azonos
kaliberti és torkolati energiaju fegyverrdl van szo.

Az Ry, részrendszer tomege két részbdl tevodik Ossze, a fegyverszerkezet és a
16vedék (pontosan a lovedéket befoglald toltény) tomegébdl. Magatdl értetddik, hogy minél
nagyobb e két tomeg értéke, annal nagyobb terhelést fog jelenteni a /6vész szamara, azaz
rontani fogja az Ry, részrendszer szallithatdosagat, ezen keresztiil, a hasznalhatosagat. A
részrendszer tomegének egyéb hatdsaira értekezésem tovabbi részében — a sziikséges
helyeken — kitérek.

Az Ry részrendszer ergonomiai kialakitasa alapvetden befolydsolja nem csak a
széllithatésag, hanem a pontossag kovetelményét is ezért ezeket itt egyiitt kivanom roviden
targyalni.

Az ergondmiai kialakitds szabja meg, hogy a /6vész milyen pontokon és modszerrel
kapcsolodva képes a részrendszer (a toltott puska) szallitdsara, és az milyen megterhelést
jelent a szamdra. Kiilon részletgzés nélkiil is megallapithatd, hogy erre a célra a kiilonféle
hordhevederek™=- ¢s fogantylk=—a legalkalmasabbak. Megszokott, hogy e megoldasokon
kiviil a fegyverszerkezeten is talalhatok kozvetlen megfogési pontok, amelyek azonban — és
altalaban — egyszerre biztositjdk a szallithatosagot, illetve a tlizvezetést, amennyiben jelen
esetben ezzel a fogalommal hatdrozom meg a ,,célzas” és a ,,16vés kivaltasa” eseménysort. A
R részrendszer elemét képezd fegyver megtoghatdsagaval kapcsolatos problémakat a
Rendszer elemeinek egymadsra hatasat elemzd részekben targyalom részletesebben, ezen a
helyen csak annyit emelnék ki, hogy a Rendszer eredd pontossagara (a tényleges talalati
képre) hatassal van a fegyver:

- tusdjanak hossza és a tusa vallapjanak a lovészhez valo illeszkedése;

- amegfogast biztositd markolatok kialakitésa;

mor

- alovész arcanak megtamasztasa (a célzotaveso atlathatosaga miatt@.

Modern Ry, részrendszerek esetén a felsorolt elemek méretei a lovész antropometriai
jellemzdéihez hozzészabalyozhatok (allithatd tusahossz, allithato vallap-szog, és magassag,
térben allithatd arctamasz, stb.).

Ebben a pontban bemutattam egy uj, altaldban 16vész tlizfegyverek értékelésére
alkalmas viszonyszamot, a fegyverszerkezet kihasznaltsagi fokat, amely a fegyvercsd ¢és a

147 alapkovetelmény, hogy a hordheveder olyan helyzetben rogzitse a fegyvert a harcos testén, hogy abbdl a helyzetbél

lehessen a leggyorsabban és legkdnnyebben a fegyvert tiizelési helyzetbe emelni.
148 A hordfogantyiit illik a fegyverszerkezet tomegkozéppontjanak fiiggsleges hatasvonalahoz minél kozelebb elhelyezni.
199 példaul az ugynevezett célzasi parallaxis hiba minimalizalasa érdekében
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fegyverszerkezet teljes hosszanak szdzalékos aranyaban ad egy értéket a fegyver
szallithatosagat érintéen. Ezt a viszonyszamot teljes mértékben sajat szellemi termékemnek
tekintem.

Ugyancsak ebben a pontban megallapitasokat tettem az Ry, részrendszer, mint a
Rendszer alkotoelemének alkalmassagaval és szallithatosagaval kapcsolatban.

4.5 A lovész alkalmassaga

Mint ahogy azt mar a 4.3.1 pontban megallapitottam, mesterldvésznek sziiletni kell,
tehat rendelkeznie kell olyan alapvetden meglévo — és tovabbfejlesztheté — tulajdonsagokkal,
mint:

- hibatlan ¢és jo felbontoképességl latas;

- gyors dontéképesség, nagyfoku énéllésé

- nagyfoku tlir6képesség, foleg monoténials:

- megfeleld testfelépités;

- ¢s valami, amit nem lehet leirni, amit ugy neveznek: érzéke van hozza.

I

tarés;

Ezek a felsorolt tulajdonsdgok azonban csak akkor fejleszthetok, ha egyaltalan
megvannak a mesterlovészben. A képzés a 10készség kialakitdsara és fenntartasara, a
tiroképesség fokozasara iranyulhat és javithatja a testfelépitést, de mast igazdn nem képes
befolyasolni. Fontos az a tény is, hogy a felsorolt tulajdonsagok az életkor egy bizonyos
hataran tul (kinél, kinél maskor) visszafordithatatlanul romlani kezdenek, féleg a latast és az
idegallapotot befolyasolok, bar az ,,érzék” soha sem fog elveszni.

4.6 A Rendszer kolcsonhatasai

Amint azt mar az el6z6 pontokban megallapitottam a Rendszer egyes elemei szoros
kolcsonhatasban vannak egymaéssal, ugyanakkor kolcsonhatdsban vannak egyenként ¢€s
rendszerként is a fegyveres harc szinterét jelentd kornyezettel egyarant.

A Rendszer elemeinek részletes elemzése utan ebben a pontban vizsgalom meg,
melyek azok a legfontosabb kolcsonhatasok, amelyek meghatarozzak a Rendszer miikodését,
ezen beliil is a két legfontosabb jellemzd6t, a pontossagot és a hatdsossagot.

ellencsapasi D ——————— e
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8. Abra a mesterlovészharc kolcsonhatasai a harcmezon

150 A 164llasban esetleg orakig kell a fegyvert folyamatosan célra tartva varni a 16vés lehetéségét.
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A koOlcsOnhatasok részletesen a kovetkezok:

4.6.1 A fegyver szempontjabol:

- a tomege, mert meghatarozza a [ovészt ¢éré (a 16vésbdl eredd) terhelés
mértékét, ugyanakkor korlatja a folyamatos alkalm%ﬁsnak, a konnyl
kezelhetoségnek. Befolyasolhatja a Rendszer szorasképét—— =]

- a transzportdacios energia létrehozo képességének hatasfoka -, mert
meghatarozza a I6vedék torkolati energiajat, ezaltal l@ﬁolyésolhatja a
Rendszer szorasképét és a lovedék célban kifejtett hatasat is——;

- a pontossdaga, mert a lovész és a lovedék pontossagaval egyiitthatasban
meghatdrozza a Rendszer talalati pontossagat és a szorasképét,

- a méretei €s kezelhetosége, mert meghatdrozza a [ovésszel szembeni
elvarasokat (ﬁntropometriaitél az egészségi allapotbeliig), alkalmazasanak
korilményeit—

- az ergonomiai kialakitasa, mert konnyebbé, vagy nehezebbé teszi a lovész
szamara aEHasznélatot, ezaltal befolyasolhatja a Rendszer talalati
pontossagat -

4.6.2 A lovedék szempontjabol:

- a tomege, mert a fegyveren keresztll befolydsolja a lovészt érd terhelést,
illetve folyamatos terhelhetdségét;

- azon képessége, hogy a karositd energiat milyen hatasfokkal adja at a célnak
¢s atadja-e, mert befolydsolja a Rendszer taldlati pontossagat és szorasképét,
illetve rossz esetben taladlat esetén nem okoz harcképtelenséget a
célobjektumnak.

4.6.3 A lovész szempontjabol:

- a Rendszer tudatos elemeként fizikai, szellemi és felkésziiltségi szintje
pillanatnyi ereddjének megfelelden alapvetéen meghatarozza (de csak az Rem
részrendszeren keresztiil) a Rendszer porﬁ%ségé‘[;

- ismereti szintjének ¢és hozzaallasanak- megfeleléen befolyasolhatja a
Rendszer miikodoképességének fenntartasat.

A felsorolt megallapitasok alapjan bebizonyitottam, hogy a Rendszerben a
pontossagot minden eleme, a hatdsossagot viszont csak ¢€s kizardlag a lovedék miiszaki

15! egy adott tomegii és kezdGsebességii 16vedék alkalmazasakor a nagyobb tdmegii hagyomanyos 16fegyver kevésbé mozdul
el a 16vés kozben fellépé dinamikus terhelések hatasara, mint a kisebb tomegii.

152 |8fegyver esetében ez a hatasfok (adott toltény esetén) a zarolds és a cs6furat kialakitasanak minéségétol fiigg. Altaliban
elmondhat6, hogy amennyiben jelentds gaz szokik meg a cséfuratban a 16vedék és a cséfal kozott, akkor a lovedék
megvezetése sem megfeleld, ami a 16vedék roppalyan valé viselkedését karosan befolyasolja. A fegyver szorasat rontja, ha a
zarolasi illesztésekbdl kdvetkezd gazveszteség minden 16véskor mas és mas mértékii lesz (a nagy illesztési jatékok
kovetkeztében), mert emiatt nagy lesz a torkolati sebességek eltérése is, ami megint csak a talalati képet rontja.

153 Alacsonyabb torkolati energiahoz biztosan alacsonyabb becsapodasi energia tartozik!

154 egy nagy tomegii, erSs testfelépitésii, képzett harcos kezében ugyanaz a fegyver sokkal jobb talalati és szorasképet
produkal, mint egy magas, de kistomegii, gyenge felépitésii, kevésbé gyakorlott harcos kezében. Egy kivalo felépitésii, de
indiszponalt harcos gyengébb eredményt fog elérni.

155 Egy ergonémiailag jol tervezett fegyver kezelése nem okoz olyan firaszté és zavard izomténusokat a harcosnak, melyek
eredményeként végtagremegés, korai elfaradas, izomgores allhat el6.

156 hanyag, nemtrédém harcos kezében hamarabb valik mitkodésképtelenné a fegyver, ha még a karbantartési ismeretei is
kritikan aluliak, akkor nem varhato t6le a miikodéképesség visszaallitasa sem. Végeredményiil a Rendszer megsziinik
1étezni. Ilyen harcos viszont mesterlovészek k6zott nincs, azaz az ilyen nem mesterlovész.



41

jellemzoi, illetve az Ry, részrendszer torkolati energidja befolyasolja (amennyiben a
pontossaga megfeleld).

A kolcsonhatdsok mélyebb megismerése érdekében részletesen elemeztem azokat a
l6vésfolyamatban.

4.6.4 A kélcsonhatasok érvényesiilése a lovésfolyamat soran
Felismertem, hogy a kolcsonhatasokat a legmélyebben akkor ismerhetem meg, ha
azokat a lI6vésfolyamat sordn pontrdl pontra megvizsgalom.

4.6.4.1 A célzas soran:

- a lovész fizikai és szellemi allapota, kiképzettsége, szinten tartottsaga
(egyszéval-pillanatnyi kondicioja) dontden Dbefolyasolja a célzés
mindségét™=

- a c¢lzas mindségét annak a kozegnek a pillanatnyi allapota is befolyésolja,
amely a 16allas és a cél kozti teret kitolti. Célzotavesovon keresztiil torténd
célzas esetén a kozeg optikai torésmutatdja (€s foleg ﬁak a roppalya menti
valtozéasa) dontd olyéssal lehet az eredményességre

- egyes esetekben®'a céltavolsag pontos ismerete nélkiil lehetetlen a célt
eltalalni. A céltavolsdg meghatarozasdban szubjektiv szerepe van a
16vésznek, akit a becslés pontossagaban egészségi (szemészeti) alkalmassaga
¢s gyakorlottsaga (a tavolsagbecslésben) befolyasol. A szubjektiv hibdk
kikiiszobolésére szolgdlhat a fegyver iranyzo szerkezete altal biztositott
tavmérés  lehetésége (az  egyszerli  Osszehasonlitdé  mérdjeltdl a
1ézertdvmérdig). Ilyen értelemben tehdt a fegyver ilyen szolgéltatasai
nagymértékben befolyasoljak a Rendszer pontossagat, illetve a Rendszer
reakci6 idejét. Reakcid idonek nevezem azt az iddsziikségletet, ami a cél
felbukkandsatol (megpillantasatol), a 1ovés leadasaig (a 16vedék
meginditasaig) tart. Természetesen a reakcidé 1d6 egyik legfébb
meghatarozoja a 10vész kiképzettsége, de a fegyver altal nyujtott
szolgaltatasok jelentdsen csokkenthetik. Amennyiben az automatikus
tavmérést a 16elemek kiszamitasa koveti és ennek eredményeképp a célzojel
ugy jelenik meg a fegyver irdnyzék latomezejében (a lovész latoterében),
hogy csak ezt a jelet kell fedésbe hoznia a cél feliiletével, a reakcio 1dd
csokkentése olyan mérték{i lehet, amely mar mindségi valtozasként
jellemezhet6 a hagyoményos™—-célzasi metddusokhoz képest;

- a fegyver tomege és ergondmiai kialakitdsa meghatarozza, hogy meddig lehet
iranyzojelet a célon tartani a kéz remegése nélkiil. Ez az i elentdsen fiigg a
kornyezeti koriilményektdl, ezen belil is a hémérséklettc'il

157 azt a tulajdonsagot, hogy milyen pontosan és mennyi ideig marad a célzasi pont a célon.

158 Kozismert jelenség, hogy erésen felmelegedett talaj felett a levegd olyan mértékben vibral, hogy a célzotavesSben
megjelend cél képe vonaglik, vagy akar jelentds mértékben ugral is.

15 ha a roppalya jelentésen gorbe alaku. Egyenesnek tekinthetd roppalya esetén (nagy l6vedéksebesség, kis 16tavolsag)
altalaban elegend6 a 16vedék sebességvektorat (praktikusan pl.: a fegyver csovét) a célra iranyozni, a tavolsagtol fiiggetleniil
a roppélya metszeni fogja a a cél altal a haromdimenzids térben koriilhatarolt térrészt. Amennyiben a roppalya valamilyen
matematikai fliggvény gorbéjével irhaté le, akkor a gorbe iveltségétdl fiigg az a Ax (20) tavolsag amelyen beliil kell sikeresen
megbecsiilni a l6tavolsagot ahhoz, hogy a roppalya a célfeliiletet messe. A Ax mérete a l6tavolsag novekedésével
hatvanyozottan csokken. Egészen kis 16tavolsagokon (< 200 m) viszont a gorbe alakll roppalya sem akadalya a talalatnak.

190 tavolsagbecslés + iranyzék beallitisa + iranyzojel célra helyezése

161 Bz az id6 a hémérséklet csokkenésével (killsndsen fagypont alatt) rohamosan csokken. Altalaban az az alapelv, hogy a
mesterl6vész inkabb kissé izzadjon, mint fazzon, a fegyvert tarté izmok remegését elkeriilendo.
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- az iranyz6 eszkoz kialakitasa (ami mesterlovész puskan csak célzdtavesod
lehet) és elhelyezése szinti‘fﬂalapvetéen befolyasolja a Rendszert. Ross
megvalasztott célzotavesd , vagy ergonomiailag hibds elhelyezése
lehetetlenné teszi a gondos és pontos célzast. A célzotavesOben megjelend
célkép mindsége dontd hatassal lehet a talalat eredményességére, sot
mesterlovész feladatok esetén egy rossz mindségli kép ele\@negakadélyozza
a 16vés leadasat, mert lehetetlenné teszi a célazonositast—— A képmindség
megtartdsa az a képesség, hogy romlo kiilsé fényviszok kozott is lehetd
marad a harcos szamara a célok megbizhat6 felismerése

- a lovedék ebben a fazisban még nem igazan befolydsolja a Rendszer
mukodését, az azonban figyelembe veendd, hogy a fegyver egy
javadalmazasa ne legyen olyan mértékii, hogy a 18szer dssztomege - extrém
modon novelje meg a fegyvertomeget.

4.6.4.2 Az elsiités sordn:

- a lovésfolyamat meginditdsa a /ovész elhatarozasatol fiigg. Mivel ennek az
elhatarozasnak a fegyverrel valo kozlése manualis tevékenységet igényel (az
elstitébillentyli elhtzasaval), annak erdsziikséglete is van. Ha ez az
erdsziikséglet — a fegyver tomege és a lovész kondicidja fiiggvényében —
meghalad egy hatarértéket, akkor szamitani kell arra, hogy a lovéskor a
fegyver elmozdul arr6l a pontrdl, ami a tervezett roppalya induldé pontja
lenne, tehat a 16vedék nem a tervezett roppalyara tér. Az elmozdulas iranya
¢s mértekét az erOhatasbol a fegyverre haté nyomaték szabja meg .
Masrészrél azonban, ha ez az erbhatds egy kiiszobértéknél alacsonyabb,
akkor sokkal nagyobb a szdndékolatlan (véletlen) 16vés veszélye;

- amikor a /6vész a 16vésfolyamat meginditasara irdnyuld akaratat rakényszeriti
a fegyverre, annak a At (>0) idonek a nagysaga, amely az akarat kozlése ¢€s a
16vedék meginduldsa (v>0) kozott eltelik, szintén jelentds befolyasa van a
Rendszer pontossagara. A lovész a fegyvert tiizeléskor a kezében tartja, tehat
belatatd, hogy az emberi test belsd folyamataitol befolyasolva a fegyver
térbeli helyzete allando szabalytalan lengésben van. A lengés kovetkeztében
csak idoénként keriil a fegyver olyan térbeli helyzetbe, hogy képes legyen a
lovedéket a megfeleld roppalyara allitani. Minél nagyobb a At, annal nagyobb
lesz a lengés amplitiddja és annal zegzugosabb lesz a vonala. E jelenség

162 Rosszul megvalasztott nagyitisérték a céltavesdben tilsagosan lesziikiti a megfigyelhetd célteriiletet, emiatt hirtelen
felbukkané cél észlelése lehetetlenné valik. A valtoztathatd nagyitast (zumos) tavesdvek esetében csak a legigényesebbek
akadalyozzak meg a nagyitds valtoztatdsa kozben az iranyzojel elmozdulasat. Kovetelmény lehet, hogy az un. célzasi
parallaxis hiba (a fej mozgatasaval a célzdjel elvandorol a célpontrél) minden 16tavolsagon kisziirhetd legyen, de ez nagyon
draga taveskonstrukciot jelent..

' Ha az iranyzojelet csak a nyak megfeszitésével lehet latni, vagy extrém fejtartast kovetel, akkor a latas teljesitménye is
gyengiil, a nyaki erek elszoritasa szédiiléshez vezet.

164 Az a képesség, amely alapjan a 16vész a sziikséges megbizhatosaggal felismeri a célpontot és el tudja kiiloniteni — foleg —
a ,,nem tamadhat6” célobjektumoktdl. A célzotavesé alapmutatdoszama az optika felbontoképessége. Fontos kdvetelmény,
hogy a célzotavesd nem fedheti fel — csillogassal — a harcost még ellen-napsiitésben sem, ennek megakadalyozasara
mechanikus racsot, vagy optikai lencsebevonatot alkalmaznak.

165 az n. fényhasznositasi mutaté a tvesé nagyitasaval ardnyos mérészam, azt mutatja meg, hogy milyen megvilagitas
csokkenésig hasznalhato a tavesd a szabad szemmel torténd latashoz képest.

166 kaliberfiiggd!

167 Mesterlovészpuskaknal az elsiitderd altalaban 5 — 15 N kozotti értékre fokozatmentesen allithatd be, katonai kivitelnél
azonban sériilékenysége miatt nem célszerii a fokozatmentesen allithaté erejii elsiit6billentyd.
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Les]

csokkentésére célszeri legalabb egy alatdmasztasi pontot
fegyveren.

kialakitani a

4.6.4.3 A lovés soran:

- a belballisztikai folyamatok alatt a /6vedék impulzusa a fegyver impulzusan
keresztiil hat a lovészre, amit az hatralokésként érzékel. Mint mar leirtam, a
fegyver tomege hatarozza meg egy adott tomegl €s torkolati sebességl
lovedek 16vésekor keletkezO hatralokés mértékét. A hatralokésnek, a
fegyvertusa elhelyezésének ¢és kialakitasanak, valamint a /[6vész fizikai
kondicidjanak fiiggvénye-, hogy a lovés hatdsdra mennyire tér el a
fegyvercsd a célzaskor elfoglalt térbeli helyzetétdl. Ha a lovedék még nem
hagyta el az atmeneti és a kiilballisztikai jellemzdk allitotta hatarvonalat, ez
az elmozdulas karosan befolydsolja a Rendszer pontossagat (az elmozdulo
fegyvercsd a szandékolttdl eltérd roppalyara allitja a 1ovedéket, illetve a
rOppalyara merdleges gyorsulassal hat ra). Tekintettel arra, hogy a fegyver
impulzusa abban a pillanatban 0-nal nagyobb érték, amikor a lovedék aktualis
sebessége 1s meghaladja a nullat (azaz a lovedék meginduldsanak
pillanataban), a fegyver is megindul az ellenkezd irdnyban (a tdmegardnynak
megfeleld) sokkal kisebb sebességgel. A fegyverimpulzus novekedésének
mértéke pedig ardnyos a lovedéksebesség valtozasaval, tehat konnyen
belathato, hogy a  kéaros elmozdulas  felléptének  helyét a
fegyverszerkesztOknek ugy kell eldre tervezniiik, hogy egy atlagosnal
gyengébb testi adottsagu /6vesz kezében se ugralhasson a fegyvercsé

- a fegyverelmozdulas mértékét a kdzeg, amelyen a /6vész magat megtdmasztja
a lovéskor, illetve az [%ﬁen a talajon elfoglalt testhelyzete is esetenként
karosan befolyasolhatja—;

- a fegyver transzportald energia eldallitd képességének mindsége dontd
hatéassal van a lovedék azon képességére, hogy az eldre megszabott roppalyat
bejarja. Koénnyen beldthatdo, hogy amennyiben az energiat a sziikséges
mértéknél alacsonyabb szinten, tovabba csak erds szintingadozéassal ké
eldallitani, akkor ezzel dontden befolyasolja a l6vedék olyan képességeitﬁa
amelyek a roppalydja alakjat hatdrozzak meg. A 16vedék eltérése az eldre
meghatarozott (szdmitott) roppalyatdl viszont a Rendszer pontossagat rontja
— sokszor dramaian;

- a lovésfolyamat végére elﬁ%l_.l hogy a 16vedék rendelkezik-e a minimalis
mértéki karosito energiaval™—

168 4ltalaban kihajthat6 villaallvannyal oldhaté meg. A villadllvany elhelyezése is lényegesen befolyasolja a pontossagot, de

van aki szerint a leheté legelérébb, van aki szerint a fegyver tomegkdzéppontja kdrnyékére célszerti felszerelni, csak a
fegyvercs6hoz nem szabad rogziteni, mert azt meggorbiti, ha a fegyvert a talajra leszoritjak..

19 Amennyiben a 16véskor keletkez6 impulzus szamottevé (a 16vedéknek érzékelheté és mérhetd tomege van) figyelembe
kell venni, hogy a l16vedék 16vésébdl szarmazd reakcié erd hatasvonala a fegyvercsd tengelyébe esik. A fegyvertusa
feltimasztasi pontja (a harcos vallan) ett6l a ponttdl a hagyomanyos felépitésii puskdknal jelentdsen, a modern
kialakitasuaknal sokkal kisebb mértékben eltér. Jellemzéen az elobbi az utobbi felett van. Az eltérés miatt, a tavolsag
mértékével aranyos (a fegyvercsovet felfelé forgatd) nyomaték hat.

170 szerencsére az emberi test tehetetlensége - bizonyos mértékig — a leirt jelenség ellen hat, de relative nagy 15vedéktomeggel
¢és magas torkolati sebességgel lizemeld fegyvereknél mindig szamolni kell vele

! nagy hétralokést produkalé fegyver elmozdulasa szamottevé lehet, ha a harcos laza, morzsalékos talajon tevékenykedik.
172 példaul a torkolati sebességét, a lovedék hossztengelye és a roppalya érintéje altal bezért szoget (aminek illik jo
kozelitéssel 0-hoz konvergalnia.

173 realis volt-e a térekvés, hogy adott céltavolsagban a célobjektum karosithato?
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Megallapitottam, hogy a lovésfolyamatnak ez a szakasza az, amikor a Rendszer
mindharom elemének kolcsonhatdsa a legerdsebb és a legnagyobb befolyast a Rendszer
pontossagara ¢s hatasossagara.

4.6.4.4 A roppalyan:

- a kiilballisztika tanitdsai szerint a roppalyan a Iovedéket mar csak a
kornyezete befolyasolja. A 16vedék azon képessége, hogy milyen mérték
tudja az elére meghatarozott roppalyat bejarni, ekkor mar sajat képességein
tal kizérd - az esetenként gyorsan valtozd - kornyezeti jellemzok
fliggvénye 3

- a lovész a lovedéket a rOppalyan semmiképp nem tudja befolyasolni. Ez a
megallapitas szinte teljesen igaz, ugyanakkor figyelembe kell venni, hogy
bizonyos fegyver-észiték (az atmeneti ballisztika zondjaban) hatassal
vannak a lovedékre== melyek koziil egyesek hasznélata a /6vész akaratatol
figg;

- a fegyver a lovedéket a roppalyan nem tudja mar befolydsolni. Ez a
megallapitds még kevésbé igaz, mint az el6z6. Legjobb példa erre, amikor a
16vedék kéellenéllésa jelentds mértékben fiigg a 16vedék térben elfoglalt
helyzetétélés mozgasjellemzditdl. Mint mar az elézdekben leszogeztem, a
fegyver nem csak transzportald energidval latja el a l6vedéket, hanem a
rOppalya bejarasara is kényszeriti. Egyes esetekben azonban ez a kényszerités
egyaltalin nem korrekt, féleg nem az eldre eltervezett feltételeknek
megfeleld. Megallapitottam, hogy a fegyvernek a 16vedéket a szamitott
roppalyara vald kényszeritésének képessége a fegyyer miiszaki allapotanak és
konstrukciés megoldasainak a szoros fliggvénye

- a lovedék azon képességét, hogy az elére meghatarozott roppalyat bejarja a
leginkdbb annak a kozegnek a tulajdonsagai (pontosabban a tulajdonsagok
folytonosltozésénak mértéke ¢és jellegzetességei) befolyasoljak, amely
kézegben a [lovedék ¢éppen halad (nem lehet kizarni az esetleges
kozegvaltast sem!). A lovedék és a kozeg kolcsonhatasdban a legfontosabb
tényezok egyrészt a lovedek oldalardl a mérheto fizikai jellemzok, masrészt a
kozeg mérhetd (de sajnos folytonosan valtozo) jellemzdi. A lovedék mérhetd
jellemzo6i a lIovedék konstrukcidja altal meghatarozottak.

Az a tipust lovedékBlesetében ezek:
= az alakja, amely meghatarozza a kozegellenallas mértékét

ber]

174 egy adott 16vedéktipus esetén a gyartas tirések és a gyartas mindsége fliggvényében

75 feltételezve, hogy a 16vedék minden paramétere elfogadhato hibahataron beliil megfelel az elére megkdtott (tervezési)
értékeknek.

176 példaul a szurony, vagy a hangtompito

177 alapvetéen a 16vedék mozgasvektora és a lovedék hossztengelye altal bezért szog, abban az esetben, ha a 16vedék alakja
befolyasolja az adott kdzegben a kozegellenallas mértékeét.

178 Legjellegzetesebb példa erre az 5.56x45 mm-es NATO SS109 Ivedék viselkedése (kiskaliberti mesterlovész fegyvert
feltételezve), ha nem 178, hanem 305 mm-es huzagemelkedésti cs6bdl 16vik ki és emiatt a fordulatszama olyan mértékben
alacsonyabb, hogy nem stabilizalodik a roppalyan. A 16vedék egyre taguld kapszogli ors6z6 mozgasba kezd
tomegkdzéppontja koriil, végiil dsszevissza bukdacsolva rohamosan lelassul, elkovalyog. Ilyen kaliber(i mesterl6vész puskak
alkalmazasban vannak.

17 Ez a kbzeg vizsgalatunk szempontjabol, az esetek dont6 tobbségében, a fold légkore egy adott tengerszint feletti (nem tal
tdg) magassag intervallumban

180 A g tipus 16vedékkel elemzésemben nem foglalkozom!

181 A legidedlisabb a hegyes orrt, ugynevezett csonak alak, mert mind a 16vedék el6tt, mind a 16vedék mogotti dramlési
veszteségeket mérsékeli, ezért a legalacsonyabb a kozegellenallasa. Kisebb kozegellenallasti 16vedék kevésbé lassul a
roppalyan.
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a fajlagos keresztmetszetiﬁtf_lrhelése, amely utal a roppalya menti
sebességvesztés meértékére
= afajlagos hossza —¢s a tomegkdzéppontjanak helyzete
= az Onporgésé ekmértéke, mely harom utdbbi tényezd a lovedék
stabilitasat™hatarozza meg.
= adott [ovedek sebességvesztésének mértéke egy adott kozegben
fligg még a lovedék torkolati sebességétdl (nem mindegy mennyi a
roppalyan az induld sebesség). Dramai valtozasok azonban a
hangsebesség feletti ¢és alatti hatar atlépésekor tapasztalhatok, mert
ebben a zénaban ugrik meg jelentdsen a kozegellenallas. Lovéskor
természetesen a lovedék a fegyvercsOben 1ép hangsebesség fOl€,
tehat ez nem befolyasolja viselkedését a roppalyan. Hangsebesség
alatti kezdOsebességli lovedéknél a szuperszonikus/szubszonikus
valtas nem all fenn;
= A [b6vedék oldalgétsalz,I amely olyan tulajdonsaga, hogy
oldaliranyban, a l16tavolsag fiiggvényében folyamatosan egyre
nagyobb mértékben letér az elméleti roppalyarol.
A roppalya ennél a lovedéknél ballisztikai gorbe, melynek gorbiiletét a 16vedék
sebességvesztése hatarozza meg. Lapos (az egyeneshez kozelitd) roppalya kis
sebességvesztésre utal, jelentdsen lassuld lovedék nagy gorbiiletli roppalyat ir
le. Azonnal belathato, hogy a lapos roppalyan halad6 gyors lovedéknek sokkal
nagyobb esélye van eltalalni a célt (féleg, ha az még mozog is), mert pl. lapos
roppalya esetében kevésbé fontos pontosan ismerni a 16tavolsagot, a lovedék
igen gyorsan célba ér, stb. A kis sebességvesztés masik dontd eldnye akkor
tapasztalhatd, ha a karositd energidt a lovedék a sajat mozgasi energiajabol
nyeri. A sebesség csokkenése ugyanis négyzetesen befolydsolja a kérositd
energia mértékét a roppalya bejarasa soran, emiatt a l6vedek kéarositd képessége
erdsen l6tavolsagfiiggd.
Az étjérhaté 0zeg mérhetd jellemzoi:
= asflirlisége
= ahdmérseklete
* anyomasa m
= mas anyaggal valo tettsége
= aramlasi viszonyai

182 a 16vedék tomegének és keresztmetszeti feliiletének hanyadosa (m/A = g/mm?). Minél nagyobb ez az érték, annél kevésbé
veszt a 10vedék a sebességébdl a 10allastol a célig. A ballisztikai szamitdsokban hasznalt masik jellemzd, a keresztmetszeti
stirliség (m/d®> = g/mm?) egyenesen ardnyos a fajlagos keresztmetszeti terheléssel, dimenzidjuk azonos (csak kevesebb
szamitast igényel).

183 a 16vedék hossz és a 16vedék atmérd (1/d) dimenzi6 nélkiili viszonyszam. Minél nagyobb, annal jobban kéveti a 16vedék a
roppalyat.

'8 giroszkop-hatas elérése érdekében. A forgd I1ovedék tengelye egy adott fordulatszam felett (minimalis kovetelmény)
megtartja eredeti (pl. a fegyvercsd tengelye altal megszabott) iranyat és egy masik, az el6bbinél nagyobb fordulatszam alatt
(maximalis kdvetelmény) képes a roppalya gorbe ivét kovetni. A két hatarérték kozotti sav a 16vedék engedékenységére
jellemz6. A lovedék megporgetését, vagy a fegyver (pl. a huzagolt fegyvercsd), vagy a lovedéket koriilvevd kozeg (a
16vedék aerodinamikai elemei éltal) végzi.

185 az a tipusu 16vedék azon képessége, hogy a roppalyat kévetve mindig orral csapodjon a célba. Alapfeltétele, hogy a
roppalya érintdje és a 16vedék tengelye miden iddpillanatban (jo kozelitéssel) egybe essen. A giroszkdp-hatason kiviil a
l6vedéket nyillovedékként is stabilizalni lehet, s6t a nyillovedéket is lehet enyhe mértékben megporgetni.

18 Magnus-hatés: a jelenség a 16vedék onporgésébdl szarmazik és annak mértékétdl, valamint a forgas sebességétol fiigg.
Iranyat a huzagolas irdnya hatarozza meg. Ezt az értéket a 16vedék ballisztikai tablai — mint alapadatot — mindig tartalmazzak.
187 amennyiben az adott kozegben a 16vedék ballisztikus roppalyat képes leirni, akkor ez a kozeg a 16vedék szempontjabol
atjarhatonak tekinthetd.

'8 pl.: paratartalom, porszennyezettség, stb.

18 molekulainak aramlasi sebessége, a kozeg mozgasi vektoranak jellemz6i, mozgas-gradiensének adatai.
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mely jellemzok egyrészt a lovedék sebességvesztésének mértékét, masrészt a
roppalyan valdo maradas képességét hatarozzdk meg—: Csak rendkiviil
optimista megkozelitéssel lehet feltételezni tovabba, hogy 1000 m és afeletti
16tavolsagokon a kozeg minden allapotjellemzdje megfelel a ldallasban
mérhetdnek. Foleg a kozegaramlas jellemz6i hajlamosak (rdadésul
savosan ) megvaltozni.

- a szinte koOvethetetleniil sok egymasra hatd tényez0 és a kolcsOnhatasok
szintén kovethetetlen kuszasaga eredményp a lovedeék-kdzeg egymadsra
hatas elore nem szamithatod, csak jésolhat() Emiatt tudomasul kell venni,
hogy minden I0vés-taldlat Osszefiiggés valamilyen Valés@iségi
kapcsolatban van egymassal, de ez a valdsziniiség nem lehet 100%-0s

- a fentiek alapjan természetesen az lenne a kivénatos, ha olyan miiszaki
megoldassal latndnk el a lovedéket, amely mégis a célba iranyitand oly
modon, hogy a roppalyarol vald letérést vagy folyamatosan, vagy a cél
kozelében a sziikséges mértékben korrigdlja. Ennek azonban méret és
energiaellatasi akadalyai vannak ebben a vizsgalt Rendszerben hasznalt
fegyvereket illetéen — jelenleg.

Megallapitottam, hogy a 16vésfolyamatnak ez a része a legkevésbé befolyasolhato
emberi akarattal és szandékkal, mert a /6vedék ekkor valoban a természet kezében van, annak
a jatékszere.

4.6.4.5 A becsapodaskor:

- a becsapodaskor a lovedékre a Rendszer mésik két eleme mar nem hathat,
még olyan mértékben sem, mint a roppalyan, mert azokat a hatasokat az
atjarhatd kozeg sajat hatdsai transzformaljak. Sajnos itt is az a tapasztalat,
hogy minden valtozas a romlas iranyaba hat.

- az energiaatadds mindségét ugyanakkor jelentdsen befolyasolja a kornyezet
¢és a cél hatasa a I6vedékre;

- a lovedék a roppalya végére adott, mérhetd tulajdonsagokkal érkezik:

=  mérete, alakja, konstrukcidja €s tomege, az esetleges masodlagosan
hato et@r:?ia mennyisége ¢és a felszabaditas képessége normal
esetben nem valtozott

= energia tartalmm(pl. becsapddasi sebessége, stb.) és mas
mozgasjellemzoi adottak (a roppalyan eltoltott éEletatjatol
fliggnek)

* a haromdimenzios térben, a becsapddas pillanatdban elfoglalt
helyzete— -adott (szintén az el6z0 fiiggvénye)

1% nagyobb siirliségli kozegben egy rossz alaku (lapos orrt, rovid 16vedék) sokkal jobban lassul, mint higabb kézegben egy
csOnaktestii. A roppalyan bukdacsolva halado 16vedék stirlibb kozegben sokkal el6bb letér a tervezett roppalyajarol.

T hogy elég ideig hathassanak a 15vedékre!

2 emiatt az egy adott lovedék, adott dllapotii kizegben valo viselkedését leiré fiiggvényt tobb ezer etalonlovedék
mérdcsébol valo kilovésével nyert adathalmaz atlagolasaval hatarozzak meg. Minden 1ényeges allapotjelzd kotott 1éptéki
valtoztatasaval rendre megismétlik a méréseket. Az igy kapott gorbesereg csoportokat 16tablakba foglaljak. Ennek az
adathalmaznak a szamitogépre vitelével allitolag jobb ballisztikai joslasokba lehet bocsatkozni, mint kozelité fiiggvények
alkalmazasaval.

193.99.9%-0s taldlati valosziniiség sem garantal abszoliit pontossagot, mert 1000 16vésbél ugyan 999 talalatot értiink el, de
arra nincs semmi garancia, hogy az az egy hiba mikor (legel6szor, az dtszazadik utan, vagy legutoljara) kdvetkezik majd be.
% ha a 16vedék nem kényszeriilt kozegvaltoztatasra (pl.: iitkozés) a roppalyan.

195 az 6nporgés fordulatszama a timolygéas fordulatszama, stb.

19 A roppalya érinté ¢és a 16vedék hossztengelye altal bezart (o) szog, a lovedéktengelye és a cél feliiletére fektetett
érintdsik altal bezart (o) szOg. Ha ezek a szogek tul nagyok akkor a tomeggel rendelkezd 16vedék az alakjatol és
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Ezen tulajdonsadgok befolyéasoljak a 16vedéknek a karositd energia atado
képességét a cél jellegétdl fiiggden:
= mind a harom felsorolt tulajdonsadgcsoportja hatdssal van a
16vedéknek a célba valé behatolas-képességére!™
= a lovedék konstrul&?ja meghatarozza a karositd energia
atadasanak hatasfokat
= masodlagosan hato kérositd energidt szallito 16vedék esetében a
masodlagos energia miikddtetésének piltéban a hatasossag
lovedeék céltol valo tavolsaganak ﬁiggvénye Pontos taléalat esetén
természetesen a masodlagosan hatd energia megndveli az
elsddlegesen hato karositd energia hatéasat;

- Kiilon kell vizsgalni azt az extrém esetet, amikor bar a /6vedék tényleges
roppalyaja athaladna a cél feliilete altal korbezart ¢szen, de a célt
valamilyen mesterséges, vagy természetes objektum (akadaly) takarja.
Természetesen az idedlis az lenne, ha a [lovedék az akadéalyon
keresztiilhaladna, tovabba az akadalyon csak olyan mértékben veszitene
karositd energiat, hogy a maradék még mindig elegendd= legyen a cél
harcképtelenné tételéhez. Az akadaly lekiizdését befolydsold tényezdk
azonosak a célra vonatkozoan ismertetettekkel, csak mas fontossagi
megkdzelitésben (l1ovedékkonstrukceio, alak, sebesség, slirtiség).

Feltételezve, hogy a lovedék az eldre elhatarozott roppalyat bejarva csapddik a célba, a
célban kifejtett hatds a legkonnyebben tervezhetd elére. A l(')'veés a cél kolcsonhatasai —
legalabb is makroszinten — jol josolhaték, esetenként szamithatok®2

A harctér szerepldinek valtozasa miatt azonbap _{figyelembe kell venni, hogy a
személyi pancélzatok és a mobil kollektiv véddeszk6zok—-rohamos elterjedése sokkal jobb
energia atadasi képességet var el a lovedéktdl. Ha azonban a fegyverszerkezet mar adott és
abbol (technikai korlatjaik miatt) csak meghatarozott tomegii €s sebességli 10vedékek 16hetdk
ki, az egyediili megoldas a 16vedék konstrukciojanak megvaltoztatasa lehet.

Ebben a pontban, a Rendszer és elemeinek egymasra, valamint a kdrnyezetnek és a
célobjektumnak a Rendszerre ¢és elemeire valdo kolcsonhatdsait részletesen elemezve
megallapitottam, hogy a 16vésfolyamat olyan folyamat, amelyre jellemzd, hogy a folyamat
soran fellépd hatasok rendre rontjdk a Rendszer elméleti hatdsfokat. Minden tényezé a

konstrukcios kialakitasatol fliggd mértékben elpattanhat a célrol. A térbeli helyzet pillanatnyi allapotat a 16vedék
197 Kis keresztmetszetii, nagy tomegii és stirliségii, hegyes orrt, csonaktestii, nagy sebességii 16vedék pl.: sokkal mélyebben
hatol a célba (annak anyagatol fliggetleniil), mint a kdnnyti, nagyatmérdjii, puha, lapos orrt lassu 16vedék. Azonos alaku és
Janos alkotta viszonyszam: a becsapodasi energia és a 1ovedék keresztmetszeti feliiletének a hanyadosa [J/mm’],
osszehasonlitdsra jol kezelheté mutatd!).

198 pl.: a célra csak az az energia hat, amelyet a cél anyaga elnyel. Athatolo, vagy visszapattand 16vedék 4ltal leadott karosito
energia kisebb, mint a 16vedék becsapodasi energidja. A legjobb atadoképességili sajnos a rossz ballisztikai kialakitasu
l6vedék

19 robbanolovedék esetében a repeszhatas tavolsagfiiggése, a robbanasi nyoméashullam elhalasi jellemzéi az adott kozegben
¢s térben.

20 3 faagtol a személyi pancélzatig, a konnyti fedezéktdl a véletleniil arra jaro masik emberig minden
elképzelheto.

ennek a mértéke altalaban korrektiil meghatarozhatatlan, A jelenlegi 4ltalanos mesterlovész-felfogas szerint ez az akadaly
maximum egy altalanos harci védémellény lehet a fegyver hatasos 16tavolsaganak hataran.

202 b1.: homogén acélpancél esetében a Jacob de Marre képlettel.

203 vizsgalatunk targyaban maximum a konnyii pancélzati 16vészpancélosok.
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Rendszer bemeneti hibainak hatasat erdsiti fel. A Rendszer ¢és kornyezetének
kolcsonhatasaibdl szarmazd ereddi (pontossag, hatasossag) a matematika eszkozeivel korrekt

crer

sorolhato.

Részletesen elemeztem és bemutattam azokat az 4ltaldnos jellemzoOket, amelyek
egylitthatasban végiil is meghatarozzak a Rendszer pontossagat €s hatasossagat. Az igy kapott
altalanos kovetelményeket a kovetkezd pontban kivanom a Rendszer szamszer(
kovetelményeire lebontani.

5. A Rendszerrel szemben tamaszthato kovetelmények

A tovabbi, most mar végsdé megallapitasok, majd kovetkeztetések levondsa és a
szamszerl kovetelmények megadéasa érdekében még egyszer elemzem a Rendszer szerepldit,
abbol a szemszOgbdl, hogy a Rendszer két kimenete a pontossag és a hatasossag milyen
kovetelményeket tdmaszt veliik szemben.

5.1 A Rendszer képességeit meghatarozo altalanos kovetelmények

Eddigi megallapitasaim alapjan kijelentem, hogy a Rendszer képességeivel szemben a
kovetkezd kovetelmények tdmaszthatok:

5.1.1 A pontossagot illetéen:
Elengedhetetlen az egy lovés—egy talalat képessége, amelyet tudnia kell:
a) a célobjektum pontos azonositasaig terjedd 16tavolsagon;
b) a célobjektum azon feliiletrészén, amelyen az alkalmazott 16vedék képes a
szlikséges mértékii karositod energiat a célnak atadni

5.1.1.1 Az egy lovés—egy taldalat képesség kovetelményének sziikségességét azzal
bizonyitom, hogy megallapitom, egy mesterlovésznek mindenképpen el kell taldlnia a célt az
elso 16vésre, mert:

- a célobjektum értesiil a tamadasrol, és ezért ellenintézkedéseket tesz:

= ¢clmozdul,;
= rejtésbe vonul;
» visszatamad.

- a célobjektum kornyezete értesiil a tdimadasrol és:

= acélobjektumot takarasba viszi;
= visszatamad

mindkét esetben lehetetlenné valik a célobjektum jboli megcélzasa, ami nem csak a

feladat végrehajtasat akadalyozza meg, hanem mindkét esetben — mivel a mesterlovész

sajat magara vonja az ellenség tiizét — a [ovész megsemmisiiléséhez vezethet.

- amennyiben a lovedék nem a célobjektumba csapodik, nem lehet kizarni,
hogy olyan mdas objektumot talal el, ﬁj‘nely pusztitdsa valamilyen
szempontbol kimondottan megengedhetetlen

ez utébbi feltétel inkdbb a rendvédelmi szervek mesterlovészei szamara dontd

fontossagu, de a katonai rendészeti és békefenntarté miiveletekben is érvényesiilhet.

204 béldaul egy kiilonleges miivelet kdzben, polgari kdrnyezetben
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Az a) pont kovetelménye elengedhetetlen, mert csak olyan célobjektumot tamadhat a
Rendszer, amelyrdl biztosan meg tudja allapitani, hogy timadhato-e (illetve tdmadnia kell-e),
vagy sem.

A b) pont kovetelménye sokkal szigoribb pontossagi képességet kovetel meg a
Rendszertdl, tekintettel arra, hogy az azonosithatdsagi tavolsag szinte minden esetben
nagyobb, mint a célobjektum kﬁbé, vagy egyaltalan nem védett feliiletének a biztos
eltalalasdhoz sziikséges l6tavolsag .

5.1.1.2 Az egy lovés egy talalat képesség szamszerlsithetd kovetelménye azt jelenti,
hogy a Rendszer Do, MOA, vagy tsx., értékekkel jellemzett képessége, jobb legyen, mint a
cél tamadhaté mérete, azaz:

ahol: Pgrk: a Rendszer pontossagi képessége a szorasjellemzoivel leirva;
Cy: a cél eredményesen tamadhato feliiletének a jellemz6 mérete(i).

5.1.1.3 Az elsé lovessel valo talalat képessége

A pontossag egy lovés—egy taldlat képességének elemzése soran ismertem fel egy
tovabbi nagyon fontos kritériumot, az elso lovéssel valo talalat képességét, amely nem azonos
az elébbi képességgel — alapvetden az Ry részrendszer 16vésfolyamat kdzbeni viselkedése
miatt.

Minden ballisztikai gyakorlati méréssel foglalkozod szakember eldtt ismert, hogy a
szoraskép vizsgalatok soran az elsé vizsgalati 16véscsoport kezdd 16vésének taldlata nem
illeszkedik be a tovabbi taldlatok szorasképébe, olykor olyan mértékben, hogy az a
szorasképbol kiesd talalatnak™-tekinthetd, ezért a vizsgélatot mindig egy csémelegitd 16vés
leadasaval kezdik™— Az altalanos tlizharcban az elsé 16vés pontatlansagdnak nincs
jelentdsége, mivel az els6t nagyon gyorsan szamtalan tovabbi kdveti. Olyan tlizharcban
viszont, ami a Rendszeriinket jellemzi, az els6 16vést méasodik talan nem is koveti, vagy csak
olyan id6n tal, amikor a fegyver csove visszahiil ,,hideg” allapotaba, tovabba a Rendszernek
biztositani kell mar az elsd 16vésre is az egy lovés—egy talalat képességet. Ugyanakkor épp a
képesség kovetelményéhez flizott magyardzatomban bizonyitottam be, hogy a Rendszer
részérdl elképzelhetetlen egy vaktadban leadott 16vés.

Az egy loves—egy talalat képesség a Rendszer (kotelezOen elvart) képessége,
ugyanakkor a hideg fegyvercsé miatti talalat eltérés csak a fegyvertdl szarmazik és korrigalni
viszont csak a 16vész tudja kétféle modon: b

- az elso 16vés talalatara 16vi be a fegyver iranyzékat™, és az esetleg sziikséges

gyors masodik 10vését az altalanos talalati kozéppont ismert eltérésének
mértékében helyesbiti, iranyzék allitas nélkiil, vagy ha van ideje az
iranyzékot atallitja erre az uj értékre;

- megjegyzi, hogy az elsé 16vés talalata pontosan milyen irdnyban ¢és

mértékben fekszik az altalanos talalati kozépponttol és irdnyzékallitas nélkiili
helyesbitést alkalmaz.

295 £pp a személyi pancélzatok, vagy a kollektiv véddeszkozok elterjedésével meriilt fel ez a plusz kovetelmény.

29 amelyik a Tkp-t6l a masodik legmesszebb es6 talalatnal kétszer messzebb van

27 A jelenséget a cs6 anyagiban, a 16vés hatdsara 1étrejové folyamatok okozzak. Koznapi hasonlattal a csémelegitd 16vés
szerepe a belsd égésii motorok hideginditasi eljarasanak feleltetheté meg.

%8 Ebben az esetben a szoraskép 16vése (ami a tkp,., értékeinek meghatérozasahoz ekkor is elengedhetetlen, mert statisztikai
mennyiségrél van szo), rendkiviil iddigényes, mert minden 16vést csak hideg cs6bol lehet leadni.



50

boo]

mindkét lehetOség a lovész, nagyfokll mesterségbeli tudasat koveteli meg——.

A pontossag képességének szamszeriisithetd kovetelményeit az eddigi fejtegetésem
alapjan a kovetkezd adatokkal jellemezném — figyelembe véve, hogy a taldlati képet jellemz6
kiilonféle szoras értékek koziil csak azok hasznalhatok fel a Rendszer szdmara, amelyek a
teljes taldlati kép leirasara alkalmasak. Ezek koziil az Do jellemzd, illetve a teljes szords x—y
mérete (tsy; tsy) kozvetleniil, OA kozvetetten (kupszog atszamitasa kor sugarra) alkalmas
a pontossag megéllapitasara—: Epp a pontossag alapkovetelménye miatt kell mellzni a
szoras altalanosan elfogadott (szoérds belsé savja, Rsp, stb.) értékmutatoinak a hasznélatat,
mert csak az Osszes talalat térbeli helyzetét bemutatd jellemzd alkalmas a Rendszer
képességének az értékelésére™

A pontossag részletes elemzése azt mutatta, hogy pontszerii kiterjedésii célra is biztos
talalatot jelentd szoras esetén:

- 7.62 mm-es kaliberben a MOA ¢értéke 100 m létévolségonmnem tébb, mint

0.26, a széﬁfil altal lefedett teriilet mérete a I6tdvolsag fliggvényében
linearisan n6=—,

- a teljes szoras Djop mérete 16tavolsagtol fliggetleniil nem lehet nagyobb, mint

7.62 mm, azaz egyenld a fegyver/l6vedék kaliberével.

Mivel a MOA adat 100 m I6tavolsdgra van megadva megvizsgaltam, hogy egy ilyen
pontossag mire elegendd mdas ldtavokon és arra a kovetkeztetésre jutottam, hogy ilyen
kévetelményellett eredményesen célozhatd meg minden é&sszeriien szoba johetd
célobjektum™® Ennél nagyobb pontossag nem sziikséges kovetelmény, mert a talalatok
felesleges mértékben fednék le egymast.

A valdsagban ilyen mértékii pontossag nem is indokolt ¢és hallatlanul megnovelné a
koltségeket. Ezért egy fejalak méretli cél biztos eltalalasat 600 m-rél lehetdvé tevd szords
adatait vettem figyelembe, azaz atvaltva a tobbi értékre és egyiitt ijra megadva a Rendszer
pontossaganak kovetelményét szamszertiisitve a kovetkezének hatdrozom meg:

ha m céltavolsagban a pontossag képessége, a MOA < 1.27, akkor a teljes szords
x—y értéke ~ (tsy; tsy), tovabba a Dy értéke sem lehet nagyobb 222 mm-nél.

Ezzel meghataroztam a Rendszer pontossagi képességének szdmszerti hatarértékét,
aminél a pontossag nem lehet rosszabb.

5.1.2 A hatasossag teriiletén

Elemzésem tovabba arra az eredményre vezetett, hogy megallapitottam, a pontossag
képessége mellett elengedhetetlen, a karositd energia olyan mértékii atadasdnak a képessége a

29 Mindenesetre megnyugtato tény, hogy ez a jelenség a mesterlovész fegyverek csovének jelentés vastagodasival egyre
kisebb mértékii eltérést eredményez.

210 A szorasképet legjobban a szorasellipszis dbrazolja, foleg azért, mert a legjobban illeszkedik a talalatok altal lefedett
teriiletre. Alkalmazasa mégsem célszerli, mert az ellipszis allasszogét leginkabb a 16vész pillanatnyi kondiciéi hatarozzak
meg, ezért ez az érték nem tekinthetd jellemz6 allandonak. Ez biztosan nem kataldgus adat.

2! Ellentétben az altalanos 6 vészfegyverekkel, ahol az Rs, vagy az SzK-Mk megfeleld minGségi mutato.

212 Bz a tavolsag altaliban az Gsszes belovés és mérés egyezményes alaplStavolsaga — puskaknal

213 Bz azt is jelenti, hogy a l6tdvolsdg novekedésével a szoras-kdvetelmény viszont szigorodik, mert a 1ovedékek széttartisa
az elméleti roppalyahoz képest a 16tavolsag fliggvényében a linearishoz képest jelentdsebb.

21% o7 példaul 600 m céltavolsagban még mindig csak egy 46 mm atméréjii kor altal lefedett szorast jelent!

215 Ha a szoraskép jellegzetesen nem négyzetes (ts, # ts,) akkor a nagyobbik érték nem haladhatja meg a megadottat.
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cé¢lobjektumnak (azaz a hatdsossag), hogy az mindenképpen olyan mértékben sériiljon, hogy
kikényszeritse a harcbol kivalasat. Vitathatatlannak tartom, hogy ha a célobjektumot ért talalat
nem képes kikapcsolni a harcbol a célobjektumot, akkor a Rendszer szemszogébdl az a talalat
inkdbb karosnak, mint hasznosnak tekinthetd, mert hatdsai miatt azonos szituacidt produkal,
mint egy mellélovés, melynek visszahatasait a lovészre az el6z0 alpontban elemeztem.

A hatasossag kovetelményeinek szdmszerlsitése soran a kovetkezd megfontolasokkal

¢éltem: "

- a pontossag kovetelménye sordn megadott— - 16tavolsagon beliil a fedetlen
¢léerd lekiizdé képesség végig maradjon meg. Ez a kovetelmény e a
16tavolsdgon legalabb 300 J becsapddasi energiat kovetel meg a
16vedéktdl. Az el6zd alpontban meghatarozott 16tavolsadg szerint az Eygoo0 >
300 J kell legyen. A szakirodalmi adatok alapjan ilyen l6tavolsagon a 7-8
mm-es kaliberti Rendszer l6vedékének mozgasi energiaja atlagosan a tizedére
csokken, emiatt a Rendszer torkolati energidja sem lehet kisebb 3000 J-nal
(E¢>3000 J kell legyen);

- amennyiben az ¢élderd fedetlen feliiletének mérete a pontossag adott
képessége miatt eredményesen nem taldlhatdo el, akkor a becsapddasi
energidnak olyan mértékiinek kell lennie, hogy ezt az akadalyt a Rendszer
l6vedéke olyan energiavesztés mellett torje at, hogy a becsapodasi energia ne
legyen kisebb a 300 J értéknél. Azonnal felismerhetd, hogy ilyen
feltételeknek nem felelhet meg az a 16vedék, amely épphogy csak teljesiti az
el6z6 bekezdés kovetelményét. Ilyen esetekben csak a Idtavolsag
csokkentésével lehet eredményesen operalni, illetve specidlis athatold
(,,panceltord”) lovedek alkalmazaséval, de csak akkor, ha az is kielégiti a
Rendszer pontossagi képességéhez rendelt kovetelményt;

- lényegesen javithatja a hatdsossdgot, ha a Rendszer mdsodlagosan karosito
energiat is szallitd lovedéket alkalmaz, de ezek pontossdga nem biztos, hogy
megfelel a Rendszer pontossagi képességéhez rendelt kovetelményének -

Az elemzésbdl adodoéan a Rendszer hatasossagi képességére a kovetkezd altalanos
szamszerusitett érték adhaté meg:
- a Rendszer lovedékének becsapddasi energidja  Ep > 300 J;

- a Rendszer lovedékének torkolati energidja E; >3000 J.

Ezzel meghataroztam a Rendszer hatdsossaganak alapértékét.

Elemzésem soran még taldltam egy olyan szamszeriisitheté kovetelménycsomagot,
amely dontden befolydsolhatja a Rendszer két legfontosabb képességét, ez a Rendszer
miikddod készsége. A kovetkezd alpontban ezt fogom elemezni.

5.1.3 A Rendszer miikédo készsége

A Rendszer miikodo készsége pontossaganak és hatdsossaganak megdrzési képessége
— minden realisan feltételezhetd kornyezeti hatdsban €s élettartaméban.

216 3 célobjektum azonosithato és eltalalhatd

2" mint ahogy azt a 2. pontban részletesen bizonyitottam. Nem igaz azonban ez a feltétel, ha a 16vedék alakja és/vagy anyaga
biztositja a 100%-o0s energia atadast. Az ilyen 16vedékek csak alacsony 18tavolsagra alkalmasak.

218 meg a nemzetkdzi szerzddések tiltasa — bar err6l Csecsenfoldon és Irakban is mesélhetne, akit érintett
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Ez a kovetelménycsomag, amely a legegyszeriibben szamszeriisithetd, a kovetkezd
peremfeltételek megkotésével:

A Rendszer 6rizze meg miikodoképességét 5 %o miitkodési hibahataron beliil:

- a kornyezeti hdmérséklet hatarok: 233K — 333K kozott

- akar monszunesés, homokviharos, stb. kornyezetben is;

- az ¢lettartamra megadott 16vésszam alatt (Eé 1000 16vés);

- néhany — nem jellemzd — durvabb behatas=utan.

a Rendszer

- pontossaga nem csokkenhet oly mértékben, hogy a szorasképe (Rjp0, MOA,
tSx.y) a dupléjara no;

- hatdsossdga nem romolhat, azzal jellemezve, hogy a lovedék torkolati
sebessége (vi) nem csokkenhet 10 %-nal jobban.

Ezzel meghataroztam a Rendszer miikodo készségének a legfontosabb szamszeriisitett
jellemzoit, ahol a képességek egy része természetesen a lovészre is vonatkozik (a human
tényezonél a kiképzettséggel biztositjak), de a kdvetelményeket teljes korlien €s alapvetden az
Rgm részrendszerre alkalmazzak (a targyi tényezonél miiszaki kovetelmény).

A Rendszer pontossagi, hatasossagi ¢s mikodé készségbeli képességeinek
szamszerlsitése utdn a kovetelményeket a kovetkezd alpontokban a Rendszer elemeire
szandékozom lebontani.

A kovetelmények a rendszer elemeivel szembeni elvardsokra a kovetkezOképp
bonthatdk le:

5.2 A Rendszer képességeit meghatarozo kovetelmények a lovészt illetoen

Tekintettel arra, hogy a /6vész a Rendszer legkevésbé elére tervezhetd eleme, ezért a
maximalis elvards csak a szellemi és testi képességeinek célirdnyos fejleszthetdsége, egy
viszonylag magas intelligenciaszint meghaladédsa, valamint mentalitdsanak orientalhatdsaga
lehet. A 16vészt objektiven, az adott népcsoportbol a specialis mesterlovész harc megvivasara
valo alkalmassag szempontjai szerint kivalasztott, de még kelléen nagﬁémﬁ részcsoport
legkevésbé megfeleld, de kiképzett tagjdnak a jellemzodivel kell leini* Ez lesz az Ryy
részrendszer-konstruktérok  kiindul6 adatsora a human tényezé felol tamasztott
kovetelményeket illetden.

A lovésszel szemben allitott kdvetelmények végsd soron a populacié kondicidibol

kovetkeznek. A kiképzés mindsége a harcot megeldz6 eseménysorok (pl.: béketevékenység,
kiképzés) elemzésemben eddig szandékosan nem targyalt tényez6itdl fiigg.

Mar a 4.4 pontban megallapitottam a 16vésszel (a mesterlovésszel) szemben tdmasztott
kovetelményeket. Ha e kovetelményeket 6sszevetem az atlagos lovészkatonaval (gyalogossal)
szemben tamaszthatokkal, azonnal érzékelhetd, hogy mindségi kiillonbségekrdl van sz0, azaz a
mesterlovész mindségben jobb értékii, mint a gyalogos.

Egy mesterlovész puska fejlesztés peremfeltételeinek — és ezzel a Rendszernek — az
egyszerlsitése érdekében emiatt a humdn tényezot, mint a Rendszer alapelemét, az elsd

219 hal’ Istennek ilyen a mesterlvész szakmaban nem megengedett!
220 3 realisan elképzelhet6 — de a feladatra még alkalmas(!) legrosszabb mindség
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bekezdésben megadott kikotéssel, elemzésem szempontjdbol konstansnak tekintem és a
miszaki fejlesztés eszkdzeivel nem befolyasolhatd tényezOként a tovabbiakban kiilon
vizsgalni, mar nem kivanom.

5.3 A képességet meghatarozo kovetelmények az Ry, részrendszert illetéen

Az Ry részrendszer elemei — mint ahogy az, az eddigiekbdl is kitlinhetett — olyan
szoros egymasra hatdsban allnak, hogy a tovabbiakban csak igen indokolt esetben fogom
azokat szétvalasztva targyalni.

Az Ry, részrendszer a humdn tényezo jellemz6ibdl fakadd bemeneti adatokra
tamaszkodva, legyen képes:

a rendszer pontossdagat konstrukcids €s ergondmiai megoldasaval biztositani;
a rendszer hatasossdgat a karositd energia transzportald ¢és atado
képességével biztositani;

a [ovész szamara a lovésfolyamat elére megkotott szamu ismétlését
biztositani, az eredeti pontossag megtartasaval;

a lovész szaméra biztositani (tdmege, mérete, formaja, kezelOszerveinek
kialakitasa és elhelyezése, ergondmiai kialakitasa alapjan) harci feladatainak
maradéktalan ellatasat;

a lovész szamara minden szélsOséges harci és szolgalati koriilmény kozott
biztositani a kezelhetOséget, a pontossagot €s a hatdsossagot a tervezett
¢lettartam teljes ideje alatt.

Szamszerlsitve tehat az Ry, részrendszer legyen képes:

1.27 MOA pontossagra a hatasos célzott 16tavolsagon beliil (pl.: 600 m), és
ez a pontossag nem romolhat 2.5 MOA ¢értékre a tervezett élettartamanak a
végéig;
legalabb 3000 J induld értékii elsddlegesen karositd energia célba juttatasara
a hatasos célzott I6tavolsagon beliil és ennek értéke nem csokkenhet 10 %-nal
nagyobb mértékben a tervezet élettartam véggéire;
miikodé készségét Orizze meg a teljes tervezet élettartama soran 5 %o
hibahataron beliil;
mindezeket a feltételeket teljesitse 233K — 333K hdmérséklethatarok kozott,
akar porviharos, monszunesos kornyezetben is;
miikddési modja tegye lehetdvé a 1ovésfolyamat néhanyszori, viszonylag
gyors (percenként legalabb 4-6) ismétlését;
tomege ne haladja meg a 8 kg-ot, a széllithatosag és a 16vés-impulzus miatt;
az elsiitébillentyli mikodtetési erdsziikséglete ne haladja meg a 15 N-t;
az iranyzotavesd nagyitdsa ne legyen kisebb, mint 10-szeres, de csak akkor
legyen valtoztathato, ha a valtoztatas kdzben a célzojel képe a tavesében nem
mozdul el. A tavcsd legyen parallaxis-hiba mentes;
mindezeken beliil:
a fegyver i értéke a miiszakilag elérhetd legnagyobb legyen;
a fegyver sziikség esetén a szallitdshoz gyorsan és egyszeriien szét, a
hasznalathoz gyorsan és egyszeriien 0sszeszerelhetd legyen;
a lovedéket magas 1/d; egy; er értékek jellemezzék, hogy megfeleld
atiit6képességgel rendelkezzen. Specialis esetben a lovedék alakja
¢s/vagy anyaga tegye lehetové a becsapodasi energia 100%-o0s atadasat
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a célobjektumnak. Ugyancsak specialis tben a lovedék
masodlagosan hato karosito energiat is szallitson™-

Az R részrendszer kovetelményei egy atlagos 16vészkatona alapvetd 16vészfegyver-
l6vedék R¢ részrendszeréhez képest mindségi ugrast jelent a pontossag (esetleg a hatasossag),
de visszalépést a tlizerd (sorozatlovés képességének hidnya) és a kiegészitd Onvédelmi
képességek (pl.: granatlovés képességének, a szuronynak a hianya) tekintetében.

Elemzésemben eddig meghataroztam az Ry, részrendszer legfontosabb
szamszerlsithetd kovetelményeit. Ezeket az eredményeket kivanom elemzésemben, a
tovabbiakban Osszehasonlitasra felhasznalni.

Azt a kovetkeztetést vontam le, hogy az Ry, mesterlovész eszkozrendszer képességeit
tekintve egyrészt mindségi eldrelépést jelent a lovész, a pontossag és a hatasossag
tekintetében, ugyanakkor tizereje €s onvédelmi képessége kisebb mértékii, az Ry dltalanos
lovész eszkozrendszerhez képest. Emellett az 6sszehasonlitds szempontjabol figyelembe kell
venni azt a kiilonbséget is, amit a két rendszer feladatai k6zott kimutathat6, azaz a Rendszer
(mesterlovész eszkozrendszer) specializaltsagi foka 1ényegesen magasabb az dltaldnos l6vész
eszkozrendszernél.

6. A ,,nagykaliberii-mesterlovész” rendszer jellemzoi

A szakirodalom tanulmanyozasa sordn megallapitottam, hogy a XX. szdzadtol kezdve
egészen napjainkig a mesterlovész kaliberre — az egészen extrém esetektdl eltekintve —
alapvetden a 7-8 mm-es méretsav jellemz6. Ugyanakkor a szdzad masodik felének a kdzepe
feltintek a nehézgéppuska kalibert (12-13 mm) hasznal6 hasonl6 rendeltetésii fegyverek is——=

Mivel az el6z6 pontban részletesen meghataroztam az Ry, mesterlovész eszkozrendszer
kovetelményeit. Ebben a pontban mar csak a nyilvanvald (vagy kevésbé nyilvanvald)
kiilonbségekre kivanok ravilagitani, a két kaliber kiilonbségeinek kiemelésével. Elemzésemet
a rendelkezésre allo szakirodalmi és dokumentacids adatok alapjan végzem, de most is
figyelembe veszem az altalam tapasztaltakbol lesziirhetd tanulsdgokat is.

A legkonnyebben 0Osszehasonlithatd értékek alapjan megéllapitottam, hogy a
»hagykaliberii-mesterlovész” eszkdzrendszer (Ryy:

- pontossaga valamivel rosszabb a hagyomanyos kaliberének;

- hatdsossaga legalabb a hdromszorosa;

- miikodo készsége jobb™;

- torkolati energiaja kozel 6-szorosa;

- a lovedékeének a torkolati sebessége kozel azonos;

- a lovedékének a tomege 6 — 7-szerese, ezek miatt a 16vEés impulzusa mintegy
O0tszorose;

- lovedékének az alakja hasonlo, de az l/d; €gy; €r értékei jobbak, emiatt jobb a
lovedék atiitOképessége, alacsonyabb a sebességvesztése (ezéltal az

2! hogy a jogaszoknak is legyen dolguk (jo hivatkozasi alap lehet az amerikai-német OICW alapveté 16vészfegyver 20 mm-
es fofegyverének repeszgranatja)

222 Az okokat a kovetkezd fejezetben elemzem.

223 2 nagyobb teljesitményii ,,16porgaz-motor” miatt
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energiavesztesége), laposabb a roppalydja €és kevesebb a ropideje az adott
16tavolsagon.
- R¢n részrendszerének méretei €s tomege nagyobbak.

Mindezekbdl az aldbbi kovetkeztetéseket vontam le:

- a gyengébb pontossagi jellemzé nem okvetleniil jelent alacsonyabb
képességet, mivel a nagy l6vedék méret €s tomeg, valamint a hatalmas
becsapddasi energia kovetkeztében egy ,.Crintd” taldlat is kivonhatja a
harcbdl a célobjektumot. Emiatt nem kell ragaszkodni a pl. 600 m-en az 1.27
MOA pontossaghoz, az akar a 1.39 is lehet;

- a hatalmas becsapodasi energia, a redlisan célozhat6 16tavolsagon beliil, még
konnyli pancélozott kollektiv védelmi objektumok (l6vészpancélosok)
lekiizdésére is alkalmassa teszi Ry eszkdzrendszert;

- a legnagyobb problémat a hatalmas 16vésimpulzusnak a lovészre gyakorolt
hatdsa okozza, amely csillapitatlanul nem csak lehetetlenné teszi az Ryn
részrendszer pontossagi képességének kihaszndldsat, hanem a /[ovészt is
sulyosan karosithatja;

- a nagy fegyvertomeg jelentdsen csokkenti a [ovész harcészati
mozgékonysagat.

Végezetiil azt a kovetkeztetést vontam le, hogy kompromisszumot kell keresni a
lovedék torkolati energidja, a fegyver tomege, valamint a /6vész fizikai adottsagait illetden
egyarant.

A lovés-impulzusbol szarmazd hatrahatas egyik kozismert €s altalanosan alkalmazott
modja a cs6szajfék alkalmazésa.

6.1 A csoszajfék kialakitasanak fobb kovetelményei

Egy adott torkolati teljesitményti fegyvernek a I6vészre valdo — l6véskozbeni —
visszahatdsat csokkentd cs6szdjfék kialakitds kivalasztdsdhoz ismerni sziikséges a
kovetkezOkben felsorolt alapelveket.

Az ismert megoldéasok szerint a cs0sz4jfék — miikodési elve szerint — lehet:

- aktiv rendszeri, amikor a csOfuraton kiaramlé l8porgazok beleiitkdznek a
csoszajfek megteleld kialakitasu feliileteibe (lapatok) €s a gazok eldretoljak a
csOszajféket és ezzel a csovet. Jellemzdje a nagyméretli lapatok ¢és az
egyszerl szerkezet;

- reaktiv rendszerti, amikor megfelelden méretezett forditokamraban a
kidramlo gdzok mozgasiranyat olyan mértékben forditjdk meg az aramlési
csatorna kialakitdsaval, hogy azok a 16vedék sebességvektoranak irdnyahoz
képest bizonyos mértékben visszafordulnak (a gazok kidramlési
sebességvektoranak van a 16vedék sebességvektordhoz képest ellentétes
eldjelti komponense). Sokkal kisebb szerkezeti méretet ad, mint az eldbbi, de
nagyon bonyolult a forditokamra kialakitasa;

- kombinalt rendszerii, amikor a két el6z0 elvet egylittesen alkalmazzak a
konstrukcioban. Jellemzdje, hogy a csészdjfék mellsé fala lényegesen
tulnyulik a favoka sikjanal.
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Kialakitasa szerint lehet:

- egykamras, ahol a gdzok munkavégzd képességét csak egyszeri esetben
hasznaljak ki;

- tobbkamras, ahol a hatdsfok novelése érdekében a munkavégzd képességet
tobbszor is igénybe veszik.

A cs0sz4jfék alkalmazdsa mindenképpen befolyasolja a fegyver talalati pontossagat,
mert miikodése mar abban az datmeneti ballisztikai szakaszban megkezdddik, amikor a
l6vedék még nem hagyta el a gazok utdhatdsanak a zonajat (de a csdtorkolatot mar igen).
Ebben a zondban minden aramlasi rendellenesség hatdssal van a 16vedé azaz eltéritd
hatdssal van az idealis roppalyahoz képest, alapvetden az induld szog értékére

Konnyen belathato, hogy ez a hibajel alapvetden fligg:

- a csoszajfék furatanak szimmetridjatol, mert ha a 16vedék kt')penyeéq_.la furat
paléstja kozotti rés korkordsen nem azonos (legalabb 0.05 mm-en™—- beliil)
akkor a lovedék test mellett elérearamld 18porgazok aramlasi eltérése miatt
er6hatasok 1épnek fel;
elhelyezése nem szimmetrikus, tovabbd a favokak keresztmetszete nem
azonos, térbeli helyzete nem szimmetrikus, akkor a cs6szajféket a fegyvercso
tengelyétdl eltéritd erdk, ezzel a fegyvercsore hatd hajlitd nyomatékok 1épnek
fel, amelyek hatisara a kidramlo gdzok eltérnek eredeti irdnyuktol és a
16vedek hatso feliiletére eltéritd erdkkel hatnak.

Az elsd feltételbdl kovetkezik, hogy a legnehezebb probléma a csdszajfék kilépd furat-

méretének meghatarozasa, mert:

- ha tul nagy a méret, akkor tul sok gaz tud elszokni a 16vedék és a furat
palastja kozotti résen ¢és ezzel csokken a munkavégzésre foghato
gdzmennyiség, azaz végiil is a cs6szdjfék hatasfoka;

- ha tul kicsi a méret, akkor a szimmetriahibdkbdl szarmazd hibajelek
dominénsabb4 valnak.

Mindezekhez figyelembe kell venni, hogy bar a csdszajfék kilépd furatanak és a
fegyvercs furat torkolatanak a tengelye egybe kell, hogy essen, ezt csak bizonyos gyartési
tliréssel lehet biztositani, tehat idedlisan sziik furatot gyakorlatilag nem lehet késziteni.

Bar kétségtelen, hogy a cs0sz4jfék hatasfok novelésének az egyik leginkabb elfogadott
moddja a kamradk szdmanak novelése, de ugyanakkor az el6bbiekbdl kovetkezik, hogy ez a
megoldas milyen hatranyokkal jar:
- aktiv csoszajfék esetén a csOszajfék furatai (amelyeken a 16vedék athalad)
nem lehetnek azonos méretiiek (16vésiranyban boviilnek), emiatt (valamint a
mar oldaliranyban eltdvozott gazok nélkiilozése okan) egyre kevesebb lesz a
munkavégzésre foghatd gazenergia. Az idealis furatsor megtaldldsa csak
hosszadalmas kisérletezéssel lehetséges (haromnal tobb kamras aktiv
csdszajfek nem is igen van);
- reaktiv csoszajfék esetén sok kamrat kell haszndlni a megfelel%atésfok
elérés¢hez, de csak abban az esetben tarthatd a megkivant=- talélati

% mind magassagi, mind oldalszogben

2 nem szabad elfelejteni, hogy ez mar egy eredé méret. A gyartasi tiirés javitasaval viszont az elballitasi
koltségek hatvanyozottan nének

226 mesterlovész puskatol megkivant
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pontossag, ha — idedlis esetben — a l6vedék végig (a csészajfékben is) a
huzagolt cséfuratban haladna. Ennek egyik megvalosult formaja a Solothurn
rendszerii csészajfek, amelynél a csévégre rakovacsoljak a csdszajfek testét is
¢s egyiitt alakitjak ki a huzagolt cséfuratot, majd készitik el a hasab alaku
favokakat. Kérdéses azonban, hogy a lovedékkopeny milyen sérﬁlésliﬁ
szenved, amikor a fuvokak €s a cséfurat athatési élein keresztiil préselodik™=-
A probléma athidalasara sziilettek a henger alakt csdszéajfékek palastjan tobb
sorban korkordsen kialakitott fivokak, de ezzeg az a gond, hogy a fold
felé nézok jelﬁgﬂ(’)’s mértékben felverik a port2 jelentdsen zavarjak a 16v6
tevékenységét—,

- feltehetden a hatasfok javitdsa ¢és a pontossdg meglérzése érdekében
alakitottak ki a lengyelek azt a héromkamrésgﬁészéjfékiiket, amelynél a
kamrak reaktivitasa a 16irany felé egyre csokken .

Elmondhat6 tehat, hogy a kaliber (és ezzel egyiitt a torkolati energia) novelésével
egyre inkabb sziikségess¢ valik a csdszajfék, mint fékezd elem alkalmazasa, de ez altalaban a
pontossag képességének rontasaval jar. Csak nagyon draga technologia alkalmazasaval lehet
az elviselhetdség és a pontossag kozott a megfeleld 6sszhangot megteremteni.

A nagykaliberii-mesterlovész rendszerek vizsgalatdhoz tartozik annak elemzése is,
hogy az utobbi néhany évben elétérbe keriiltek az tgynevezett koztes (7.62 — 12.7 mm
kozotti) kaliberi Rk részrendszerek. A legelterjedtebbek, mind Eur6paban, mind a tengeren
talon, a .338 Lapua Magnum t6ltény lovedékét tiizeld fegyverek, de az USA mind
erdteljesebben nyomul a 400 kaliberekben (pl.: 408 CheyTac). Ezek k6zos jellemzdje a 7.62
mm-esnél 1ényegesen nagyobb, de a 12.7 mm-esnél kisebb torkolati energiaval induld
rendkiviil j6 ballisztikai tényez6ji 16vedék, amely legalabb 2000 m-ig a hangsebesség felett
repiil €s jelentés mértékli karositd energiat képes a becsapddaskor hordozni, bar a kedvezd
lovedékalak miatt az energiaatadd képessége rosszabb, mint a hagyoményos alaku
puskalovedékeké. Pontossag képessége 1is kiemelkedd. A torkolati energia miatt
mindenképpen sziikség van a csdszajfékre, de a hatrahatas ebben a kalibersavban kisebb, mint
a 12.7 mm-esé. Emiatt csokkenthetd a fegyver tomege €s csokken a 16vész terhelése is. A
nagykaliberi mesterlovész eszkozrendszer alapkaliberének is elképzelhetd a jelenlegi
uralkod6 12.7 mm-es kaliber levaltasara (bar azt helyettesiteni, csekélyebb hatdsossaga miatt
nem tudja).

Osszefoglalva ebben a pontban megallapitottam, hogy, a ,,nagykaliberii-mesterlovész”
Ry eszkdzrendszer alkalmazasa a harcdszati mozgékonysag csokkenése és a human tényez6
emelt fizikai kovetelményeit illetben visszalépést jelent az eddig megszokott Ry,
eszkozrendszerhez képest, de a hatdasossagot illetden nem 1épést, hanem hatalmas ugrést
jelent.

27 Mindenesetre a jelentésebb fegyvergyarak (pl.: Barrett Firearms Inc USA) mar nem alkalmazzék ezt a megoldast.

28 mint mar kozdltem, a kiomlS furatok (fivokak) csak szimmetrikusan helyezhetk el, ugyanakkor a sziikséges nagy
favokaszam miatt egyszertien nem lehet iranyokat kizarni, csak a cs6szjfék hosszanak dramai megndvelése aran, ami megint
nem igazan jarhato ut.

2% idealis a vizszintes sikban kivezetet gazokat alkalmazé cs6szajfek.

230 Ennek valodi hatdsat nem ismerem, 16téri vizsgalaton tudnam csak értékelni.
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Elemzésem eredményeinek osszefoglalasa:

A mesterlovész, ezen belill a nagykaliberii-mesterlévész tizharc eszkdzrendszerének

elemzésével:

a harc legaltalanosabb leirasabol kiindulva, elméleti megfontolasok alapjan a
kort egyre sziikitve, meghataroztam a mesterlovész harcanak szegmensét;

egy lovész—tegyver—lovedék R eszkozrendszert allitottam fel, annak minden
kolcsonhatasaval egyetemben, kiilon kiemelve az R eszkozrendszerbdl az Ry
fegyver—16vedék részrendszert, mint olyat, amely a technikatudomany
eszkozeivel befolyasolhato;

vizsgélatomat a funkcidanalizis eszkoztaraval hajtottam végre az elemek és
funkcidik meghatarozasaval, Osszehasonlitasaval, majd a kolcsonhatasok
mindenoldalu feltarasaval,

elemzéssel eljutottam a mesterlovész-harc jellegzetességeivel meghatarozott
R,, eszkozrendszerhez ¢és Ry, részrendszerhez (melyet konkrét
szamértékekkel irtam le), és a sziikséges mértékben Osszehasonlitottam az
elemzésem targyat képezo ,,nagykaliberii-mesterlovész” Ry eszkdzrendszer
Ry részrendszerével,

felismertem, hogy a lovészkatona és alapvetd lovészfegyvere alkotta R
eszkOzrendszer Ry részrendszere (a fegyver és a lovedéke) az elmult szaz-
szazhusz év folyaman — energetikai megkozelitésben — semmiféle elérelépést
nem mutat (a haditechnika forradalmi 1éptékii fejlédése mellet sem), és ezt a
felismerést bizonyitottam is. Ugyanakkor épp az energetikai megkozelités
felhasznalva tartam fel azokat az iranyokat (pl.: g tipust 16vedék, a, és c—e
tipusu transzportalas, M tipust karositd energia hasznalata, stb.) amelyektdl
radikalis meguajulés varhato.

A mesterlovész harcos, mint allomanykategoria, az MH szervezeti rendszerében olyan
Uj, hogy sem alkalmazasanak, sem kiképzésének modozatai még nincsenek kelldképpen
kidolgozva. Ugyanakkor az MH mar rendelkezik modern mesterlovész fegyverekkel a
hagyomanyos (7.62x51 mm-es NATO kaliberi Szép féle M1/M2) és a nagykaliberii
(12.7x107 mm-es GEPARD M1) kategéridkban egyarant, amelyek képességei lehetévé teszik
azok alkalmazasat minden NATO kovetelmény szerintis. Az illetékes szakembereknek csak
ki kellene dolgozni a sziikséges kiképzési okmanyokat™=-

2! de nem az Egységes Lovészeti Szakutasitisban foglaltakra alapozva, mert azzal egy polgari 16vészegyletet sem lehetne
vasarnapi oromlovészetre és sorbajnoksagra sem felkésziteni. Ugyanis a mesterlovész szakmahoz csak azok értenek, akik ezt
valahol huzamosabb ideig gyakorolhattdk is, akar szdmtalan éles bevetésen, csak meg kell keresni a megfeleld hazai

szakembereket.
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Kaliber 7.62 x 54R (38M) 12.7 x 107 0.50 Blﬁ-
Lovedék tipus LPSz B32 D B32 BZT-44 | MDZ-3 API M8
m [g] 9.6 10.3 11.7 48.5 44 38.1 40.3
I [mm] 323 38.15 33.4 64.6 64.5 54.3 n.a.
d; [mm] | 7.92 7.92 792 | 13%% | 139 | 1390 12.96
Al [mm2] 49.3 49.3 49.3 132.7 132.7 132.7 131.9
1/d 4.07 4.82 4.22 4.97 4.96 4.18 -
€T [g/mmz] 0.195 0.209 0.237 0.366 0.332 0.287 -
EElt [J/mmz] 6.694 n.a. n.a. 15.3 n.a. n.a. n.a.
Vi [m/s] 830 810 783 820 818 882 888
E; [kJ] 3.34 3.38 3.59 17.11 14.72 14.82 15.9
L [m] 3970 n.a. n.a. 7720 n.a. n.a. n.a.
L [m] 1300 n.a. n.a. 2000 1000 n.a. n.a.
Euit [kJ] 0.33 n.a. n.a. 2.03 n.a. n.a. n.a.
L, [m] 640 n.a. n.a. 800 n.a. n.a. n.a.
Lo [m] ~880 n.a. n.a. ~1580 n.a. n.a. n.a.
tr1000 [s] 2.12 n.a. n.a. 1.61 n.a. n.a. n.a.
h:100 [cm] 2 n.a. n.a. 2 n.a. n.a. n.a.
pctioo [mm] 6 15 7 25" 15" = 20"
pcteoo [mm] n.a. g n.a. 15" 10" 6" <10*
Jelolések:

LPSz : teljeskdpenyes, konnyt acélmagvas 16vedék

B32 : teljeskdpenyes, pancéltoré-gyjtod 16vedeék, (a 16vedék csticsa fekete-piros)

D : teljeskdpenyes, nehéz 6lommagvas 16vedék (a 16vedék csticsa sarga)

BZT44 : teljeskdpenyes, pancéltoro-gytjto-fényjelzds 16vedék (a 1ovedék csucsa lila-piros)

MDZ3 : teljeskdpenyes, robbanto-gyjto 16vedék (a teljes 16vedék piros)

M33 : teljeskdpenyes pancéltoré-gyujto 1ovedék (a 1ovedék csucsa fehér-kék)

my : a lovedék tomege

I : a lovedék hossza

d, : a lovedék atmérdje

l/d : a lovedék hosszanak és atmérdjének ardnya

A : a lovedék legnagyobb keresztmetszete

£ : a lovedék fajlagos keresztmetszeti terhelése (= m/A,, de hasznaljak = m, /d12 alakban is)

€kt : a lovedék fajlagos energiastiriisége a 18tabla szerinti maximalis 18tavolsagon (= Ey/A))

Vi : a lovedék torkolati sebessége

Et : a 16vedék torkolati energidja

L : a 10vedék maximalis repiilési tavolsaga idealis cs6emelkedésnél

Ly : a lovedék 16tabla szerinti maximalis 16tavolsaga

Epie : a 10vedék becsapddasi energidja a 16tabla szerinti maximalis 16tavolsagon

L, : a 10vedék pasztazott 16tavolsaga 1.7 m magas célra

Lo : az a tavolsag, ahol a 16vedék a hangsebesség alé (a szubszonikus tartomanyba) 1ép

111000 : a lovedék ropideje 1000 m tavolsagra

h;100 : a lovedék roppalya magassaga 100 m 16tdvolsagon

pctioo : a lovedék pancélatiité képessége 100 m-en

Pctsoo : a lovedék pancélatiité képessége 600 m-e

232 3 kiilon nem jeldlt értékek a szabalyzatban, gyartasi dokumentacioban, katalogusban megadottak kdzépértékei
3 2 0.50 Browning kaliber azonos a 12.7 x 99 NATO kaliberrel

34 pancél atrobbanto képesség (~o 40 mm lyuk képz6dott)

" Taborfalvan mért értékek (a pancéltord képesség 800 m-en mérve, orosz minéségii pancélon [BTR-50 oldal])
""Egerszegi Janos mérése alapjan
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Megjegyzések a tablazat adataihoz:

—

A feketével kiemelt értékek mutatjdk a legjobban a 12.7 mme-es kaliber

l6vedékének folényét a 7.62 mm-eshez képest.

2. A 127 mm-es MDZ-3 l6vedékrol szinte sehol sincs hozzaférheto adat, csak
amit a 12.7 mme-es t6ltény oroszbol honositott gyartasi dokumentaciojahoz
csatolt kiegészitd skicc tartalmaz, valamint azok a hatdsadatok, amelyeket a
l6vedékkel Taborfalvan mértiink a nyok%janas évek végén. Az oroszok a
16vedéknek a 1étét a mai napig is tagadjak—

3. A 12.7 mm-es BZT-44 16vedék fényjelzd elegye a gyartasi dokumentacid
szerint 1000 m 16tavolsagig ég, hatasos 16tavolsagat is ennyinek vettem, mert
ennél nagyobb tdvolsdgon nem felelne meg a rendeltetésének.

4. Az MDZ-3 16vedék pancélatrobbantd képessége nem fiigg a 16tavolsagtol, mert
masodlagosan hato karosit energiabol szarmazik, ami a 10tavolsagtol
fiiggetlen.

5. A 12.7x99 mm-es NATO lovedéknél adatai kozolt hatasadatok a sajat
taborfalvai méréseimbdl szarmaznak.

6. A NATO Kkaliberti lovedékekre egy forre’lsEI a kovetkezd pancélatiitési

adatokat adja meg:

- M?2 (pancéltord):
J 200m 22.9 mm
J 600 m 12.7 mm
e 1500 m 5.1m

- M8 @dncéltb’ro"—gydjto’)m
J 500 m 16 mm
e 1200 m 8 mm

- M20 (pancéltoro-gyujto-fenyjelzos):
e 500m 21 mm
e 1200 m 11 mm

- M33 (45.8 g-os olomlovedék):
e 500m 8 mm
e 1200 m 4 mm

- M903 (levalo képenyes - SLAP@:
e 500m 34 mm
e 1200 m 23 mm

23 J példa erre a 2004. évi parizsi EUROSATORY 2004 kidllitas, ahol az orosz kiallito teriileten — vitrinben — bemutattak a
teljesen vorosre festetett 16vedékii 12.7 mm-es t6ltényt, de visszautasitottdk a feltételezést, hogy az MDZ-3 lenne, pedig a
szabvanyos orosz jelolés szerint annak kellett volna lennie (bar a szemiik egy kicsit azért megrebbent).

26 www.inetres.com/gp/military/infantry/mg/50_ammo.html

37 Az adatokat a 45” csGhosszisagii GEPARD MI1B fegyverbél tortént sajat méréseimmel 6sszevetve, valamint figyelembe
véve, hogy az orosz pancél ellenallobb, mint a szabvanyos NATO pancéllemez, nem talaltam lényeges ellentmondast a
pancéltord képességet illetden.

28 Saboted Light Armour Penetrator
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62

Gary’s U.S. Infantry Weapons Reference Guide: .50 Caliber Browning (12.7 x 99 mm)

Ammunition; http://www.inetres.com/gp/military/infantry/mg/50 ammo.html|

CONJAY AMMUNITION FOR USE IN ARMOUR TESTING;
http://www.conjay.com/Ammunition%20for%20Armor%20Testing%20NATO0%2050%20B |
pwning. htm|

.50 Browning Machine Gun Cartridge;

http://www.hickokfamilygenealogy.com/50 BMG Cartridge.html|



http://www.inetres.com/gp/military/infantry/mg/50_ammo.html
http://www.conjay.com/Ammunition for Armor Testing NATO 50 Browning.htm
http://www.conjay.com/Ammunition for Armor Testing NATO 50 Browning.htm
http://www.hickokfamilygenealogy.com/50_BMG_Cartridge.html

